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Vezetői összefoglaló 

A TOP 5.1.1-15. -ZA1-2016-00001 Zalai innovatív foglalkoztatási paktum projekt keretében több 
tématerületen készül ágazati rész-stratégia. A kis- és középvállalkozói valamint mikrovállalkozói 
stratégia céljai voltak, hogy  

- a megye mikrovállalkozásainak, illetve kis- és közvállalkozásainak gazdasági és foglalkoztatási 
jövőképének megalkotása, 

- a megvalósítás módszertanának kidolgozása,  
- a gazdasági - foglalkoztatási megállapodásokkal, és a foglalkoztatási stratégiával összhangban 

konkrét projektjavaslatok kidolgozásának előkészítése,  
- gazdaság – és foglalkoztatás-fejlesztési projektcsatorna-rendszer felállításának segítése,  
- a helyi és MJV paktumokban érintett KKV együttműködések összehangolása,  
- a mindenkori foglalkoztatási célú kormányzati intézkedések megvalósulásának segítése. 

Mindez illeszkedjen a megyei foglalkoztatási paktum stratégiai célkitűzéseihez, valamint megfelelően 
alátámasztott helyzetelemzésen alapuljon.  

A primer és szekunder adatgyűjtésen alapuló helyzetelemzés legfontosabb megállapításai több zalai 
sajátosságra mutatta rá. A megyei-gazdaság vállalkozásszerkezetét a gazdasági válság jelentősen 
átalakította, a visszarendeződés jelenleg is zajló folyamat.  Napjainkban Zala megyében becslésen 
alapulva 7-10000 darab foglalkoztatási potenciállal rendelkező, 10 főnél kevesebbet foglalkoztató 
mikrovállalkozás lehet. A gazdasági válság a vállalkozói szektor egészéhez hasonlóan a 
mikrovállalkozásokat is sújtotta, számuk az elmúlt közel egy évtizedben csökken, illetve stagnál.  

A mikrovállalkozások helyzetmegítélése és várakozásai a nemzetgazdaság prosperálásával 
párhuzamosan többnyire pozitívak, jók. A piacok bővülésével a szektor túlnyomó többsége, bár a 
KKV-knál kisebb mértékben, létszámbővítést tervez az elkövetkezőkben, amelyből ered a 
mikrovállalkozások jelenleg legnagyobb problémája, a szakképzett és kellő létszámban rendelkezésre 
álló munkaerő megtalálása. 

A megye gazdaságának tőkevonzó képessége az elmúlt években jelentősen romlott, különösen igaz 
ez a külföldi működőtőkére. A beruházások mértéke önmagában növekszik, de ennek aránya az 
országos átlagoktól elmarad. A megye gazdaságát elsősorban gépipar, fémipar, élelmiszeripar húzza 
előre, de a termelés egészében a stagnálás, vagy egyes ágazatokban a visszaesés a jellemző folyamat. 
A mikrovállalkozások megyei gazdaságban betöltött szerepe elsősorban a foglalkoztatásban, 
valamint a belpiaci értékesítésben jelentős.     

A megye gazdaságának problémáit a bruttó hozzáadott érték gyengesége jellemzi. A termelés 
hatékonysága önmagában növekszik, ugyanakkor országos összehasonlításban inkább a lassú 
csökkenés, vagy stagnálás jellemző. Zala gazdaságában inkább a termelő-beszállítói tevékenység 
dominál, amely lassú növekedési potenciáljával, kitettségével sok más tényezőt is meghatároz. Ezzel 
áll összefüggésben az is, hogy a megyében rendkívül kedvezőtlen tendenciát mutat a K+F+I kapacitás.  

A fenti adottságok együttesen járulnak hozzá, hogy a megyében megtermelt nemzeti össztermék bár 
nominálisan növekszik, de arányaiban nem történt meg a közeledés az országos átlagokhoz. A 
megyei gazdaság, benne a termelés gerincét adó KKV-kkal és mikrovállalkozásokkal, sok tekintetben 
versenyhátrányban van. A lakosságarányos GDP előállításában a megye országos viszonylatban a 
felső-középmezőnyben található, amely messze elmarad a 10-15 évvel mért élvonalbeli helyzetétől. 

A gazdasági adottságokból eredően a mikrovállalkozások számára az alábbi stratégiai jövőkép 
vázolható fel: Zala megye mikrovállalkozásainak a versenyhelyzete javul. A fejlődő vállalkozói 
ökoszisztéma révén a mikrovállalkozások könnyebben hozzáférnek finanszírozási forrásokhoz és 
információkhoz. Stabil támogató környezet kialakításával a mikrovállalkozások hosszú távú 
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működése könnyebbé válik. Mindennek nyomán hatékonyságuk erősödik, termelékenységük 
növekszik, amely hozzájárul munkaerő-piaci problémáik mérséklődéséhez is. Belpiaci helyzetük 
tovább erősödik és egy részük alkalmassá válik, hogy kisvállalkozássá fejlődjön. A vállalkozások 
fejlődése, szerepüknél fogva, Zala megye gazdaságának egészében jótékony folyamatokat indít el, 
az előállított jövedelem növekszik. A mikrovállalkozások helyzetének javulása pozitívan hat Zala 
megye foglalkoztatási és társadalmi helyzetére is.    

A jövőképből levezethetően a megyei stratégia átfogó célja, az országos és területi 
dokumentumokkal összhangban a mikrovállalkozó szektor versenyképességének javítása. Az átfogó 
célt három olyan operatív stratégiai cél szolgálja a prioritásokat is kijelölve, amelyek a megyei 
intézményi és projektkapacitások révén is végrehajthatók: 

- I. prioritás: A zalai mikrovállalkozások finanszírozási forrásokhoz való hozzájutásának 
támogatása 

- II. prioritás: A szakképzett munkaerő biztosításának elősegítése 
- III. prioritás: A versenyképesség növelése a vállalkozói környezet fejlesztésével 

Az akcióterv keretében a prioritások rendszeréhez összesen 7 intézkedés-javaslat csatlakozik: 

- I/1. intézkedés: Pénzügyi tudatosság erősítése  
- I/2. intézkedés: A források elérhetőségének javítása 
- I/3. intézkedés: Innovatív pénzügyi és finanszírozási formák elterjesztése 
- II/1. intézkedés: Munkaerő biztosítása és megtartása a mikrovállalkozásoknál   
- II/2. intézkedés: A szakképzési rendszer átalakulásának kiegészítő támogatási lehetőségei  
- III/1. intézkedés: A vállalkozói információs-tanácsadó rendszer fejlesztése 
- III/2. intézkedés: Vállalkozók közötti párbeszéd erősítése 

Az intézkedésekhez megfogalmazott tevékenységek végrehajtása elsősorban a mikrovállalkozói 
paktum munkacsoport, benne kiemelten a Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány 
projektgeneráló szerepétől függ, amelyhez a jelenlegi fejlesztési időszakban rendelkezésre álló 
támogatási források jelenthetnek alapot. A megvalósításban kockázatot jelent, hogy a gazdaság-
fejlesztési források jelentős része már kihelyezésre került, de GINOP és INTERREG keretekből még 
rendelkezésre állnak olyan lehetőségek, amelyek a versenyképességet javító, vállalkozástámogató-
infrastruktúrát erősítését elősegíthetik. 

Kiemelt fontosságú, hogy a stratégiában meghatározott irányok középtávon is feltehetően 
aktuálisak maradnak, így a tevékenységek tervezésénél szükséges azon keretek megalkotása, amely 
képes a következő tervezési időszakban is követni, tovább fejleszteni az elért eredményeket. Az 
értékelési és nyomon követési tevékenységnél ezeket a szempontokat figyelembe kell venni.        
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1. Helyzetfeltárás 

1.1.„Zala megye foglalkoztatási stratégiája és akcióterve 2016-2021” helyzetfeltárásának 

megállapításai a vállalkozások helyzetére vonatkozóan 

  

Zala megye foglalkoztatási stratégiája és akcióterve 2016-2021 című dokumentum helyzetfeltárása 
statisztikai adatokra és primer kutatásra alapozva az alábbi, jelen stratégia számára is releváns 
megállapításokra jutott.  

- A kedvező munkanélküliségi adatok ellenére, az inaktivitás problémájában kevés javulás 
mutatható ki, amely összességében a megyében is fennálló munkaerőhiányt fokozza. A 
magas inaktivitás főbb okai: alacsony átlagkeresetek, elvárásoktól elmaradó képzettségi 
szintek, külföldi munkavállalás könnyebb lehetősége. 

- A vállalkozások munkaerőhiányát fokozza, hogy a megyei belföldi elvándorlás magas szintje. 
Mindennek főbb okai a kistelepülései munkahelyek hiánya, a gazdaság városi koncentrációja, 
országos összehasonlításban alacsony átlagkeresetek, valamint a megyei képzési kínálat 
szűkössége. Mindezt fokozza a magas hozzáadott értékű munkahelyek hiánya. 

- Aprófalvas településszerkezetből eredő hátrányos élethelyzet. 
- A turizmus-vendéglátás erős szezonalitása.  
- A munkaerő-keresletből eredően egyes gazdasági ágazatokban kimutathatóan jelen vannak 

bizonyos hiányszakmák szinte az egész megye területén: turizmus-vendéglátás, fémipar, 
élelmiszeripar, építőipar, szolgáltató és kereskedelmi szektor. A munkaerőpiaci-kereslet és 
kínálat egymásra találását az átalakuló szakképzési rendszer ösztönözi, de ennek eredményei 
csak középtávon mutathatók ki. 

A fentiek olyan kiemelt strukturális problémák, amelyben a zalai kkv stratégiai dokumentumban is 
reagálni szükséges az akcióterv különböző fázisaiban.                  

1.2.Zala megye gazdaságának helyzete, kiemelten a vállalkozások adottságaira – 

általános adatok 

 
Jelen stratégia szervesen támaszkodik Zala megye foglalkoztatási stratégiája és akcióterve 2016-2021 
című dokumentumra, így az ott szereplő helyzetfeltárás gazdasági relevanciájú adatait nem kívánjuk 
ismételten bemutatni. A következőkben elsősorban azokra a tényezőkre térünk ki, amelyek újabb 
adatok bemutatásával tárgyalhatók, valamint újabb szempontokat hoznak a zalai vállalkozások 
helyzetének feltárásához. 
 
Az uniós előírásoknak megfeleltetve a hazai jogban A kis- és középvállalkozásokról, fejlődésük 

támogatásáról szóló 2004. évi XXXIV. törvény szerint mikrovállalkozásnak azok a vállalkozások 
minősülnek, amelyek éves átlagos foglalkoztatotti létszáma 10 főnél kevesebb, árbevétele és éves 
mérlegfőösszege nem haladja meg a 2 millió eurót. Kisvállalkozások 50 főnél kevesebb 
foglalkoztatottal rendelkeznek, árbevételük nem haladja meg a 10 millió eurót, a közepes 
vállalkozások létszáma pedig 250 főnél kevesebb és árbevételük 50 millió eurónál alacsonyabb.  
 
A gyakorlati használatban a mikrovállalkozások KKV-szektor egy alkategóriáját alkotják, ezt mutatja a 
szabályozásukat szolgáló törvény elnevezése is. Mindez uniós szinten is hasonló, ahol a small and 

medium enterprises (SME) fogalma alá a mikrovállalkozásokat is besorolják. Mindennek nyomán a 
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szakpolitikai használatban sem jelenik meg önállóan a mikrovállalkozások fogalma, pl. a fejlesztési 
dokumentumokban is a KKV szektor részeként szokták tárgyalni. 
 
Mivel a Zalai Innovatív Foglalkoztatási Paktum projekt keretei között önállóan készül KKV és 
mikrovállalkozói stratégia, így a tervezésnél a két definíciót külön választva használjuk. Mivel az 
árbevételre még a foglalkoztatotti létszámnál is nehézkesebb összehasonlítható adatokat bemutatni, 
így a mikrovállalkozói stratégiát 10 főnél kisebb létszámú vállalkozásokra célozzuk, a KKV-stratégiát 
pedig a 10-249-fős kategóriára. Természetesen a fejlesztési gyakorlatban a két terület között számos 
átfedés és kapcsolat van.      
 

A legújabb 2016-os KSH megyei adatok szerint a mintegy 275 ezer fő lakosságú Zala megye 
foglalkoztatási mutatói az elmúlt években javuló tendenciát mutattak. Az 59,4%-os foglalkoztatási 
arány már csak egy 1 százalékponttal maradt el a Nyugat-Dunántúl három megyéjének átlagától. 
Ugyanakkor az átlagos 3,5%-os munkanélküliségi ráta országos összehasonlításban jó értéknek 
számít, de még mindig csaknem kétszerese Vas vagy Győr-Moson-Sopron megye mutatóinak.  
 
2016-ban 65,6 ezer fő állt alkalmazásban Zala megyében, amely az egy évvel korábbi értékhez képest 
4%-os bővülést jelent. 2016-ban a megyében a versenyszférában a feldolgozóipar volt a legnagyobb 
foglalkoztató (15 ezer fő), amelyet a szállítás, raktározás (6 ezer fő), valamint a kereskedelem, 
gépjárműjavítás (5 ezer fő) követett. A foglalkoztatottak létszámának bővülése szerencsésen a 
versenyszférában következett be (4,9%), míg a közszférában kismértékű csökkenés volt 
megfigyelhető.   
     
A megyei munkaerőpiac versenyképességének korlátait továbbra is jól jelzi, hogy az elérhető bruttó 
átlagkereset az országos folyamatokkal párhuzamosan növekedett 6%-kal, így a területi különbségek 
nem csökkentek. Egy zalai dolgozó bruttó átlagos keresete több mint 40 ezer Ft-tal marad el a 
Nyugat-Dunántúl átlagától és 57 ezer Ft-tal az országos adatoktól. (Jellemző, hogy a megyén belül a 
közszférában is átlagosan 20 ezer Ft-tal nagyobb bruttó kereset érhető el, mint a versenyszférában.) 
 
A KSH adatai szerint a megyében 2016-ban összesen 50300 regisztrált vállalkozás volt, amelynek ezer 
lakosra vetített értéke 184. Ez a vállalkozói struktúra erősen eltér a Nyugat-Dunántúl és az országos 
jellemzőktől is, jól mutatja a mikrovállalkozások túlsúlyát, amely a megye termelékenységi 
képességeit is behatárolja. (1. táblázat) 
 
 
 

Megnevezés 

Győr-
Moson-
Sopron 

Vas Zala Nyugat-
Dunántúl 

Ország 

megye 

Regisztrált 
vállalkozások 
száma 71 940 40 083 50 300 162 323 

1 697 
236 

Regisztrált 
vállalkozások 
számának 
indexe 101,5 102,0 101,5 101,6 100,4 

1000 lakosra 157 158 184 165 173 
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jutó 
vállalkozás 

1.táblázat: Vállalkozások számának összehasonlítása 2016. (KSH) 

A legújabb, 2016 év végi adatok szerint a megyében a legtöbb gazdasági szervezet a mezőgazdaság, 
erdőgazdálkodás, halászat ágazatban tevékenykedett, bár ezt a képet jelentősen árnyalja, hogy több 
mint 90%-uk önálló vállalkozóként regisztrált, az őstermelők száma alakítja ezt az adatot. A regisztrált 
gazdasági szervezetek második legnagyobb ágazatát az ingatlanügyek jelentik, amelyben szintén az 
egyéni vállalkozások túlsúlya figyelhető meg. Magas számuk egy tipikusan az idegenforgalommal 
összefüggő jelenség, Zala megye balatoni és gyógyturisztikai adottságaival kapcsolódik össze. 
Hasonlóan ilyen adottságok mentén alakul a harmadik legnagyobb ágazat is, a szálláshely-szolgáltatás 
és vendéglátás szektorban is csaknem 5000 regisztrált gazdasági egység található (KSH 2016). 

A regisztrált társas vállalkozásból mintegy 10200 található meg Zala megyében. Legtöbbjük 
kereskedelem, gépjárműjavítás, szakmai tudományos és műszaki tevékenység, valamint az ipari 
ágazatban regisztráltak (KSH 2016). (2. táblázat)   

Gazdasági ág 

Gazdasági  
szervezetek 

száma 
összesen 

Ebből 

társas 
vállalkozás  

önálló 
vállalkozó 

vállalkozás 
összesen  

nonprofit 
szervezet  

A 
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 
halászat  17 068 559 16 489 17 048 18 

B+C+D+E Ipar  2 386 1 120 1 241 2 361 13 

F Építőipar  2 394 906 1 487 2 393 – 

G Kereskedelem, gépjárműjavítás  4 361 2 188 2 171 4 359 2 

H Szállítás, raktározás 856 361 493 854 2 

I 
Szálláshely-szolgáltatás, 
vendéglátás  4 867 712 4 148 4 860 4 

J Információ, kommunikáció 773 310 457 767 6 

K Pénzügyi, biztosítási tevékenység  1 083 206 877 1 083 – 

L Ingatlanügyletek 6 811 765 4 708 5 473 1 300 

M 
Szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység 4 105 1 551 2 537 4 088 17 

N Adminisztratív és szolgáltatást 
támogató tevékenység 1 365 448 886 1 334 30 

O Közigazgatás, védelem; kötelező 
társadalombiztosítás  482 1 – 1 26 

P Oktatás  1 776 180 1 285 1 465 219 

Q 
Humán-egészségügyi, szociális 
ellátás  1 388 521 591 1 112 231 

R 
Művészet, szórakoztatás, szabad 
idő 2 144 166 1 161 1 327 792 

S Egyéb szolgáltatás 2 971 223 1 552 1 775 1 196 

T, U Egyéb tevékenységek 21 – – – 1 

  Összesen 54 851 10 217 40 083 50 300 3 857 

2.táblázat: A regisztrált gazdasági szervezetek száma gazdasági ág és gazdálkodási forma szerint, 
2016. december 31. (Forrás: KSH) 
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A legújabban elérhető, 2015 év végi adatok szerint Zala megyében valamivel több mint 18400 
vállalkozás volt ténylegesen működő. Ez azt jelenti, hogy a regisztrált vállalkozásoknak csak mintegy 
34%-a végzett tevékenységet, a többi alvó, vagy különböző átalakulás alatt lévő gazdasági egységnek 
tekinthető.  
 
A világgazdasági válság 2008-as évéhez képest jelenleg mintegy 1600 darabbal kevesebb vállalkozás 
működik Zala megyében. A mélypontot 2012 jelentette, azt követően a gazdaság fellendülésével 
párhuzamosan a működő vállalkozások száma is növekszik a megyében. 2008-tól kezdődően évente 
jellemzően 1900-1500 új vállalkozást hoznak létre e területen, éves létszámuk 2012-óta növekszik. A 
vállalkozások megszűnése 2011-ben érte el mélypontját, abban az évben több mint 2600 vállalkozás 
szűnt meg. Azóta a létrejövő vállalkozások száma rendre meghaladja a megszűnőkét, azonban a 
jelenlegi érték is elég magas számnak tekinthető (KSH 2016). (3. táblázat) 
 

Megye 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Működő vállalkozások száma 

Zala 20 036 19 535 19 631 19 243 17 837 17 762 18 080 18 413 

Valódi új vállalkozások száma 

Zala 1 895 1 639 1 857 1 649 1 507 1 758 1 777 1 831 

Valódi megszűnt vállalkozások száma 

Zala 2 063 1 762 2 056 2 654 1 971 1 457 1 632 n.a. 

3.táblázat: Működő, új és megszűnő vállalkozások száma Zala megyében 2008-2015 (KSH adatok) 

2015-ben a legtöbb vállalkozás a Kereskedelem, gépjárműjavítás területen működött, mintegy 3500 
darab. Létszám szerint a második legjelentősebb ágazatot a szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység ágazat jelentette (2430 darab), míg a harmadik legnagyobb kategória az építőipar volt 
(1744), szinte azonos szinten az összevont ipar ágazat képviselőivel. A működő vállalkozások száma 
tekintetében még szintén jelentős ágazatnak tekinthető a mezőgazdaság, szállás-hely szolgáltatás, 
vendéglátás, egészségügy-humán szolgáltatás, valamint az egyéb szolgáltatók köre. (4. táblázat)     

Ágazat 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 
halászat (A) 1 070 1 051 1 088 1 076 1 041 1 066 1 072 1 184 

Ipar (B+C+D+E) 1 827 1 777 1 712 1 663 1 589 1 583 1 608 1 636 

Építőipar (F) 2 124 1 998 1 947 1 861 1 626 1 638 1 676 1 744 

Kereskedelem, gépjárműjavítás (G) 3 888 3 762 3 743 3 628 3 463 3 462 3 491 3 509 

Szállítás, raktározás (H) 847 814 785 779 651 670 654 661 

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 
(I) 1 352 1 293 1 296 1 287 1 223 1 177 1 169 1 175 

Információ, kommunikáció (J) 513 470 487 485 483 476 481 509 

Pénzügyi, biztosítási tevékenység (K) 923 845 868 825 735 646 673 677 

Ingatlanügyletek (L) 776 834 844 823 792 767 751 732 

Szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység (M) 2 374 2 480 2 526 2 485 2 373 2 353 2 413 2 430 

Adminisztratív és szolgáltatást 
támogató tevékenység (N) 1 124 906 925 884 819 782 770 765 

Közigazgatás, védelem; kötelező 1 2 1 3 2 2 – 1 
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társadalombiztosítás (O) 

Oktatás (P) 696 763 809 815 773 776 766 754 

Humán-egészségügyi, szociális ellátás 
(Q) 848 868 915 928 915 895 925 942 

Művészet, szórakoztatás, szabadidő 
(R) 395 402 409 421 395 407 460 457 

Egyéb szolgáltatás (S) 1 278 1 270 1 276 1 280 957 1 062 1 171 1 237 

Összesen 20036 19535 19631 19243 17837 17762 18080 18413 

4.táblázat: Működő vállalkozások száma Zala megyében 2008-2015 között ágazati bontásban (KSH 
adatok) 

A zalai vállalkozások tekintetében tanulságos azt is megvizsgálni, hogy melyik ágazatot érintette 
leginkább a 2008-at követő leépülés és 2012-őt követően melyik ágazatban rendeződött vissza a 
működő vállalkozások száma. A megyében napjainkban 1600-al darabbal, 8%-kal kevesebb 
vállalkozás működik mint a gazdasági válság évében. Ugyanakkor ez a csökkenés nem egyenletes 
arányban érintette az ágazatokat, valamint a fentebb említett működő vállalkozások számában 
jellemző lassú növekedés sem egyenletesen hat. Arányait tekintve a csökkenés leginkább az 
adminisztratív és szolgáltatást támogat tevékenység (-32%) valamint érthetően a pénzügyi, biztosítási 
tevékenység ágazatot (-26,7%) rendezte át. Napjainkig is csökken, vagy stagnál a létszáma a 
hagyományos termelő ágazatoknak: iparban -10,5%, építőiparban -17,5%. logisztikában -22%-kal 
kevesebb vállalkozás működik mint 7 évvel ezelőtt.  A szolgáltató szektorban jelentős visszaesés 
dokumentálható a szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás (-13%) valamint a kereskedelmi, 
gépjárműjavítás ágazatban (-9,7%) a működő vállalkozások számát tekintve.  

Ugyanakkor voltak olyan főként szolgáltató szektorok, amelyekben jelentősen növekedett a működő 
vállalkozások száma, amely az adott piac bővülését is mutatja. Ilyen a művészet, szórakoztatás, 
szabadidő (15,7%-os bővülés), humán-egészségügyi, szociális ellátás (+10%) valamint az oktatás (8%-
os növekedéssel. (5. táblázat) Mindez azt is jelenti, hogy a gazdasági válság hatására nem csak az 
egyes termelő és szolgáltató szektorok leépülése volt megfigyelhető, hanem az is, hogy a lassú 
visszarendeződésből már egy a korábbitól eltérő, másfajta zalai gazdaságszerkezet képe bontakozik 
ki.          

Ágazat 2008 2015 
Változás 

darab 
Változás 
aránya  

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 
halászat (A) 1 070 1 184 +114 +10,7% 

Ipar (B+C+D+E) 1 827 1 636 -191 -10,5% 

Építőipar (F) 2 124 1 744 -380 -17,9% 

Kereskedelem, gépjárműjavítás (G) 3 888 3 509 -379 -9,7% 

Szállítás, raktározás (H) 847 661 -186 -22% 

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 
(I) 1 352 1 175 -177 -13,1% 

Információ, kommunikáció (J) 513 509 -4 -0,8% 

Pénzügyi, biztosítási tevékenység (K) 923 677 -246 -26,7% 

Ingatlanügyletek (L) 776 732 -44 -0,6% 

Szakmai, tudományos, műszaki 
tevékenység (M) 2 374 2 430 +56 +2,4% 

Adminisztratív és szolgáltatást 
támogató tevékenység (N) 1 124 765 -359 -32% 

Közigazgatás, védelem; kötelező 1 1 0 0 
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társadalombiztosítás (O) 

Oktatás (P) 696 754 +58 +8,3% 

Humán-egészségügyi, szociális ellátás 
(Q) 848 942 +94 +11% 

Művészet, szórakoztatás, szabadidő 
(R) 395 457 +62 +15,7% 

Egyéb szolgáltatás (S) 1 278 1 237 -41 -3,2% 

Összesen 20036 18413 -1623 -8% 

5.táblázat: A működő vállalkozások számának változása ágazatonként 2008-2015 között (KSH adatok 
nyomán saját számítások) 

A KSH gyakran változó gazdasági adatgyűjtési szempontjai szerint nem lehet teljesen pontos adatokat 
megadni, főként nem teljesen egzakt idősoros összehasonlításban, de hozzávetőleges képet lehet 
alkotni a mikrovállalkozások számszerű helyzetéről.  

A legújabb adatok szerint 2015 év végén 33037 1-9 főt foglalkoztató regisztrált vállalkozás volt 
megtalálható Zala megyében. Ehhez még csatlakozik mintegy 16 ezer darab olyan vállalkozás, amely 
a 0 vagy ismeretlen foglalkoztatási kategóriába került. Ezek elsősorban olyan alvó vagy 
másodállásban végzett vállalkozói tevékenységet takarhatnak, amelyek semmiképpen sem vonhatók 
jelen dokumentum hatálya alá.  

A működő vállalkozások pontos száma nem ismert, de azt ismerjük, hogy az összes regisztrált zalai 
vállalkozásoknak csak mintegy harmada végez tevékenységet, amelyből arra következtethetünk, 
hogy Zala megyében hozzávetőlegesen 10 ezer olyan mikrovállalkozás lehet, amelynek van 
foglalkoztatási potenciálja és tárgyát képezhetik a későbbi fejlesztéseknek. (1. ábra) 

A méretkategóriába tartozó regisztrált vállalkozások száma a gazdasági válság óta folyamatosan 
csökken, összességében 2008-óta mintegy 2200 darabbal, amely nyilvánvalóan arra is enged 
következtetni, hogy a működő vállalkozások száma is csökkent.   

(Ebből következik az is, hogy hiába növekszik újra a vállalkozások száma Zala megyében, valós 
pontenciál emelkedés nem jelent, sem a KKV-k, sem a mikrovállalkozások száma nem növekszik, 
egyedül a 0 és ismeretlen foglalkoztatási kategóriába tartozó vállalkozások körében mutatható ki 
növekmény.) 
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1.ábra: 1-9 főt foglalkoztató regisztrált vállalkozások száma Zala megyében 2008-2015 (db) (KSH 
adatok) 

A működő mikrovállalkozások számára abból is tudunk következtetni, hogy a megyében ténylegesen 
működő 18 413 egységben a KKV-k és nagyvállalatok száma mindössze 5%, míg a 95%-on a 10 főnél 
kevesebbet foglalkoztatók osztoznak (a hazai átlagokkal megfelelően), amely 17500-as értéket jelent. 
Ugyanakkor ebben a kategóriában nem lehet elválasztani, hogy melyek a foglalkoztatási 
kapacitásokkal is bíró vállalkozások és melyek a csak mellékes tevékenységként, vagy egyszemélyes 
szolgáltatást végző formák. Ebből is arra a becslésre juthatunk, hogy a működő vállalkozások mintegy 
felének, de bizonyosan nem 10 ezer darabot meghaladó értékben, lehet foglalkoztatási és fejlesztési 
kapacitása.  

Amint az egy a 2015-ös éve társasági adózást bemutató összefoglalásból kiderült, Zala megyében 
8896 vállalkozás adott be társasági adóbevallást. Közülük 7700 volt sorolható a mikrovállalkozás 
méretkategóriájába, amely azt jelenti, hogy hozzávetőlegesen ez az a létszám, amely mutatja, hogy 
hány mikrovállalkozás működik egyben társasvállalkozási formában. A társaságiadó mértékét 
tekintve 100 legnagyobb zalai vállalkozás közül 9 mikrovállalkozás, amelyek valószínűleg valamilyen 
magas hozzáadott értékű tevékenységet végeznek.  

A társas vállalkozások 2015-ben 926,3 milliárd Ft értékesítési árbevételt értek el, amelynek 26%-át a 
mikrovállalkozások állították elő, összesen mintegy 241 milliárd Ft-ot. A mikrovállalkozások szerepe 
főként a belföldi értékesítésben meghatározó, mintegy 30%-az értékesítésnek körükben realizálódik 
és ez az arány növekszik. Export kapacitásuk sajátosságaik okán alacsony, a külföldi értékesítés 2/3-át 
2015-ben a KKV szektor fedte le.1 

A zalai gazdaságban betöltött szerepük okán, mint a fenti adatok is mutatják, a 
mikrovállalkozásoknak nagyon jelentős potenciáljuk van. 

Zala megye gazdaságában az elmúlt években jelentős változást jelent, hogy jelentősen csökkent a 
külföldi működő-tőke szerepe. Az régiós és országos trendekbe illeszkedik, hogy csökken a külföldi 
tőkebefektetéssel működő vállalkozások száma, Zala megyében nem egyenletes ütemben összesen 
85 darabbal, mintegy 13%-kal 2008-2015 között. A csökkenés mértéke megfelel a Nyugat-Dunántúl 
és országos átlagnak is, így ez a változás nem kirívó. Napjainkban, Zala megyében 565 vállalkozás 

                                                                                 
1
http://zaol.hu/top_100/a-2015-evi-gazdasagi-folyamatok-alakulasa-zala-megyeben-a-tarsasagi-adobevallasok-tukreben-
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működik külföldi tőkeérdekeltséggel, jelentős részük valószínűleg a KKV méretkategóriában. Még a 
csökkenés ellenére is, Zala megye a külföldi érdekeltségű vállalkozások számát tekintve az országon 
belül az élvonalba tartozik. 

Amiben viszont Zala megye versenyhátránya igazán megmutatkozik, az a működő külföldi tőke 
mértéke. Míg a Nyugat-Dunántúl másik megyéiben, valamint az országos viszonyokat tekintve az a 
jellemző trend, hogy a korábbinál kisebb számú külföldi érdekeltség a válság elmúltával jelentős és 
egyre növekvő mennyiségű tőkét invesztált a gazdaságba, addig Zala megyében a stagnálás a 
jellemző. Gazdaságföldrajzi pozíciója ellenére napjainkban Zala megye a válság előtti helyzetnél 
kevésbé vonzó célpontja a külföldi befektetéseknek. 2015-ben 87,5 milliárd Ft külföldi tőke működött 
e területen, amely az inflációt nem számítva is azonos a válság évében mérttel. (6.táblázat) 

Az összehasonlítást nyilvánvalóan torzítják az Észak- Nyugat-Dunántúlon lezajlott nagy autóipari 
beruházások, de átlagos értékeket tekintve Zala megye külföldi tőkevonzó képessége szemléletesen 
látszódik. 2008-ban egy külföldi vállalkozásra Zala megyében átlagosan 134 millió Ft tőke jutott, 
2015-ben ez az érték 155 millió Ft. A Nyugat-Dunántúlon 2008-ban átlagosan 458 millió Ft, 2015-ben 
1,72 milliárd Ft volt mérhető vállalkozásokként. Országos átlagot tekintve 2008-ban 570 millió Ft, 
2015-ben 943 millió Ft az egy külföldi érdekeltségű működő vállalkozásra jutó tőke.           

Területi 
egység 

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Vállalkozások száma összesen 

Győr-
Moson-
Sopron 1 264 1 297 1 301 1 356 1 326 1 298 1 284 1 175 

Vas 729 699 699 691 678 671 629 574 

Zala 647 632 644 671 619 598 575 565 

Nyugat-
Dunántúl 2 640 2 628 2 644 2 718 2 623 2 567 2 488 2 314 

Ország 
összesen 29 047 29 226 29 760 30 016 28 374 27 828 27 188 25 670 

Külföldi tőkéje, milliárd forint 

Győr-
Moson-
Sopron 719,6 649,9 643,7 1 905,00 2 930,10 3 125,10 3 366,60 3 329,20 

Vas 402,9 224,2 231,5 317,1 368,4 460,7 565,6 568,8 

Zala 86,5 72,9 73,9 86,1 91,2 74,6 75,1 87,5 

Nyugat-
Dunántúl 1 209,00 947 949,1 2 308,20 3 389,70 3 660,50 4 007,30 3 985,50 

Ország 
összesen 

16 
546,30 

18 
595,50 

18 
954,90 

20 
537,50 

22 
980,40 

23 
417,20 

25 
746,90 

24 
208,90 

6.táblázat: A külföldi tőkeérdekeltségű vállalkozások számának és tőkéjének területi megoszlása 
2008-2015 (KSH adatok) 

2016-ban Zala megye gazdaságában 49,4 milliárd Ft beruházás történt, amelynek egy lakosra vetített 
180 ezer Ft-os értéke messze elmarad a régiós (450 ezer Ft) és az országos átlagoktól (410 ezer Ft) is, 
és jól jelzi a sajátosságokat. Az ipari termelés volumenindexe a 4 főnél többet foglalkoztató zalai 
vállalkozások egészét tekintve 2015-höz képest csaknem 11%-os visszaesést mutat. A közepes és 
nagyvállalati szektort külön tekintve (49+ foglalkoztatottól) az ipari termelésben 2,3%-os javulás volt 
kimutatható, a megye gazdaságát elsősorban a termelékeny vállalkozói méret húzza előre. Egy zalai 
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lakosra 2016-ban 1,9 millió Ft kibocsátás jutott, amely messze elmarad a régió 5,4 millió Ft-os, 
valamint a nemzetgazdaság 2,8 millió Ft-os átlagos értékeitől (KSH adatok 2016)    

2016-ban a legtöbb beruházás az iparban zajlott, mintegy 23 milliárd Ft értékben, a többi ágazat ettől 
jelentősen elmarad. De jelentős mértékű a mezőgazdaság, szállítás-raktározás beruházási értéke is. 
Az előző év azonos időszakához képest a kereskedelem, mezőgazdaság, információ és kommunikáció, 
valamint az egyéb szolgáltatás ágazat bővült arányaiban leginkább, 10-ot meghaladó mértékben. (Az 
egyéb szolgáltatás ágazatban mért közel 70%-os beruházás bővülés háttér információk nélkül nem 
értelmezhető.) A szolgáltató szektor beruházásai viszont jelentős visszaesést mutattak. (7.táblázat) 

      

Gazdasági ág  

Beruházás összesen  

millió Ft 

előző év 
azonos 

időszaka = 
100,0 

A Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat  4 784 115,4 

B+C+D+E Ipar  23 113 92,5 

F Építőipar  1 920 113,0 

G Kereskedelem, gépjárműjavítás  2 899 122,7 

H Szállítás, raktározás 4 582 88,1 

I Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás  1 579 50,4 

J Információ, kommunikáció 828 114,6 

K Pénzügyi, biztosítási tevékenység  97 72,5 

L Ingatlanügyletek 901 29,3 

M Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 423 103,6 

N Adminisztratív és szolgáltatást támogató 
tevékenység 559 111,3 

O Közigazgatás, védelem; kötelező 
társadalombiztosítás  3 305 40,6 

P Oktatás  462 21,9 

Q Humán-egészségügyi, szociális ellátás  1 360 27,6 

R Művészet, szórakoztatás, szabad idő 2 000 49,7 

S Egyéb szolgáltatás 575 166,9 

A–S Összesen 49 389 74,9 

7.táblázat: A gazdasági szervezetek beruházásainak értéke és indexe gazdasági ágak szerint, 2016. I–
IV. negyedév [millió forint] (KSH adatok) 

A megye húzóágazata a beruházásokat és foglalkoztatást tekintve egyértelműen az ipar. A zalai 
székhelyű ipar 2016-ban mintegy 190 milliárd Ft értékű terméket állított elő, kb. fele-fele arányban 
belföldi és export piacokra. A termelés volumene 2015-höz képest 2,3%-kal bővült, kiemelkedő, hogy 
a külföldi értékesítés ennél jelentősebb, 4,6%-os növekedést ért el. Mindezt az alkalmazásban állók 
3,7%-os növekedése is követte. 
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Az ipari alágazatok tekintetében sokszínűbb változás vizsgálható.  A termelés mennyiségében a 
legmeghatározóbb gépipar (közel 54 mrd Ft termeléssel), az élelmiszeripar (42 mrd Ft), valamint 
közel azonos szinten gépi berendezésgyártás valamint a gumi, műanyag és nemfém ásványi termékek 
gyártása (28-30 Mrd Ft). A termelésben 2016-ban a legnagyobb növekedést a fémalapanyag és 
fémfeldolgozási termékek gyártása (118%-os növekedés), a járműgyártás (35%) valamint az 
élelmiszeripar (14%-os emelkedés) mutatta. A legnagyobb visszaesés a textil-, bőr- és ruházati 
iparban (-24,5%) valamint a villamos berendezések gyártásában volt.  

Az értékesítés összesített növekedése mögött is változó alágazati adatok voltak mérhetőek. 2015-höz 
képest 124%-kal többet tudott értékesíteni a fémipar, belföldön és külföldön is jelentős növekedést 
elérve. 35%-os növekményt ért el a zalai székhelyű járműgyártás értékesítése, valamint 14%-os 
többlettel zárt az élelmiszeripar is. Az értékesítés visszaesése logikusan a termelés csökkenésében is 
érintett két ágazatot sújtotta leginkább. A többi zalai ipari alágazat értékesítése 2015-2016 
vonatkozásában inkább stagnált, vagy kismértékben csökkent (KSH Zala 2016). (8. táblázat)   

              

8.táblázat: A zalai székhelyű ipar adatai ágazat szerint 2016-ban (KSH adatok) 

A gazdaság termelékenységét és hatékonyságát legjobban a bruttó hozzáadott érték szemlélteti. A 
legutóbbi ismert adatok szerint a zalai társas vállalkozások bruttó hozzáadott értéke mintegy 278 mrd 
Ft volt, amely a korábbi évhez képest 30 mrd Ft növekedést jelent. Ennek előállításában Zalaegerszeg, 
Nagykanizsa városok, valamint a Zalaegerszegi járás járnak elől.     

Ugyanakkor Zala megye súlya az országos bruttó hozzáadott érték előállításában rendkívül csekély és 
2012-óta arányaiban csökkenő tendenciát mutat. A válságot megelőzően is egyre csökkent a megye 
termelékenységének súlya, 1,4%-ról egészen 0,92%-ig, majd egy fellendülés után az elmúlt években 
újra 1%-felé közelít. (3.ábra)    

Belföldi Export- Összes Belföldi Export- Összes

B+C+D Ipar, víz- és 
hulladékgazdálkodás nélkül 189 594 95 315 94 789 190 104 11 559 16 402 102,3 100,6 104,6 102,6 103,7 98,6
Ebből:

C Feldolgozóipar 173 895 79 932 94 382 174 314 10 810 16 087 104,7 102,7 106,9 104,9 104,5 100,2

ezen belül: 
CA élelmiszer, ital, dohánytermék 

gyártása 41 926 34 587 7 534 42 120 1 973 21 246 114,1 112,2 121,3 113,7 111,1 102,7
CB textília, ruházat, bőr és bőrtermék 

gyártása 7 301 267 7 009 7 276 812 8 996 75,5 66,1 75,5 75,1 89,7 84,2
CC fafeldolgozás, papírtermék 

gyártása, nyomdai tevékenység 20 877 8 230 12 420 20 650 917 22 769 96,2 90,8 100,1 96,2 100,8 95,4
CG gumi-, műanyag és nemfém 

ásványi termék gyártása 28 085 15 392 12 837 28 228 1 180 23 796 102,1 95,7 108,3 101,0 98,5 103,7
CH fémalapanyag és fémfeldolgozási 

termék gyártása 11 394 4 640 6 813 11 453 719 15 841 218,4 239,9 214,2 223,9 207,3 105,4
CJ villamos berendezés gyártása 6 811 672 6 139 6 811 684 9 960 78,8 91,9 78,4 79,6 95,1 82,9
CK gép, gépi berendezés gyártása 29 728 9 989 19 979 29 968 1 718 17 308 87,5 69,1 104,0 89,0 91,8 95,3
CL járműgyártás 10 844 1 691 9 155 10 847 1 391 7 794 134,9 92,0 147,4 134,7 98,3 137,2
CI–CL gépipar 53 616 12 896 40 980 53 876 4 356 12 310 97,3 75,7 108,8 98,5 97,8 99,5
CM egyéb feldolgozóipar; ipari gép, 

berendezés üzembe helyezése, 
javítása 10 696 3 921 6 790 10 711 853 12 546 104,7 158,8 88,3 105,5 112,7 92,9
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3.ábra: A zalai társas vállalkozások bruttó hozzáadott értéknek aránya az országos adatokhoz képest 

2004-2015 (TEIR-NAV adatok) 

A vállalkozások termelékenységét tekintve Zala megye jellemzője, hogy a bruttó hozzáadott értékhez 
a mezőgazdaság, az ipar és az építőipar sokkal jelentősen nagyobb arányban járul hozzá mint az 
országos átlag, ugyanakkor a szolgáltatói szektor így is 50%-os aránnyal van jelen (KSH Zala jelentés 
2014). 

A gazdaság állapotára vonatkozóan használatos másik általános mutató a bruttó hazai termék, azaz a 
GDP (főbb elemei a fogyasztás, beruházás, értékesítés). Ez az érték 2009-óta Zala megyében 
folyamatos nominális növekedést mutat, főként 2014-től kezdődően indult el egy igazán jelentős 
fellendülés. 2015-ben a megyében előállított GDP értéke meghaladta a 785 mrd Ft-ot, amely a 
korábbi évhez képest mintegy 50 mrd Ft növekedést jelent. (9.táblázat) 

 

Területi 
egység 

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Győr-
Moson-
Sopron 1 352 120 1 261 550 

1 436 
967 1 547 589 

1 482 
385 

1 619 
427 1 898 708 

2 072 
685 

Vas 607 797 565 996 595 124 645 939 691 005 753 549 833 708 846 431 

Zala 646 479 618 721 639 956 650 613 691 296 650 113 730 742 785 187 

Nyugat-
Dunántúl 2 606 396 2 446 267 

2 672 
047 2 844 141 

2 864 
686 

3 023 
089 3 463 158 

3 704 
303 

Ország 
összesen 

27 071 
868 

26 297 
412 

27 085 
900 

28 166 
115 

28 660 
518 

30 127 
349 

32 400 
148 

33 999 
012 

9.táblázat: A bruttó hazai termék értéke 2008-2015 között (milliárd Ft) (KSH adatok) 

Összértékénél szemléletesebben mutatja a területi különbségeket, az egy főre számított GDP 
mértéke. Zala megyében 2015-ös adatok szerint az egy főre jutó nemzeti termék valamivel több mint 
2,8 millió Ft volt. Jelentősen elmaradva a Nyugat-Dunántúl valamint az országos átlagos értékektől is. 
(10.táblázat) Ha az arányos értékeket tekintjük, akkor a gazdaság teljesítményének függvényében 
hullámzó értékeket kapunk. Az egy főre eső GDP 2015-ben 82,3%-a volt az országos átlagnak, amely a 
korábbi évekhez képest kismérték javulást jelent, de elmarad a 2012-ben mért 84,7%-os értékétől. (A 
gazdaság válság előtti évekkel összehasonlítva pedig nagyobb arányú relatív szegényedés mutatható, 
2003-as csúcsévben 94,7%-os volt a mutató.) (11.táblázat)  
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Területi 
egység 

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Győr-
Moson-
Sopron 3 034 2 818 3 199 3 432 3 319 3 604 4 206 4 566 

Vas 2 325 2 176 2 302 2 513 2 702 2 956 3 279 3 334 

Zala 2 222 2 138 2 223 2 274 2 447 2 316 2 624 2 843 

Nyugat-
Dunántúl 2 611 2 453 2 684 2 861 2 909 3 069 3 519 3 765 

Ország 
összesen 2 697 2 624 2 709 2 825 2 889 3 045 3 284 3 454 

10.táblázat: Egy főre eső GDP összehasonlítása 2008-2015, ezer Ft (KSH adatok) 

Területi 
egység 

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Győr-
Moson-
Sopron 112,5 107,4 118,1 121,5 114,9 118,4 128,1 132,2 

Vas 86,2 82,9 85 89 93,5 97,1 99,8 96,5 

Zala 82,4 81,5 82,1 80,5 84,7 76,1 79,9 82,3 

Nyugat-
Dunántúl 96,8 93,5 99,1 101,3 100,7 100,8 107,2 109 

Ország 
összesen 100 100 100 100 100 100 100 100 

11.táblázat: Az egy főre eső GDP arányának összehasonlítása 2008-2015 (%) (KSH adatok) 

A gazdaság teljesítménye, a magasabb hozzáadott értékű termelés és összességében a GDP termelés 
vonatkozásában a vállalati versenyképességben kiemelt jelentősége van a kutatás-fejlesztésnek. 
Ebben Zala megye jelentős hátrányban van, amely a KKV szektor piaképességére, és a bérszínvonalra 
is visszahat. E hátrányok csökkentése a zalai gazdaság versenyhelyzeti javításának egy főbb eleme 
lehet.  Mindennek tárgyalása a mikrovállalkozások vonatkozásában is indokolt, hiszen körükben is 
van olyan növekedési potenciállal bíró réteg, amely számára a K+F tevékenység releváns kérdés, 
valamint a támogatási formákban is célzottan megjelenik a mikrovállalkozói réteg.  

A kutatás-fejlesztési ráfordításban Zala megye pozíciói egyre romló tendenciát mutatnak. Hosszú 
időn keresztül a Budapest nélküli, megyei összehasonlításban vizsgált területünk sorrendben a 17. 
helyet foglalta el Nógrád és Tolna megye után. Az elmúlt években Zala megye lemaradása még 
nagyobb lett, az országban már csak Tolna megyében kevesebb a K+F ráfordítás mint Zala megyében.      

A 2000-es évek elején kimutatható növekedés után a régióban az elmúlt években mindenhol 
csökkent a K+F helyek száma, 2015-ben Zalában mindösszesen 31 ilyen intézmény, szervezet, egység 
működött. Ugyanakkor a K+F ráfordítás az intézményi csökkenés ellenére a régió másik két 
megyéjében és országosan is jelentősen emelkedett, pl. Vas megyében 5 év alatt 3,5 szeresére. Ezzel 
szemben az innovációs ráfordításban Zalában nagymértékű nominális visszaesés következett be, 
amely reálértéken számolva még nagyobb csökkenést jelent. 2015-ben e területen mindösszesen 806 
millió Ft ráfordítás realizálódott. (2012-es adatok szerint a K+F egységek, - 44 db -  57%-a volt vállalati 
kutatóhely, amely azt jelenti, hogy akkor a zalai vállalkozásnál összesen 25 fejlesztéssel foglalkozó 
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egység volt. A közszféra kutatóhelyei közül nincs tudomásunk intézménybezárásokról, így feltehető, 
hogy a K+F helyek számának csökkenése elsősorban a vállalatokat érintette. Ebből eredően 
vélhetően napjainkban 10-12 K+F egység működhet a zalai gazdasági szereplőknél.) Ez a visszaesés jól 
illusztrálja, hogy Zala megyében nagymértékben hiányoznak a magasabb hozzáadott értéket jelentő 
munkakörök, amely egyébiránt a népességmegtartó-képességre is jelentősen visszahat. Míg 2005-
ben Zala megyében 276-an dolgoztak a K+F szektor kutatóhelyein, 10 évvel később ez az érték 
mintegy 30 fővel, 233-ra csökkent. Miközben országosan összesen ebben az időszakban 7000 fővel 
növekedett az intézményekben dolgozók létszáma. 

Nem feltétlenül pontosan az arányokat meghatározni, de e negatív tendenciák ellenére az innovációs 
tevékenység tekintetében Zala megye tartja pozícióit. Az elmúlt 7 évben Zala megye területéről a 
bejelentői részaránnyal súlyozva évente átlagosan 9 szabadalmak jelentettek be, a legkevesebb 6,5 
fél, míg a legnagyobb érték 11,7 bejelentett szabadalom volt az adott évben. Ebben a 2009-2016 
közötti intervallumban átlagosan az országban bejelentett szabadalmak 1,35%-a jut Zala megy 
területére. Az értékekben nincs kiemelkedő hullámázás, 0,8 és 1,8% között mozgott. Mindez azt 
mutatja, hogy a K+F ráfordítás csökkenése ellenére az innováció területén Zala megye saját magához 
képest nem vesztett pozíciókat. Vas megyéhez képest Zala megye bejelentett szabadalmi 
teljesítménye rendre jóval nagyobb, de Győr-Moson-Sopron megye vonatkozásában a lemaradás 
sokszoros. (Mindez azzal a korláttal fogadható el, hogy a két mutató között természetesen nincs 
közvetlen ok-okozati összefüggés, így inkább csak a tendenciák ábrázolására alkalmas.) 

      

 Kutató-
fejlesztős 
helyek 
száma 

Összes K+F 
ráfordítás, 
millió Ft 

Kutató-
fejlesztős 
helyek 
száma 

Összes K+F 
ráfordítás, 
millió Ft 

Kutató-
fejlesztős 
helyek 
száma 

Összes K+F 
ráfordítás, 
millió Ft 

 2005 2010 2015 

Győr-
Moson-
Sopron 109 5306,4 176 12161,1 123 13675,6 

Vas  45 866,8 44 2117,7 35 7170,6 

Zala 34 563,4 36 1253,5 31 806 

12. táblázat: A K+F potenciál adatai a Nyugat-Dunántúl megyéiben 2010-2015 (KSH adatok) 

A mikrovállalkozások kiemelt problémája, hogy annak ellenére, hogy az elmúlt években jelentősen 
nőtt a vállalkozások hitelezési és pályázati mozgástere, ebben a versenyben a mikrovállalkozások 
még mindig jelentős hátrányban vannak. Az elmúlt fejlesztési időszakban, mint arra a Századvég 
Pénzügyi eszközök értékelése 2007-2013 (2016) tanulmánya rámutatott, a Növekedési 
Hitelprogramban elsősorban a közepes méretű vállalkozások tudtak forrásokhoz jutni és a 
mikrovállalkozások a kedvezményes finanszírozásból még a később módosított hitelezési feltételek 
mentén is nehézkesen kaptak támogatást. 2010-et követően a KAVOSZ Széchenyi Kártya programja 
volt a legnépszerűbb a mikrovállalkozások számára, amely a mikrohitelezésben még az elmúlt 
években is legkönnyebben elérhető volt a célcsoport számára, a JEREMIE programmal együtt.  
Hasonlóan a mikrovállalkozási hitelezést szolgálták a Széchenyi Tőkebefektetési Alapok, amelyeket 
szintén a mikrovállalkozások tudtak legnagyobb számban lehívni. Szintén jellemző, hogy az előző 
fejlesztési ciklusban a mikrovállalkozások körében volt a legnagyobb a pályázati aktivitás, és más 
vállalati méretekhez képest a sikerességük is nagyobb volt.  

Bár pontos statisztikák nem állnak rendelkezésre, de továbbra is jellemző folyamat, hogy a 
mikrovállalkozások kevésbé férnek hozzá támogatott pénzügyi forrásokhoz, és ezzel összefüggésben 
piaci forrásokhoz még kevésbé. Tőkeszegénységük, finanszírozási igényeik, kockázataik a KKV-kal 
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szemben versenyhátrányt okoznak, így sokuk kiszorul e lehetőségek közül. Hasonló a helyzet a 
pályázati konstrukciók esetében is, ahol a nagyobb vállalkozások könnyebben teljesítik a feltételeket, 
az utófinanszírozás rendszerében könnyebben kezdenek el egy beruházást, amelyet a 
mikrovállalkozások jelentős része önmagában nem képes megvalósítani. Ezek természetesen nem 
csak zalai folyamatok, de a finanszírozási forrásokhoz történő hozzáférés gyengesége a 
mikrovállalkozások fejlődésének egyik fő gátja.   

 

1.3.A mikrovállalkozások fejlődési lehetőségei és foglalkoztatási potenciálja – A „Zala 

megye foglalkoztatási stratégiája és akcióterve 2016-2021” helyzetfeltárást 

megalapozó kutatás vállalkozói adatainak másodelemzése 
 

A Zala megyei foglalkoztatási paktum előkészítése során a Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési 
Alapítvány közreműködésével 2016 során zajlott egy kérdőíves lekérdezés a megyei vállalkozások 
körében (252 darabos elemszámmal). A lekérdezés fókusza elsősorban a munkaerő-piaci 
elképzelések és foglalkoztatási paktum tervezett tevékenységével volt kapcsolatban, ugyanakkor a 
számos olyan téma is feldolgozásra került, amely jelen stratégiához is kapcsolódik. Az alábbiakban a 
kutatás másodelemzésének eredményeit taglaljuk, amelyben önállóan csak a mikrovállalkozói 
szektorra vonatkozó megállapítások kerülnek bemutatásra. 

A kutatásban összesen 122 mikrovállalkozás töltötte ki a kérdőívet, amely 48%-os arányt jelent. A 
vizsgálatban így a mikrovállalkozói szektor jelentősen alulreprezentált volt, amelyet viszont a megyei 
foglalkoztatásban betöltött kisebb szerepük, súlyuk indokolt. A megyében működő 
mikrovállalkozásoknak tehát mintegy 1-1,5%-a volt érintett az elemzésben, amely arány 
összeségében lehetővé teszi a jól alátámasztott megállapítások levonását.  

Ágazati megoszlás szerint a legtöbb válaszadó kereskedelem, gépjárműjavítás; szálláshelyszolgáltatás, 
vendéglátás; építőipar és feldolgozóipar; valamint egyéb szolgáltatás kategóriákban jelent meg a 
kutatás alanyai között. Ez a megoszlás tükrözi azoknak az ágazatoknak a szerepét, amely a megyei 
gazdaságot egészében jellemzik. (13. táblázat)  
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 Szervezettípus  Ágazat Eset % 

Mikrovállalkozás (10 fő 
alatti éves átlagos 
foglalkoztatotti létszám, 
max 2 millió € éves nettó 
árbevétel) 

N=122 

 Kereskedelem, gépjárműjavítás 39 32,0% 

 Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 20 16,4% 

 Építőipar 19 15,6% 

 Feldolgozóipar 16 13,1% 

 Egyéb szolgáltatás 11 9,0% 

 Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 8 6,6% 

 Villamosenergia-, gáz-, gőzellátás, légkondícionálás 7 5,7% 

 Információ, kommunikáció 5 4,1% 

 Adminisztratív és szolgáltatást támogató tevékenység 4 3,3% 

 Humán-egészségügyi, szociális ellátás 4 3,3% 

 Pénzügyi, biztosítási tevékenység 4 3,3% 

 Művészet, szórakoztatás, szabadidő 3 2,5% 

 Szállítás, raktározás 3 2,5% 

 Szakmai, tudományos, műszaki tevékenység 3 2,5% 

 Ingatlanügyletek 2 1,6% 

 Bányászat, kőfejtés 1 0,8% 

 Oktatás 1 0,8% 

 Vízellátás, szennyvíz gyűjtése, kezelése, 
hulladékgazdálkodás, szennyeződésmentesítés 

1 0,8% 

13. táblázat: Az érintett mikrovállalkozások ágazati megoszlása (Paktum helyzetelemzés nyomán saját 
szerkesztés) 

A következő évekre vonatkozóan a zalai mikrovállalkozások többnyire erősen közepesnek vagy 
részben jónak ítélik meg üzleti helyzetüket, várakozásaik inkább pozitívak. Igaz ez az általános 
gazdasági helyzetükre, versenyhelyzetükre, fejlesztési és támogatási forrásokra, árbevételükre 
valamint a szabályozási környezetre egyaránt. Azonban összehasonlítva a KKV-k helyzetével, 
egészében valamivel rosszabbak a várakozásaik. 

A kutatás eredményeiből ezzel szemben kiderül, hogy a várakozásaik szerint a legnagyobb problémát 
a megfelelő minőségű és létszámú munkaerő rendelkezésre állása fogja jelenteni. Ezt a kérdést a 
KKV-khoz hasonlóan a mikrovállalkozások többsége is rendkívül negatívan ítéli meg, így kijelenhető, 
hogy a szektor jelenlegi legnagyobb problémája a munkaerő-utánpótlás biztosítása. (14. táblázat) Az 
összes megkérdezett zalai vállalkozás véleményéhez hasonlóan ítélik meg ezt a kérdést a 
mikrovállalkozások is. (14. táblázat)  

 

  1 (rossz) 2 3 4 5 (jó) 

Gazdálkodás közvetlen környezete: beszállítók, 
vevők anyagi helyzete  

2 % 7 % 51 % 33 % 7 % 

2 8 59 38 8 

Minőségi munkaerő rendelkezésre állása  34 % 27 % 27 % 9 % 3 % 

40 32 32 11 4 

Munkaerő mennyiségi rendelkezésre állása  24 % 29 % 27 % 13 % 7 % 

29 35 32 15 8 

Forrás rendelkezésre állása [1] 2 % 13 % 49 % 30 % 6 % 

3 16 59 36 7 

Támogatási rendszerek rendelkezésre állása [2] 11 % 25 % 42 % 17 % 5 % 

12 27 46 19 6 

Piaci környezet, állami szabályozás, EU-
szabályozás  

10 % 25 % 52 % 12 % 1 % 

11 28 58 13 1 
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Árbevétel alakulása  3 % 8 % 52 % 34 % 3 % 

3 9 61 40 4 

Verseny helyzetének alakulása cégük piacain 
(1=nagymértékben erősödni fog, 
5=nagymértékben gyengülni fog)  

4 % 19 % 53 % 21 % 3 % 

5 21 59 24 3 

14. táblázat: A mikrovállalkozások várakozásai a következő évekre vonatkozóan  (Paktum 
helyzetelemzés nyomán saját szerkesztés) 

 

A fentiekkel összefüggésben önálló kérdés foglalkozott azzal, hogy e fenti munkaerő-piaci 
várakozásokkal kapcsolatban milyen gyakorlati tapasztalataik vannak a vállalkozásoknak, milyen 
területeken okoz nehézséget az új munkatársak kiválasztása. A legnagyobb problémaként a 
megfelelő képzettséggel rendelkező munkatársak megtalálását jelezték a mikrovállalkozások 
képviselői, hasonlóan a KKV-khoz. Ugyanakkor a mikrovállalkozások ezt a problémát a megyei 
átlagnál valamivel kisebb problémaként értékelik. Szembetűnő, hogy a második legnagyobb e 
vállalkozások számára a kellően motivált munkaerő megtalálása, amelyben különböznek nem csak a 
KKV-któl, hanem a megye átlagától. Az általános munkaerőhiány, amely általában a zalai 
vállalkozások jelentős problémája, a mikrovállalkozások esetében valamivel kisebb arányban van 
jelen. Mindez utal arra, hogy létszámukból eredően foglalkoztatási potenciáljuk valamivel kisebb e 
gazdasági szervezeteknek és a munkaerőhiány problémáit elsősorban a kellően elkötelezett és 
képzett kollégák megtalálálásában észlelik és kevésbé a jelentkezők számában. Mindez 
megmutatkozik abban is, hogy a mikrovállalkozások 9%-a nem szembesül a munkaerő-piac 
kihívásaival. (15. táblázat) 

Szintén a kérdéshez tartozik, hogy a kutatásban résztvevő mikrovállalkozások 66% nyilatkozott úgy 
(Zala megye átlagának megfelelően), hogy foglalkoztatás-bővítést tervez a következőkben és ez az 
érték, kismértékben elmarad a KKV-k átlagától. Ugyanakkor önmagában jelentős szándékot mutat.  

  Mikrovállalkozás Zala átlag 

Megfelelően képzett munkaerő hiánya  88 72.1 % 76,2% 

Megfelelően motivált munkaerő hiánya  82 67.2 % 59,7% 

Általános munkaerőhiány  48 39.3 % 46% 

Munkatapasztalat hiánya  57 46.7 % 45,2% 

Potenciális munkavállalók földrajzi mobilitásának hiánya  10 8.20 % 8,9% 

Nem okoz nehézséget a munkaerő kiválasztása, felvétele  11 9.02 % 6,5% 

Speciális munkakörülmények (pl. kötelező védőruha, átlagostól 
eltérő munkarend)  

1 0.82 % 2,% 

Túljelentkezés  0 0.00 % 0,40% 

Nem tudom/nem válaszolok  3 2.46 % 1,6% 

Egyéb 1 0.82 % 0,8% 

Érvényes értékek  N=122    

15.táblázat: A munkaerő kiválasztásának és felvételének nehézségei a mikrovállalkozások körében és 
a megyei átlag (Paktum helyzetelemzés nyomán saját szerkesztés) 

A mikrovállalkozások közel 70%-a nyilatkozott létszámbővítési szándékáról. Közülük 70% azt a választ 
adta, hogy elsősorban szakmunkás munkakörben szeretnének új munkatársakat felvenni. Ez az érték 
valamivel kisebb, mint a megyei átlag, amely a sajátos mikrovállalkozói igényekre utal. Minden egyéb 
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foglalkoztatotti csoport esetében megfigyelhető, hogy ezek a gazdasági szerveztek kisebb 
foglalkoztatotti potenciállal rendelkeznek. Ugyanez a tendencia figyelhető meg abban is, hogy 
átlagosan hány fővel szeretnének bővülni az adott kategóriában. A szellemi tevékenységet folytató 
munkakörök esetében nincs jelentős különbség, de a másik csoportokban általában csak fele az 
alkalmazni kívánt új munkások száma, betanított munkások esetében csak a negyede.  (16.táblázat) 

Állománycsoport Százalék Hány fővel  bővítenének  
(átlag) 

 mikro v. Zala megye 
átlag 

mikro v. Zala megye 
átlag 

Segédmunkás 6,67 % 10,4% 1,25 2,5 

Betanított munkás  16,67 % 25,4% 1,3 6,2 

Szakmunkás  70 % 76,2% 1,57 3,0 

Szellemi tevékenységet folytató 
vagy irányító munkakörök  

28,33 % 34,4% 1,35 1,8 

16. táblázat: Létszámbővítési szándék állománycsoportok szerint a mikrovállalkozások és zalai átlag 
körében (Paktum helyzetelemzés nyomán saját szerkesztés) 

A foglalkoztatási paktum tevékenységeivel, valamint a munkaerő rendelkezésre állásának 
megfelelően a mikrovállalkozások kapcsán az is megállapítható, hogy fokozottabban jelenik meg 
körükben az igény a szakmunkás képzés folytatására. Mindez összefüggésben áll azzal, hogy 
elsősorban a szakképzett munkaerő megtalálásával észlelnek nagyarányú problémákat és éppen a 
szakmunkás rétegben lenne a legnagyobb igény a felvételre. A többi képzési irányban a 
mikrovállalkozások igényei megegyeznek a megyei vállalkozások átlagos eredményeivel. (17. 
táblázat)  

 

 N KKV  Zala megye 
átlag 

Betanító jellegű képzés 27 28,4 % 26,4% 

Szakmunkás képzés 70 58,6 % 61,9% 

Nyelvi képzés 26 25,9 % 25,5% 

Számítástechnikai képzés 18 20,7 % 19,2% 

Szakmai továbbképzés 36 37.9 % 39,3% 

Kompetenciafejlesztő képzés 5 4,3 % 5% 

Egyéb 5 1,7 % 4,2% 

17.táblázat: A leendő munkavállalók képzésére vonatkozó igények a mikrovállalkozások és zalai átlag 

körében  

1.4.A zalai mikrovállalkozások és KKV-foglalkoztatási trendjének változásai – szekunder 

kutatási eredmények  
 

A Magyar Kereskedelmi és Iparkamara Gazdaság- és Vállalkozáskutató Intézete hosszú idő óta 
minden évben elkészíti Rövidtávú munkaerő-piaci prognózis című jelentését. A prognózis a hazai kkv 
szektor nagymintás reprezentatív vizsgálata azonos kutatási szempontok szerint mindig a következő 
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év vállalati munkaerő-piaci várakozásairól közöl információkat. A jelentés minden évben külön 
megyei bontásban is közöl adatokat is, így lehetőség van arra, hogy Zala megye vonatkozásában is 
önálló értékelést végezzünk az intézet adatai alapján. (MKIK GVKI 2011-2016) 

A megyei foglalkoztatási paktum és KKV-mikro stratégia szempontjából releváns, az alábbiakban 
közölt adatok, tehát azt mutatják meg, hogy az elmúlt években a zalai vállalkozások munkaerő-piaci 
várakozásai miként alakultak. Mindez lehetővé teszi, hogy a jövőre vonatkozóan is próbáljunk 
következtetéseket levonni. 

Az adatok és eredmények értelmezése csak bizonyos korlátok között lehetséges. Az intézmény 
évenkénti lekérdezése, bár azonos módszertannak, de nem minden esetben azonos elemszámmal 
zajlott és a bevontak köre sem volt azonos. Másrészt, mint említettük, az eredmények mindig csak az 
adott év, következő 12 hónapra (vagy egyes kérdéseknél rövidebb időre) szóló várakozásait mutatják. 
Harmadrészt a közölt adatokban a nagyvállalati, a KKV valamint a mikrovállalkozási szektor 
eredményei nem elválaszthatóak, bár valós részarányukkal összefüggésben elsősorban e két utóbbi 
körre vonatkozóan hordoznak információt. Ezekből kifolyólag elsősorban tehát az eredmények 
inkább csak a tendenciák megjelenítésére alkalmasak, amelyek viszont hasznosak a zalai megyei 
vállalkozások, benne a mikrovállalkozások helyzetének megítélésére.          

A lekérdezés időpontjában mért üzleti helyzet megítélése Zala megyében az elmúlt években 
lényegében együtt mozgott az országos folyamatokkal. Az általános üzleti helyzetet mutató egyenleg 
a pozitív és negatív választ adó vállalatok százas skálára vetített egyenlege. 2011-óta Zala megyében 
is többségben vannak azok a vállalkozások, amelyek pozitívan ítélik meg általános helyzetüket, és ez 
az érték folyamatosan javul.(4.ábra)      

 

4.ábra: Jelenlegi általános üzleti helyzet megítélése Zala megyében és országosan (MKIK-GVKI adatok 
nyomán saját szerkesztés) 

Azonos módszertannal készült a következő időszakra vonatkozó várakozásokat megjelenítő mutató 
is. Ebben nagyobb különbségek mutathatók ki a zalai és az országos várakozások között. A vizsgált 
időszakban mindkét területen többségben voltak azok a vállalkozások, amelyek pozitív 
várakozásokkal fordultak a következő időszak felé. Ugyanakkor (2012 kivételével) az optimista 
várakozások mértéke Zala megyében kismértékben elmarad az országos értékektől, de a javuló 
tendencia hasonló. (5.ábra)  
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5.ábra: A vállalkozások üzleti várakozásai (MKIK-GVKI adatok nyomán saját szerkesztés) 
 

A létszámnövelő és létszámcsökkentő vállalatok arányának különbségéből előállított foglalkoztatási 
várakozások mutatóról leolvasható, hogy a válság utáni konszolidáció időszakában a létszámnövelést 
tervező vállalkozások egyre növekvő többségben vannak. Zala megyében és országosan is növekszik 
ez az arányszám. Ugyanakkor ha nem is jelentősen, de a létszámnövelést tervező vállalkozások 
aránya a megyében valamivel elmarad az átlagostól. Munkaerő-piaci és gazdasági szempontból 
azonban jelentős tényező az egyre növekvő foglalkoztatási igény. (6.ábra) 

 

6. ábra Foglalkoztatási várakozások egyenlegmutatója (MKIK-GVKI adatok nyomán saját szerkesztés) 

Az éves vállalkozási munkaerő-piaci prognózis területi szintű elemzései elsősorban arról szólnak, hogy 
a különböző atipikusnak tekinthető foglalkoztatási formákkal kapcsolatos elképzelések miként 
változnak a vállalkozások körében.  

A 2016-os vizsgálat eredménye volt, hogy 2016-ban a megkérdezett zalai vállalkozások 72,3%-a 
tervezett nem teljes munkaidő foglalkoztatást alkalmazni. Az elmúlt években e foglalkoztatási forma 
iránti igény folyamatosan csökken a vállalkozások körében. Ennek oka a vizsgálatból nem derül ki, 
csak feltételezhetjük, hogy a piaci igények egyre inkább a teljes munkakörben dolgozó új 
munkatársak felvételét indokolják. (7.ábra) 
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7.ábra: Nem teljes munkaidős foglalkoztatás tervei Zala megyében (MKIK-GVKI adatok nyomán saját 
szerkesztés) 

Sokkal radikálisabban, csaknem 20%-kal csökkent az elmúlt években a határozott idejű foglalkozatást 
tervező vállalkozások aránya Zala megyében. A 2010-es évek elején ez a fajta foglalkoztatási forma 
eléggé elterjedt a vállalkozások körében. Feltehetőleg szintén a gazdasági fellendülés és a munkaerő-
piaci folyamatok okán ebben határozott elmozdulás történt. (8.ábra)    

 
8. ábra: A jövőbeli határozott idejű foglalkoztatást tervező vállalkozások aránya Zala megyében 

(MKIK-GVKI adatok nyomán saját szerkesztés) 
 

A fenti jelenségekre részben magyarázatot ad, hogy a korábbiakhoz képest Zala megyében nőtt az 
egyszerűsített foglalkoztatást alkalmazni kívánó vállalkozások aránya. 2017-ben már a zalai 
vállalkozások közel egynegyede kívánt élni ezzel az adminisztratív megoldással. Ez nem csak a 
tárgyévben jelentősen magasabb az országos átlagos terveknél, hanem jellemző tendencia, hogy a 
zalai gazdasági szereplők szívesen alkalmazzák (vagy legalábbis tervezik alkalmazni) ezt a megoldást. 
A munkavállalónként évente maximálisan 90 napig alkalmazható egyszerűsített foglalkoztatás 
bizonyos munkakörökben elképzelhető, hogy ki tudja váltani a korábban elterjedtebben használt a 
határozott idejű foglalkoztatást. (9.ábra)   
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9.ábra: Az egyszerűsített foglalkoztatásra vonatkozó tervek a zalai vállalkozások körében (MKIK-GVKI 

adatok nyomán saját szerkesztés) 
 

Szintén az előzőekben taglalt folyamatokhoz kapcsolódó jelenség, hogy a munkaerő-kölcsönzéssel 
kapcsolatos tervek is tendenciózus növekedést mutatnak (2013-as adat rendhagyó), szemben azzal, 
hogy országos szinten inkább csökkenő a munkaerőt kölcsönvenni tervező vállalkozások aránya. Zala 
megyében az elmúlt években szinte kétszer annyi vállalkozás tervezett munkaerőt kölcsönözni, mint 
az országos átlag. Mindez ismételten magyarázza, hogy miért csökkentek a részmunkaidős és 
határozott időtartamú foglalkoztatással kapcsolatos tervek.  (10. ábra) 

 

10. ábra: A munkaerő-kölcsönzéssel kapcsolatos tervek a vállalkozások körében (MKIK-GVKI adatok 
nyomán saját szerkesztés) 

 

A megyei foglalkoztatás bővülésével kapcsolatban fontos kérdés az is, hogy a pályakezdők milyen 
könnyen tudnak kilépni a munkaerő-piacra. Az országos szinttel együtt, a vállalkozások mintegy 40%-
a tervezett pályakezdőt is foglalkoztatni a következő időszakban az elmúlt évek lekérdezéseinek 
időpontjában. Országos átlagban egyre csökken azon vállalkozások aránya, akik pályakezdőt kívánnak 
alkalmazni, de Zala megyében javuló tendencia figyelhető meg, amely nyílván összefügg a munkaerő-
utánpótlás nehézségeivel is, tehát a korábbiaknál feltehetőleg szívesebben vesznek fel 
pályakezdőket. (11.ábra) 
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11.ábra: Pályakezdők foglalkoztatására vonatkozó tervek a vállalkozások körében (MKIK-GVKI adatok 
nyomán saját szerkesztés) 

Napjainkban az európai gazdaságban és részben Magyarországon is különös aktualitást élvez a 
külföldi munkavállalók alkalmazásának terve a munkaerő-hiány orvoslására. Ennek főként a Dunától 
keletre már hazánkban is megvan a gyakorlata, korábban román állampolgárokra, ma már inkább 
ukrán állampolgárokra építve és különböző ösztönzőkkel az állami szervek is sokat léptek ebben az 
ügyben.  

A GVKI mért adatai szerint ennek ellenére országos szinten fokozatosan csökken a vállalkozások 
körében a külföldiek foglalkoztatásának terve. 2011-ben országos szinten még 35% volt azon 
vállalatok aránya, akik terveztek külföldi munkavállalókat alkalmazni, ez 2017-re vonatkozóan már 
20% alá csökkent. Zala megye vállalkozásainak ilyen irányú tervei mindig elmaradtak az országos 
átlagtól, feltehetőleg éppen földrajzi helyzetéből kifolyólag, de még ez az érték is egyre csökken az 
elmúlt években. A következőkben tehát nagy valószínűséggel nem várható, hogy nagy számban a 
külföldi munkavállalók alkalmazásával kívánják megoldani munkaerő problémáikat a zalai 
vállalkozások. (12. ábra) 

 

12. ábra: Külföldi munkavállalók foglalkoztatásának tervei (MKIK-GVKI adatok nyomán saját 
szerkesztés) 
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1.5. A mikrovállalkozások helyzete a stratégiát megalapozó interjúk tükrében 
 

A Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány kapcsolatrendszerének segítségével a stratégia 
megalapozása és helyzetelemzése során rövid strukturált interjúkat készítettünk mikrovállalkozások 
képviselőivel. A vállalkozások problémáinak megismerése érdekében, mivel feltételeztük, hogy 
területileg eltérő jellegzetességeket tapasztalnak, a megye különböző térségeiből folytattuk a 
beszélgetéseket.  

Az interjúk egységes szerkezetben folytak, amely során a vállalkozás általános bemutatásán túl, arra 
kerestük a választ, hogy jelenleg melyek a legnagyobb saját problémáik, miként látják a vállalkozások 
helyzetét általánosságban, melyek a fejlesztési céljaik, milyen támogatásra lenne szükségük, milyen 
jövőképük van és milyen fejlesztéseket szeretnének megvalósítani. (Az interjúk összefoglalását a 
mellékletben közöljük.) 

A megkérdezett vállalkozások képviselik a megye meghatározó ágazatait. Egyaránt van köztük 
vendéglátóipari, élelmiszeripari, faipari, kereskedelmi, szolgáltató, építőipari, stb. vállalkozás.   

A mikrovállalkozások mérettől, tevékenységi körtől, működési területtől függetlenül gyakorlatilag 
azonosan látják a megye és saját problémáikat, amelyek több ponton eltérnek a KKV-k esetében 
tapasztalt problémáktól.  

Kivétel nélkül a jelenlegi legnagyobb problémájuknak a munkaerőhiányát tartják. Ebben egységes 
tapasztalatuk, hogy már nem csak szakképzett munkatársakat nem találnak, hanem kellő létszámban 
gyakorlatilag semmilyen adottságú jelentkező nincsen. Ezt a problémát elsősorban a nyugati, főként 
ausztriai munkavállalási migráció következményének tartják, amelynek kezelésére jelenleg nincsenek 
eszközeik. Ezzel kapcsolatban az egyéb megyei demográfiai problémákat is észlelik. Szintén csaknem 
általános problémaként jelent meg a foglalkoztatást terhelő járulékok szintje, amelynek kitermelését 
versenyképességi hátrányként észlelik.  

A megye vállalkozásainak általános problémái tapasztalataik szerint hasonlóak a saját gondjaikkal. 
Kiemelten jelentkezik az általános munkaerőhiány, amely szerintük egyre súlyosbodik és egyaránt 
sújt minden vállalkozást. Egyesek tapasztalta szerint a járulék-terhek is ilyen általános problémaként 
jelentkeznek. Ugyanakkor speciálisan a mikrovállalkozások esetében tapasztalják, hogy a 
tőkeszegénységből eredően nagyon sokan küzdenek likviditási gondokkal, jellemzőek az elhúzódó 
fizetések, amelyek megnehezítik a mindennapi működést. Főként a kényszervállalkozásoknál 
általános tapasztalat, hogy hiányzik a kellő szakértelem, gyengék a cégvezetési ismeretek, amelyek 
jelentősen rontják a piaci helyzetet.  

A megfogalmazott működésüket segítő intézkedések kapcsán elsősorban a szakképzési rendszer 
további erősítését, gyakorlatorientált átalakítását és minél több fiatal, leendő munkavállaló 
bevonását tartanák fontosnak. Hasonlóan fontosnak gondolják a járulékok csökkentését, amelynek 
eredményeként béreket tudnának emelni, amelyek élénkíthetné a fogyasztást.  

Minden megkérdezett vállalkozásnak vannak fejlesztési céljai a közeli jövőben. Sokan szeretnének 
létszámot bővíteni, de hasonló súllyal jelentek meg az infrastrukturális fejlesztések, gépek és 
eszközök beszerzése, de az energetikai korszerűsítésről is többen nyilatkoztak. Ugyanakkor jellemző, 
hogy a KKV-kal szemben inkább vágyott célként, mint tényleges tervként jelennek meg ezek a 
gondolatok, a megvalósításhoz elsősorban pályázati támogatást várnának.  

Elgondolkodtató jelenség, hogy a vállalkozások többsége a jövővel kapcsolatban rendkívül borúlátó. 
Úgy gondolják, hogyha a munkaerő rendelkezésre állását nem sikerül középtávon megoldani, akkor 
az tartósan veszélyeztetni fogja a zalai vállalkozások működését és fejlődését. Ugyanakkor egyelőre 
nem látnak olyan intézkedéseket, amelyek jelenleg sikerrel tudták volna kezelni ezt a problémát, így 
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e területen kiszámíthatatlan helyzetbe kerültek. Mások nem észlelik ezt olyan éles problémaként, 
feltételezések szerint az automatizálás elterjedése középtávon képes lesz kezelni a munkaerőhiányt.  

Általános javaslatként fogalmazták meg, hogy a jelenleginél több pályázati támogatásra lenne 
szükség, amely rugalmasabban igazodik a különböző ágazatok szükségleteihez. Fontosnak tartanák a 
bérköltségek mielőbb csökkentését is, valamint az adminisztrációs terhek leépítését. Ezek elsősorban 
országos szakpolitikai feladatok. A megyei sajátosságok kapcsán kiemelték, hogy a jelenleginél sokkal 
nagyobb hangsúlyt kellene helyezni a zalai vállalkozások együttműködésére, a belső piac erősítésére. 
Sokkal jobban ki kellene használni a határtérségből eredő lehetőségeket és a nemzetközi piacra 
lépést támogatni. Javaslatok között egy vállalkozásokat segítő mentori hálózat kialakítását is 
fontosnak tartották, mivel úgy tapasztalják, hogy a zalai cégvezetők között sokan nem kellő 
felkészültséggel rendelkeznek. Egyebek mellett sokan észlelik annak szükségét, hogy olyan 
vállalkozástámogató környezetre van szükség, amely hatékonyan segíti a mikrovállalkozások 
tevékenységét, legyen szó pénzügyi tanácsadásról, generációváltásról, mikrohitelezésről vagy 
egységes informatikai ügyintézési felületekről.         

 

1.6.Összefoglalás – a megyei gazdaság helyzete, a mikrovállalkozások problémái és 

fejlődési potenciálja 

  

Zala megye gazdasága sok tekintetben eltér az országos átlagtól. A munkanélküliség megfelel az 
országos átlagnak, a foglalkoztatás a versenyszférában bővül. A megyei átlagos bruttó bérek 
jelentősen elmaradnak az országos és régiós átlagtól, amely versenyhátrányt jelent a gazdaság 
munkaerő-utánpótlása szempontjából. A demográfiai problémák mellett a belföldi és külföldi 
elvándorlás is érzékenyen érinti a megye gazdaságát. 

A gazdaság szerkezetében, ha a regisztrált vállalkozásokat tekintjük, számszerűleg a mezőgazdaság, 
ingatlanipar valamint a szálláshely-szolgáltatás és vendéglátás dominálnak, amely zalai sajátosság. 
Szintén eltér az országos folyamatoktól, hogy jelentősen nagyobb az egy főre eső vállalkozások 
száma, amely főként a mikrovállalkozások dominanciája miatt alakult ki. 

2016-ban Zala megyében mintegy 18000 vállalkozás működött, a legnagyobb számban a 
kereskedelem és gépjárműjavítás, szakmai-tudományos és műszaki tevékenység, valamint azonos 
mértékben az ipar és építőipar területén. A működő vállalkozások száma messze elmarad a 2009 
előtti szinttől, azonban örvendetes, hogy számuk újra növekszik, több vállalkozást hoznak létre, mint 
amennyi megszűnik. 

A működő vállalkozások mintegy 95%-a sorolható (létszám szerint) a mikrovállalkozói kategóriába. 
Ugyanakkor a tényleges működő és jelen stratégia alanyát képező vállalkozások számára csak becsült 
adat adható meg, kb. 7-10000 olyan mikrovállalkozás működhet a megyében, amelynek van 
foglalkoztatási kapacitása. A szektor a megyei átlaggal együtt megviselte a gazdasági válság, a 
foglalkoztatotti létszámmal bíró mikrovállalkozások száma tartósan csökken, és hiába növekszik a 
vállalkozói összelétszám, nem ezt a kategóriát gazdagítja. Ugyanakkor a megyei 
mikrovállalkozásoknak jelenlétük okán fontos szerepük van a gazdaságban, közel 30%-os részvételt 
képviselnek az értékesítésben és főként a belpiacokat látják el termékeikkel és szolgáltatásaikkal.  

Hasonló átrendeződés zajlott a külföldi érdekeltségek tekintetében is, bár arányaiban a külföldi tőke 
jelenléte az országon belül Zala megyében átlagon felüli. Ugyanakkor az országos folyamatokkal 
együtt a külföldi érdekeltségű vállalkozások száma a megyében is csökken, viszont a beruházott tőke 
mennyisége Magyarországon növekszik, Zala megyében ennek ellentéteként arányaiban csökken. A 
megye a korábbiakhoz kevésbé versenyképes a külföldi beruházások területén.  



 Zalai Mikrovállalkozás Gazdasági Stratégia 
TOP 5.1.1-15. -ZA1-2016-00001 

29 
 

Zala megye vállalkozásainál a beruházások mértéke növekszik, ennek aránya azonban az országos 
tendenciáktól elmarad. A beruházások, termelés, foglalkoztatás tekintetében a megye húzóágazata 
az ipar, az ipari termelés egészében azonban az elmúlt években visszaesés mérhető. Emögött 
azonban jelentős alágazati különbségek mérhetők: gépipar, élelmiszeripar, fémfeldolgozás jelenti a 
gazdaság motorját, míg egyes ágazatok textil- és ruházati ipar, villamosgép-gyártás jelentősen 
visszaestek. Különösen fejlesztendő területet jelent a következőben a külföldi külpiacokra történő 
termelés elősegítése. 

A megye gazdaságának legnagyobb problémája a bruttó hozzáadott érték gyengesége. A termelés 
hatékonysága önmagában növekszik, ugyanakkor országos arányban inkább a lassú csökkenés, vagy 
stagnálás jellemző. Zala gazdaságában inkább a termelő-beszállítói tevékenység dominál, amely lassú 
növekedési potenciáljával, kitettségével sok más tényezőt is meghatároz. 

A magas hozzáadott értéket termelő munkahelyek hiányával függ össze a K+F kapacitás rendkívüli 
gyengesége. Országos összehasonlításban a Zala megye gazdaságában van jelen a második legkisebb 
K+F innovációs kapacitás és beruházás, sőt ebben a versenyben a megye pozíciói egyre romlanak. 
Mindez a termelékenységre, szakképzett munkaerő elvándorlásra és egészében a versenyképességre 
is visszahat. 

A fenti adottságok együttesen járulnak hozzá, hogy a megyében megtermelt nemzeti össztermék bár 
nominálisan növekszik, de arányaiban nem történt meg a felzárkózás az országos átlagokhoz, sokkal 
inkább egy hullámzó, tartós stagnálás jellemző. A lakosság arányos GDP előállításában a megye 
országos viszonylatban a felső-középmezőnyben található, amely messze elmarad a 10-15 évvel mért 
élvonalbeli helyzetétől.                       

A megye vállalkozásainak, benne mikrovállalkozói szektornak, a helyzetmegítélése és várakozásai a 
nemzetgazdaság prosperálásával párhuzamosan többnyire pozitívak, jók. A piacok bővülésével a 
szektor túlnyomó többsége létszámbővítést tervez az elkövetkezőkben, amelynek mértéke azonban a 
mikrovállalkozások körében kisebb, mint más vállalkozásoknál. Ebből eredően a munkaerőpiac 
általános problémáit is kissé eltérően tapasztalják, de számukra is jelenleg legnagyobb probléma, a 
szakképzett és kellően motivált rendelkezésre álló munkaerő megtalálása. A megyei gazdasági 
versenyképesség fokozásának jelenlegi kulcskérdése a megfelelő munkaerő biztosítása.       
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2. Jövőkép és célrendszer 
 

2.1. Jövőkép 
 

A zalai mikrovállalkozói stratégia elsődleges célja a versenyképesség javítása. Ehhez olyan vállalkozói 
környezetet kell kialakítani, amely ösztönözi a növekedésre képes vállalkozásokat és elősegíti további 
piacképes vállalkozások megszületését. A vállalkozások versenyképességének növekedése hozzájárul 
a megyei foglalkoztatási paktum legfőbb céljához, a foglalkoztatási szint emeléséhez.  

A mikrovállalkozások fejlesztése, hasonlóan a KKV-szektorhoz, differenciált megközelítést igényel, 
amelynek egyaránt van nemzetgazdasági-kormányzati, megyei, helyi és érdekképviseleti lába is.  
Mindezen dimenziók szerint különféle eszközökre van szükség a KKV és sok tekintetben összefüggő 
mikrovállalkozási szféra támogatására.  

Makrogazdasági szinten a vállalkozások versenyképességének segítése elsősorban kormányzati 
feladat, amelyben a szabályozási, adminisztratív és finanszírozási körülmények, a humánerőforrás 
rendelkezésre állásának biztosítása történhet a szakpolitika irányításával. 

A Nemzetgazdasági Minisztérium által 2013-ban készített Kis- és középvállalkozások stratégiája 2014-

2020 dokumentum, amelynek megállapításai a mikrovállalkozásokra is vonatkoznak, átfogó 
jövőképet határozott meg a szektor számára:    

„Magyarországon 2020-ig jelentősen megerősödik a kis-és középvállalati szektor. Kialakul egy olyan 

fenntartható növekedésre és komoly exportteljesítményre képes, főként hazai tulajdonú KKV-

szegmens, amely jelentős foglalkoztatóként valamint beszállítói teljesítmények stabil nyújtójaként és 

megrendelőjeként képes dinamizálni a szektor kisebb, valódi vállalkozási hajlandósággal rendelkező 

szereplőit.” 

Helyi (önkormányzati szinten) elsősorban a helyi adópolitika, a különböző támogatási formák, a 
lokális bürokrácia formálása képes a kis- és középvállalkozói szektor versenyképességét elősegíteni.  

Az érdekképviseleti, intézményi környezet legfőbb eszköze a visszacsatolás, amely során a 
vállalkozások és a tágan értelmezett szakpolitika közötti megfelelő információáramlás biztosításával 
járulhat hozzá a szektor erősödéséhez. 

A megyei szintet a beavatkozási eszközök tekintetében a fenti három dimenzió hibridjeként 
értelmezhetjük.  A megyék szabályozási, adminisztratív szempontból eszköztelenek, ugyanakkor a 
leginkább alkalmasak arra, hogy e területi szinten található igazgatási (kormányhivatal, megyei 
önkormányzat, települések, intézmények) és érdekképviseleti, hálózati (kamarák, klaszterek, stb.) 
szervezetek közötti együttműködések közös pontját megtalálva beavatkozzanak a vállalkozói 
ökoszisztémába.                  

Mindez a megyei szintű stratégia alkotás kulcskérdése, hiszen elsősorban olyan beavatkozási 
területek megtalálása szükséges, amelyekre vonatkozóan a megyei szereplőknek kellő 
kompetenciájuk lehet. (Jelen esetben e kérdés megyei foglalkoztatási paktum célkitűzéseivel is 
összhangba hozandó.)  

A területi-intézményi kompetenciák, a stratégia helyzetelemzésének megállapításai, valamint a Zala 
megyei foglalkoztatási paktum célkitűzései szerint a megyei mikrovállalkozói-szektor számára az 
alábbi középtávú jövőkép alakítható ki: 

Zala megye mikrovállalkozásainak a versenyhelyzete javul. A fejlődő vállalkozói ökoszisztéma 
révén a mikrovállalkozások könnyebben hozzáférnek finanszírozási forrásokhoz és információkhoz.  
Stabil támogató környezet kialakításával a mikrovállalkozások hosszú távú működése könnyebbé 
válik. Mindennek nyomán működésük hatékonysága erősödik, termelékenységük növekszik, amely 
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hozzájárul munkaerőpiaci problémáik mérséklődéséhez is. Belpiaci helyzetük tovább erősödik és 
egy részük alkalmassá válik, hogy kisvállalkozássá fejlődjön. A vállalkozások fejlődése, szerepüknél 
fogva, Zala megye gazdaságának egészében jótékony folyamatokat indít el, az előállított jövedelem 
növekszik. A mikrovállalkozások helyzetének javulása pozitívan hat Zala megye foglalkoztatási és 
társadalmi helyzetére is.    

        

2.2. Átfogó cél – a zalai mikrovállalkozások versenyképességének javítása 

A gazdasági versenyképesség egy olyan általánosan használt (ámbár vitatott definíciójú) közgazdasági 
fogalom, amelynek alapja, annak összehasonlítása, hogy a gazdaság szereplői (vállalkozások) milyen 
képességgel rendelkeznek, hogy a piacon értékesítsék termékeiket vagy szolgáltatásaikat. 

A zalai gazdaság és vállalkozások helyzetét feltáró helyzetelemzésünk országos összehasonlítás 
számos versenyhátrányt, illetve annak tünetét tárta fel. Ezek közül kiemelhetők a hátrány 
legfontosabb mutatói, mint bruttó hozzáadott érték és vele szoros összefüggésben álló bruttó 
nemzeti össztermék zalai adatai. De ide sorolható a vállalkozói szektor kiterjedtségének sajátos 
stagnálása, a finanszírozási forrásokhoz való hozzáférés gyengesége, vagy a támogató környezet 
hiányosságai.    

A megye gazdaságában ugyanakkor határozottan jelen van a növekedési potenciál, különösen a 
jelenlegi prosperáló nemzetgazdasági környezetben. Mindezt jelzik a zalai vállalkozások pozitív üzleti 
várakozásai, a javuló gazdasági mutatók, a foglalkoztatás bővülése, illetve a megye húzóágazatát 
jelentő fémipar, gépipar vagy turizmus-vendéglátás javuló teljesítménye. 

A versenyképesség javítása tipikusan olyan átfogó cél, amelyben a jövőképben meghatározott 
területi szintek együttes feladatvállalása szükséges. Az állam szabályozó és gazdaságösztönző, 
pénzügy- és hitelpolitikai tevékenysége mellett, a helyi mikrokörnyezet támogató intézkedéseivel 
együtt, a területi középszint lehetséges szerepeit szükséges megtalálni az átfogó célokra épülő 
specifikus célokban és intézkedésekben. 

A jövőképből levezethetően (és az országos stratégia célokkal összhangban) a piacképesség 
legfontosabb feltétele a mikrovállalkozói szektor növekedési lehetőségeinek megteremtése. Mindezt 
tekinthetjük a megyei stratégia legfontosabb céljának, párhuzamosan a foglalkoztatási paktum 
foglalkoztatást javító távlati céljaival.  

A megyei helyzetelemzés problémáiból eredően az átfogó célhoz kapcsolódóan az alábbi specifikus 
célokat rendelhetjük, amely a megyei területi szint sokszereplős környezetében is megvalósíthatók 
lehetnek. Ugyanakkor mindenképpen azt is figyelembe szükséges venni, hogy az alább részletezett 
specifikus célok nem kizárólagosan a megyei szerepvállalásával érhetőek el, hanem számos egyéb 
feltétele is van a megvalósításuknak.    

 

 

2.3. Specifikus célok  

2.3.1.Finanszírozás  

Magyarország vállalkozói stratégiája2 helyzetelemzésében rámutatott, hogy a versenyképesség 
növelésének jelenleg egyik fő problémája a finanszírozás, különösen igaz ez a mikrovállakozásokra.  

                                                                                 
2 Kis- és középvállalkozások stratégiája 2014-2020 
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Az országos dokumentum rámutatott, hogy finanszírozási forrásokhoz való hozzáférést a pénzügyi és 
gazdasági válság jelentősen átalakította és nehézkessé tette. Keresleti oldalról problémát jelent, hogy 
a vállalkozások jelentős része nem kellően tájékozott a forrásokhoz jutás feltételeiről, lehetőségeiről.  

Hasonló a helyzet az egyéb, támogatott források esetében is, ahol főként a mikrovállalkozások, igen 
szűk ismeretekkel rendelkeznek a különféle támogatott hitellehetőségekről, pályázati forrásokról.  

Mindez összefügg azzal is, hogy a vállalkozások pénzügyi ismeretei sem mindig teljesek, sokszor nincs 
arra kapacitásuk, lehetőségük, hogy fiskális helyzetüket áttekintsék, stratégia és jövőkép mellett 
tervezzék vállalkozásuk életét találják meg a megfelelő finanszírozási forrást.   

A problémához hozzátartozik az is, hogy a finanszírozási környezet is szétaprózódott, sokféle és sok 
forrásból elérhető, rendkívül széles skálán mozgó támogatási forrás érhető el, amelyek üzenete nem 
mindig jut el megfelelően a mikrovállalkozások vezetőihez.  

A mikrovállalkozásokra is vonatkozó Kis- és középvállalkozások stratégiája 2014-2020 dokumentum a 
fenti problémák kezelésére országos viszonylatban átfogóan azt határozza meg, hogy a szektor külső 
finanszírozási forrásokhoz való hozzáférése javuljon. Ehhez két specifikus célt rögzít: a pénzügyi 
tudatosság előmozdítását, valamint a források elérhetőségének javítását. Mindehhez javasolt 
intézkedéseket is kapcsol.   

Az elmúlt években több országos intézkedésenek köszönhetően sok tekintetben átalakult a 
finanszírozási forrásokhoz való hozzáférés lehetősége. A korábbiakhoz képest, a gazdaságfejlesztési 
források dominanciájával több lehetőség nyílt meg a mikrovállalkozások számára az uniós támogatási 
rendszerben is.  

A támogatott hitelezési-tőkekihelyezési rendszer, a mikrovállalkozásokat hatékonyabban célzó 
mikrohitelezés, számos eredményt ért el az elmúlt években, amelyek jelentősen hozzájárultak a 
vállalati versenyképesség javulásához.  

Az eredmények ellenére a vállalkozások finanszírozási hozzáférésében további jelentős intézkedések 
szükségesek, hiszen a fent említett általános problémák továbbra is jellemzők. Ezt egy legújabb 
elemzés is alátámasztja: Bár a mikrovállalkozások jelentős arányban vesznek részt támogatási 
konstrukciókban, de azok számára, akik nem élnek e lehetőséggel, a számukra túl bonyolultnak ítélt 
rendszer vagy a nem megfelelő célzás volt a visszatartó erő. A pályázatokban résztvevő vállalkozások 
is a megvalósítás során az adminisztratív terhek jelentenek problémát.3 Mindez jelentős részben az 
ismeretek hiányára is visszavezethető.  

A fentiek nyomán a zalai mikrovállalkozások versenyképességének javításának egyik specifikus 
céljaként a finanszírozási forrásokhoz való hozzáférés segítését határozhatjuk meg.              

2.3.2.A szakképzett munkaerő rendelkezésre állasának elősegítése  

A zalai gazdaság és vállalkozások helyzetét feltáró elemzés rámutatott, hogy a vállalkozások 
helyzetmegítélésében a legnagyobb nehézségként a megfelelő mennyiségű és képzettségű munkaerő 
rendelkezésre állása jelentkezik. Mindez jelenleg a zalai vállalkozások egyik legnagyobb 
versenyképességi hátránya, hiszen a prosperáló gazdasági környezetben az új piacok megszerzésének 
és megtartásának, a fejlesztéseknek az egyik legelemibb feltétele a megfelelő munkaerő jelenléte.  

A megyei folyamatok nem elválaszthatók az országban általánosan tapasztalható munkaerőhiánytól, 
ugyanakkor a Zalában több súlyosbító tényező is kimutatható: demográfia problémák (átlagnál 
nagyobb elöregedés), bel- és külföldi elvándorlás, alacsony bérszínvonal, településszerkezetből 
adódó hátrányok. 

                                                                                 
3
  „Vállalkozói felmérés a támogatási források kapcsán” Miniszterelnökség – Hétfa Kutatóintézet és Elemző 

Központ 2016. https://www.palyazat.gov.hu/gazdasgfejlesztsi-expost-rtkelsek 
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Ugyanakkor a megyében még mindig rendelkezésre állnak a munkaerőpiacra integrálható társadalmi 
tartalékok, valamint a középtávon bizonyosan szükség lesz a szakképzett munkaerő idevonzására is 
(Mint láttuk, ez utóbbit, a zalai vállalkozások jelenleg még nem külföldi munkavállalók alkalmazásával 
kívánják megoldani.) 

A társadalmi tartalék munkaerőpiaci (re)integrációját, a megyében nagy számban jelen lévő inaktívak 
valamint a regisztrált munkanélküliek bevonását jelenleg több program is szolgálja. Ezek közül a 
legfontosabb, 2017-ben is zajló projektek:   

- TOP-5.1.1-15/2015  „Zalai Innovatív foglalkoztatási paktum megvalósítása” projekt 
- GINOP-5.2.1. – Ifjúsági garancia rendszer projekt 
- GINOP 5.1.1 – 15 „Út a munkaerőpiacra” kiemelt projekt 
- GINOP 6.1.1. projekt 

Az említett nagyprojektek, a vállalkozások munkahelyteremtését segítő és társadalmi rehabilitációt 
szolgáló sok egyéb projekttel együtt a következő években Zala megyében több ezer személyt visznek 
közelebb az elsődleges munkaerőpiachoz képzések, tanfolyamok, próbamunka és más szolgáltatások 
nyújtásával.  

Országos szinten a szakképzés rendszere az elmúlt években jelentősen átalakult, amely szintén azt a 
célt szolgálja, hogy a kellő szakképzettséggel rendelkező munkavállalók minél nagyobb számban 
jussanak el a munkaadókhoz. A szakképzési centrumok felállítása, a kamarák intenzív szerepvállalása, 
a duális szakképzés terjedése, a hiányszakmákra vonatkozó nagyobb ráfordítás (Zalában több mint 
20) középtávon valamelyest bizonyosan segíteni fogja a munkaadók helyzetét.  

Ugyanakkor a demográfiai probléma a tanulói utánpótlás biztosításában is nehézséget okoz. A 
szakképzésben is egyre kevesebb a diák, amelyet a tanulói képességek elvárttól elmaradó szintje is 
súlyosbít.        

A problémát jól mutatja a MKIK Gazdaság- és Vállalkozás Kutató Intézetének A szakképző iskolát 

végzettek iránti kereslet és kínálat várható alakulása – 2016 című kutatása. A vállalati prognózisok, 
beiskolázási adatok és demográfia trendek alapján a dokumentum arra a megállapításra jutott 
2019/2020-ra vonatkozóan, hogy a szakiskolát végzettek és a vállalkozások várható kereslete között 
mintegy 2000 fő hiány várható, valamint a rendelkezésre álló munkaerő és vállalkozások közötti 
igényben több mint 2200 fő fog hiányozni. (18. táblázat) Mindez jól mutatja a munkaerőpiacról eddig 
kiszorultak integrációjának fontosságát, valamint azt is, hogy a vállalkozások munkaerőhiánya 
középtávon bizonyosan nem megoldható, csak részben kezelhető probléma. 

Kevésbé szembetűnő, de a helyzetfeltárás tanulságai szerint szintén e cél alá sorolandó felsőfokú 
végzettséggel bíró munkavállalók Zala megyében tartása vagy vonzása, akik elvándorlásának jelenlegi 
legfőbb oka a kevésbé versenyképes jövedelmek. 

Megyék 
és régiók 

Beiskolázás 
szakiskola és 
szakközépisk
ola 
szakképző 
évfolyamára 
2017/2018, 
fő (becslés) 

Kilépés, 
szakiskolából és 
szakközépiskolá
ból – 2019, fő 
(becslés) 

Adott térség 
effektív 
munkakínálatá
nak részét 
képezők száma, 
fő (becslés) 

Vállalakozás
ok 
kereslete, 
2019-2020, 
fő (becslés) 

Szakiskol
ai 
kibocsát
ás és 
kereslet 
2019-
2020-es 
országos 
eltérése 
(becslés 

Munkaer
ő- kínálat 
és - 
kereslet 
2019-
2020-es 
országos 
eltérése 
(becslés) 
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Győr-
Moson-
Sopron 

3951 3519 3252 1860 1659 1392 

Vas 1995 1777 1548 3784 -2007 -2236 

Zala 2212 1970 1712 3961 -1991 -2249 

Nyugat-
Dunántúl 
összesen 

8158 7267 6512 9606 -2339 -3094 

Országos
an 

86011 76614 32238 113902 37288 -51664 

18.táblázat: Szakképzettséget szerzők és szakképzettek iránti kereslet prognózisa (Forrás: GVKI 2016) 

Az országos szakpolitikai intézkedések révén tehát már elkezdődtek bizonyos folyamatok a 
szakképzett munkaerő rendelkezésre állásának elősegítésére. A zalai mikrovállalkozás fejlesztési 
stratégia célja ebben a rendszerben elsősorban a fenti folyamatokhoz illeszkedő, azokat kiegészítő 
beavatkozások és ösztönzések lehetnek, amelyet a megyei intézményrendszer, benne kiemeleten a 
foglalkoztatási paktum rendszerével, végre tud hajtani a vállalkozások versenyképességének javítása 
érdekében.  

2.3.3. A vállalati környezet 

A vállalkozói, vállalati környezet az a rendszer, amelyben gazdasági egységek a tevékenységüket 
végzik. Ez a hálózat sokdimenziós, amelynek alapvető részei az állami adórendszer, bürokrácia, 
adminisztráció és az információszerzés, azaz a hatóságokkal való kommunikáció működése. 
Mindezeket egészíti ki az az infrastruktúra, amely a vállalkozások támogatását, fejlesztését, segítését 
végzi.  

Az állami oldalról végzett szabályozásban az elmúlt években zajlottak előrelépések, míg a támogató 
infrastruktúrában már most is adottak megyei szinten olyan szolgáltatások, amelyek a vállalkozásokat 
segítik. Zala megyében ebben a Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány, valamint a ZMKIK vállal 
jelentős szerepet, de ide sorolhatók azokat a településfejlesztési irodák, programok, amelyek hasonló 
célokat is felvállalnak.  

Ugyanakkor a vállalati környezet fejlesztésében megyei szinten még további tevékenységek is 
indokoltak, hiszen számos olyan probléma van, amelyet az eddigi lehetőségek nem merítettek ki.  

A foglalkoztatási paktum mikrovállalkozás munkacsoportja ebben a kérdésben az alábbi problémákat 
vázolta fel: 

- Generációváltás a vállalkozásoknál: a rendszerváltást követően alapított vállalkozások vezetői 
nagy számban közelítenek a nyugdíjas éveik felé, amely középtávon indokolttá teszi a 
vállalkozások átadását. Ennek ellenére ma országos szinten is rendkívül alacsony arányban 
megoldott a vállalkozások átörökítése, átadása. Mindennek hatékony megoldása a zalai 
gazdaság elemi érdeke, hiszen középtávon számos probléma forrása lehet. A sikeres 
generációváltással együtt sokszor új szemlélet is érkezik a vállalkozások életébe, amelynek 
kibontakoztatása szintén támogató környezetet igényel. (Pl. új, akár külföldi piacok elérése, 
lásd KKV stratégia.) 

- Vállalkozói tanácsadás: Az ismeretek nem csak a finanszírozással kapcsolatban gyengék, 
hanem nagyon sokszor az általános vállalkozói tudásanyag is hiányzik sokaknál, főként 
jellemző ez a kényszervállalkozásoknál. A vállalkozói ismeretek erősítése jelentősen javíthatja 
a hatékony működést, és mindez a gazdaság általános állapotára is visszahat. A 
tanácsadásnak bizonyos lehetőségei már sokfelé elérhetőek, de hiányoznak azok az egységes 
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fórumok, ahol általános és széleskörű, akár innovatív megoldásokkal járó információszerzésre 
lenne lehetőség.  

- Vállalkozások egymás közötti párbeszéde: már az információs-támogató csatornák sok 
tekintetben rendelkezésre állnak, de a vállalkozók közötti párbeszéd intézményes keretei 
hiányosak. Jelenleg csak informális csatornák állnak rendelkezésre a hálózati párbeszédhez, 
amelynek erősítése szintén fontos cél.  

A vállalati környezet erősítése az országos dokumentumokban, így a Kis- és középvállalkozások 

stratégiája 2014-2020 –ben is kiemelt helyen szerepel, amelyben az üzleti környezet fejlesztése 
specifikus célként került meghatározásra.  

Ezzel összhangban a mikrovállalkozásokat érintő üzleti környezet fejlesztése a stratégia harmadik 
specifikus célja.  

 

2.4. A célok kapcsolódása a releváns fejlesztési dokumentumokhoz   
 

Jelen stratégiában felvázolt célok több országos és megyei dokumentumban meghatározott 
célkitűzéshez kapcsolódnak. (A kapcsolódások rendszerét a 19. táblázat foglalja össze.) 

Magyarország középtávú fejlesztését meghatározó Nemzeti Fejlesztés 2030 – Országos 

Területfejlesztési és Fejlesztési Koncepció prioritásai közül a mikrovállalkozás stratégia céljai több 
horizontális céllal is összefüggnek, amelyek közül a legfontosabb a foglalkoztatás bővítése valamint a 
kiegyensúlyozzott területi fejlődés. Jelen stratégia 1. és 3. számú céljai hozzájárulnak az országos 
koncepció alábbi specifikus céljaihoz:  

- 1.Versenyképes, innovatív gazdaság 

- 4. Kreatív, tudásalapú társadalom, piacképes készségek, K+F+I 

Az uniós fejlesztések célrendszerét kijelölő Partnerségi Megállapodás célrendszerével szintén számos 
kapcsolódást mutatnak a mikrovállalkozás stratégia céljai. Közvetve a fejlesztések hozzájárulnak a 
Partnerségi Megállapodás legfőbb átfogó céljához, a foglalkoztatás bővítéséhez, amely az EU2020 
stratégia kiemelt célja is. Kiemelt kapcsolódás mutatható ki a finanszírozás témakörre kapcsolatban, 
mivel minden egyéb tevékenység legfontosabb feltétele a mikrovállalkozások megfelelő pénzügyi 
támogatása. A meghatározott megyei célok az alábbi tematikus célkitűzésekhez kapcsolódhatnak: 

- 3: A kis- és középvállalkozások, a mezőgazdasági (az EMVA keretében), a halászati és 

akvakultúra-ágazat (az ETHA keretében) versenyképességének javítása (Benne kiemelten a 
hálózatosodás jelentősége.) 

- 8: A fenntartható és minőségi foglalkoztatás, valamint a munkavállalói mobilitás támogatása 

- 10: Az oktatásba és a képzésbe, többek között a szakképzésbe történő beruházás a készségek 

fejlesztése és az egész életen át tartó tanulás érdekében (Közvetve.) 

A Kis- és Középvállalkozások Stratégiája 2014-2020 dokumentum vonatkozásában az 1.és 3. cél a 
mikrovállalkozs stratégia növekedési potenciál javítása részcéljaihoz szervesen kapcsolódik, mint 
finanszírozási forrásokhoz való hozzáférés segítése, valamint az exportfejlesztés a támogató vállalati 
környezet célokon belül az üzleti környezet fejlesztését is szolgálja. A munkaerő biztosítása a 
stratégia stratégia, horizontális foglalkoztatást bővítő céljaival kapcsolódik. Összességében az átfogó 
célt, a versenyképesség javítását is szolgálja. 

- 1. Növekedési potenciál javítása 

- 2. Külső finanszírozási forrásokhoz való hozzáférés javítása  

- 3. Támogató vállalati környezet  
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Jelenlegi fejlesztési ciklusban a Zala Megyei Területfejlesztési Koncepciója és Stratégiai Program 
átfogó céljai a 1) Jól működő fejlett gazdaság 2) Foglalkoztatás bővítése és társadalmi kohézió 3) 
Élhető Zala megye. Ezekhez közvetlen és közvetett módon a mikrovállalkozás fejlesztési célok is 
hozzájárulnak. Az átfogó célokhoz hát ágazati célkitűzés is kapcsolódik: 1. KKV-k és nemzetközi 
nagyvállalatok aktivitásának élénkítése 2. Jövő centrikus, piacképes gazdasági tevékenységek 
fejlesztése 3. Hagyományokon alapuló gazdasági ágazatok megerősítése, hozzáadott érték növelése 
4. A jövő iparágait és a hagyományos ágazatokat támogató rugalmas képzési rendszer 5. Társadalmi 
depresszió kezelése felkészítés a munkára 6. Egészséges, vonzó, emberközpontú épített- és 
természeti környezet 7. Korszerű, elérhető intézményi struktúra és szolgáltatás-rendszer, 
egyenlőtlenségek csökkentése. Ezek közül témánk szempontjából a legerősebb kapcsolódásokat az 
alábbiak mutatják: 

- 1. KKV-k és nemzetközi nagyvállalatok aktivitásának élénkítése  

- 2. Jövő centrikus, piacképes gazdasági tevékenységek fejlesztése  

- 3. Hagyományokon alapuló gazdasági ágazatok megerősítése, hozzáadott érték növelése 

- 5. Társadalmi depresszió kezelése felkészítés a munkára (A megyei paktum foglalkoztatási 
paktum szerepén keresztül.  

 

  Zalai mikrovállalkozás stratégia specifikus céljai 

Fejlesztési 
dokumentum 

Specifikus cél 1.Finanszírozás 2. Szakképzett 
munkaerő 
rendelkezésre 
állása 

3. Vállalkozási 
környezet 

Nemzeti 
Fejlesztés 2030 

1.Versenyképes, 

innovatív gazdaság 
közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

4. Kreatív tudásalapú 

társadalom, piacképes 

készségek, K+F+I 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

Partnerségi 
Megállapodás 

3: A kis- és 

középvállalkozások, a 

mezőgazdasági 

versenyképességének 

javítása  

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

8: A fenntartható és 

minőségi foglalkoztatás, 

valamint a 

munkavállalói mobilitás 

támogatása 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetett 
kapcsolódás 

 

10: Az oktatásba és a 

képzésbe, többek között 

a szakképzésbe történő 

beruházás a készségek 

fejlesztése…  

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetett 
kapcsolódás 

 

Országos KKV 
stratégia  

1. Növekedési potenciál 

javítása 

 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

2. Külső finanszírozási 

forrásokhoz való 

hozzáférés javítása  

közvetlen 
kapcsolódás 

 közvetlen 
kapcsolódás 

3. Támogató vállalati 

környezet 

közvetlen 
kapcsolódás 

 közvetlen 
kapcsolódás 

Zalai 
Területfejlesztési 
Célok 

1. KKV-k és nemzetközi 

nagyvállalatok 

aktivitásának élénkítése  

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 
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2. Jövő centrikus, piacképes 

gazdasági 

tevékenységek 

fejlesztése  

 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

3. Hagyományokon alapuló 

gazdasági ágazatok 

megerősítése, 

hozzáadott érték 

növelése 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

közvetlen 
kapcsolódás 

5. Társadalmi depresszió 

kezelése felkészítés a 

munkára 

 közvetett 
kapcsolódás 

 

19. táblázat: Fejlesztési célok kapcsolódásai a stratégiai dokumentumokhoz 
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3. Lehetséges források 
 

 

Az alábbiakban azokat a stratégia készítésének idején még elérhető pályázati kiírásokat és egyéb 
támogatási formákat gyűjtöttük össze, amelyek legalább részben, vagy közvetett formában 
kapcsolódnak a mikrovállalkozás-fejlesztés célterületeihez vagy a téma szempontjából fontosak. E 
gyűjtésben nehézséget jelent, hogy a 2014-2020-as fejlesztési időszak közepén készül a 
dokumentum, amely folyamat során már a gazdaságfejlesztési pályázatok jelentős része kiírásra 
került és más egyéb uniós finanszírozású programok kerete is kimerült. 

Széchenyi 2020 pályázati kiírásai  

- GINOP-1.2.8-17 Kis- és középvállalkozások ipari digitalizációhoz (IPAR 4.0) kapcsolódó 
fejlesztéseinek támogatása. Jelen felhívás célzottan az Ipar 4.0 technológiai megoldásokat 
alkalmazó mikro-, kis- és középvállalkozások fejlesztéseihez nyújt támogatást. 

- GINOP-1.3.2-15 - Professzionális klaszterszervezetek minőségi szolgáltatásnyújtásának 
támogatása. Jelen felhívás célja a stabil szakmai és gazdálkodási múlttal rendelkező, 
fejlődőképes klaszterek támogatása, a klasztermenedzsment szervezetek által a 
klasztertagoknak nyújtott szolgáltatások minőségi színvonalának emelésével és ezáltal a 
nemzetközi piacra jutás elősegítésével. 

- GINOP-1.3.3-16 - Beszállító mikro-, kis- és középvállalkozások és beszállítói integrátorok 
támogatása. A magyar gazdaság szereplőinek a világgazdasághoz való kötődését erősíteni sok 
esetben csak a Magyarországon letelepedett külföldi érdekeltségű vállalatok részére 
folytatott beszállítói tevékenység fejlesztésével és bővítésével lehetséges. A beszállítói 
integrátorok által nyújtott növekedési lehetőségek kihasználtságának foka jelenleg nem 
elégséges. Főleg a nemzetközi piacokon a KKV-k gyakran nem képesek önállóan megjelenni, 
sőt, gyakran kiszorulnak onnan. Azonban, amikor sikerül nagyvállalatokkal nem versenyző 
kapcsolatokat kiépíteniük, akkor ez a helyzet megváltozhat. Az ilyen esetekben a beszállítói 
integrátor növekedési lehetőséget jelent, felvállalja a technológia beszerzését, biztosítja a 
technológiai transzfert, a know-how-t, finanszírozást, míg a KKV piachoz és növekedési 
lehetőséghez jut. Ezeknek a beszállítói értékláncoknak a megfelelő kialakítása 
Magyarországon elmarad a kívánatostól. A nemzetközi piacokon történő megjelenéshez 
szükséges célzottan a nagyvállalat-KKV együttműködésben megvalósuló beruházások 
támogatása, hiszen ezek teremtik meg a piacot és a technológiai 

- GINOP-1.3.6-17 - Mikro-, kis- és középvállalkozások logisztikai szolgáltatás-igénybevételének 
támogatása. Felhívás célja a vállalkozások ösztönzése annak érdekében, hogy a kkv-k egyre 
szélesebb köre vegye igénybe ezeket a szolgáltatásokat, számoljanak azok éves költségeivel 
az üzleti terveikben, elősegítve, hogy az így felszabaduló szabad kapacitásaikat a fő 
tevékenységük ellátására csoportosíthassák át. 

- GINOP-2.1.4-15 - Innovációs voucher. Mikro-, kis- és közepes vállalkozások bevonása az 
innovációs láncba, a K+F+I aktivitás növelése. 

- GINOP-2.1.6-16 Exportképes innovatív termékek fejlesztésének támogatása az innováció 
vezérelt exportbővítés megvalósítása érdekében. A Felhívás célja a hazai vállalkozások 
versenyképességének és kutatás-fejlesztési és innovációs tevékenységének ösztönzése annak 
érdekében, hogy növekedjen az innovatív vállalkozások házon belüli termék-, technológia- és 
szolgáltatásfejlesztési tevékenysége, amelyek exportképes új, piacképes termékek, 
szolgáltatások és technológiák kifejlesztését eredményezhetik, és ezáltal hozzájárulnak a 
vállalati K+F+I aktivitás növekedéséhez. 
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- GINOP-5.1.4-17 - Tranzitfoglalkoztatási programok támogatása. Az intézkedés fő célja a 
hátrányos helyzetű emberek munkaerő-piaci elhelyezkedésének elősegítése 
tranzitfoglalkoztatási programok segítségével. 

- GINOP-5.1.5-16 - Nem állami szervezetek munkaerőpiaci szolgáltatásainak támogatása. A 
munkaerő kínálat fejlesztését aktív eszközökkel, továbbá Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat 
(NFSZ) által megvalósított munkaerőpiaci programok civil és nonprofit szervezetek által 
nyújtott szolgáltatásokkal való kiegészítése. 

- GINOP-5.2.4-16 Gyakornoki program pályakezdők támogatására. 
25 év alatti, szakképesítést szerzett fiatalok munkaerőpiaci integrációjának ösztönzése 
gyakornoki foglalkoztatás és a munkafeltételek kialakításának támogatásával 

- GINOP-5.2.3-16 - Fiatalok vállalkozóvá válása - Vállalkozás indítási költségeinek támogatása. 
A GINOP-5.2.2-14 felhívás keretében felkészített, jóváhagyott üzleti tervvel rendelkező fiatal 
által alapított egyéni vagy társas vállalkozás indulási költségeinek támogatása, az 
önfoglalkoztatóvá válás támogatása 

- GINOP-5.3.2-16 - A rugalmas foglalkoztatás elterjesztése a konvergencia régiókban - 
Rugalmas, családbarát foglalkoztatási módszerek bevezetése a munkáltatóknál. A vállalati 
munkaszervezési kultúra javítása, a rugalmas munkaszervezési formák elterjesztése, valamint 
a munka és a magánélet összehangolása. 

- GINOP-6.1.6-17 - Munkahelyi képzések támogatása mikro-, kis- és középvállalatok 
munkavállalói számára.  

- GINOP-6.2.3-17 - A szakképzési intézményrendszer átfogó fejlesztése. A szakképzésben 
tanulók végzettség nélküli elhagyásának csökkentésére és az alapkészségek fejlesztésének 
támogatására 

- GINOP-7.1.9-17 - Turisztikailag frekventált térségek integrált termék- és szolgáltatás 
fejlesztése. A cél a turisztikailag frekventált térségek fejlesztése, melynek révén 
megvalósulnak a hiánypótló térségi működést lehetővé tévő beruházások, ugyanakkor 
kiszűrhetők a párhuzamos fejlesztési elképzelések. A frekventált térségek esetén eddig nem 
valósult meg az integrált, koncentrált, állami szervezeti felelősség mellett történő turisztikai 
fejlesztés, elmaradt a fejlesztések összehangolása, azok szinergikus hatásainak kiaknázása, 
nem történt meg a turisztikailag frekventált térségek meghatározása, területének pontos 
lehatárolása sem. 

Egyéb pályázati lehetőségek 

- NFA-2017-KKV - „Mikro-, kis-és középvállalkozások munkahelyteremtő beruházásainak 
támogatása” 10 milliárd forint összegű nyílt pályázatot hirdet a mikro-, kis- és 
középvállalkozások munkahelyteremtő beruházásainak támogatására a Nemzetgazdasági 
Minisztérium, a program 1100-1200 kkv-nál több mint 5 ezer új munkahely létrejöttét 
segítheti elő. 

- Interreg V-A Ausztria-Magyarország 2014-2020 Együttműködési Program 1. prioritás 
KKV-k versenyképességének javítása  

- Interreg V–A Magyarország–Horvátország Együttműködési Program 2014-2020 1-es prioritási 

tengely – A KKV-k versenyképességének fokozása 4-es prioritási tengely – Oktatás: az 
oktatásba és a képzésbe, többek között a szakképzésbe történő beruházás a készségek 
fejlesztése és az egész életen át tartó tanulás érdekében  

- Interreg V-A Szlovénia-Magyarország Együttműködési Program 2014-2020 2. prioritási 
tengely: Együttműködő régió  

A Magyar Fejlesztési Bank hálózatán keresztül elérhető kapcsolódó célzott támogatási 
hitelkonstrukciók  



 Zalai Mikrovállalkozás Gazdasági Stratégia 
TOP 5.1.1-15. -ZA1-2016-00001 

40 
 

- GINOP-1.2.3-8.3.4-16 Mikro-, kis- és középvállalkozások kapacitásbővítő beruházásainak 
támogatása kombinált hitel 

- GINOP-3.1.2-8.2.4-16 Az infokommunikációs ágazatban működő mikro-, kis- és 
középvállalkozások által előállított termékek és szolgáltatások piacosításának, nemzetközi 
piacokra való belépésének támogatása kombinált hitel 

- GINOP-8.3.1-16 - Mikro-, kis-és középvállalkozások versenyképességének növelése hitel. A 
finanszírozási forrásokhoz nem, vagy nem megfelelő mértékében hozzájutó KKV-k 
versenyképességének fejlesztése. 
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4. Hazai és külföldi jó gyakorlatok a vállalkozások fejlesztésére 

   

4.1. Hazai jó gyakorlatok  

 

Vállalkozásokat támogató mentori jó gyakorlatok 
 

- Fivosz – BOSSCONNECT Mentor Program: Elsősorban a fiatal vállalkozókat támogató mentori 
szolgálatás, annak érdekében, hogy az életstádiumok elején járó mikrovállalkozások stabil 
működést tudjanak kialakítani. A résztvevők igényeik szerint 80 mentor közül választhatnak 
és a fizetős szolgáltatás keretében legalább fél évig egyéni, rugalmas vagy akár csoportos 
mentorálási programban lehet részt venni. A programhoz csatlakozókat partnerkeresésben is 
segítik.4  

- Mentorship – Mentorprogram fiataloknak: A 15 tapasztalt vállalkozó által létrehozott 
program egyediségét az adja, hogy egy valódi alulról jövő kezdeményezésből indult. A 
mentori programot meglapítók célja, hogy elősegítség egy modern gondolkodású új 
vállalkozói réteg megszületését, amely kellő társadalmi felelősséggel felvértezett.  
A program ténylegesen csak 26 év alatti fiatal, kezdő vállalkozókat, vezetőket vár, amely 
mentori tevékenység révén három fő területen segítik a résztvevőket. Ezek a 
kapcsolatrendszer és partnerek megtalálása, amely tartós piacokhoz segítheti a kezdő 
mikrovállalkozásokat. Szakmai fejlesztés során, modern és minden részletre kiterjedő, 
gyakorlaton alapuló vállalkozói ismereteket szereznek a résztvevők. Végezetül pedig részesei 
lesznek egy olyan vállalkozói közösségnek, amelynek keretei között a későbbi működésük 
során nélkülözhetetlen kapcsolatrendszerük alakulhat ki.5 

- SEED Kisvállalkozás-fejlesztési Alapítvány mentori programjai: A SEED alapítvány egyik 
legaktívabb résztvevője a kis- és mikrovállalkozási tanácsadásnak. A szervezet hosszú idő óta 
külön tematikus programokat működtet Vállalkozói Inkubátor Program, Vállalkozói Mentor 
Program és Vállalkozónői Mentor Program területeken. Ezekhez az elmúlt években számos 
konkrét projekt csatlakozott. Az alapítvány különféle mentori és tanácsadási szolgáltatással is 
segíti a vállalkozások munkáját. Ezek közül kiemelendő a Vállalkozást Támogató Eszközök 
képzési program, amelynek egyedisége, hogy tömbösítve, rövid idő alatt sajátíthatják el a 
vállalkozások a fejlődésükhöz szükséges ismereteket, valamint a alakíthatnak ki segítséggel 
megalapozott üzleti működést segítő terveket.6 

- Egyéni kezdeményezésből indult a Gazdagmami Program, amely családos nőknek nyújt 
mentori programot, saját vállalkozás elindítására, olyan feltételek mellett, hogy a család és a 
munka összeegyeztethetősége biztosított legyen. A programban már több 8000 fő vett részt 
és sokrétű tanácsadói tevékenység szolgálja a leendő női vállalkozókat.7 

- Önindító Program: Az Önindító program 2013-ban a Baranya Megyei Kormányhivatal 
Munkaügyi Központja, a Pécs-Baranyai Kereskedelmi és Iparkamara, a Kulturális Innovációs 
Kompetencia Központ Egyesület, a Dél-Dunántúli Idegenforgalmi NKft., a Baranya Megyei 
Vállalkozói Központ közös programjaként indult el. A program célja a kreatív ipari és 
turisztikai vállalkozóvá válás támogatása, biztos alapokra helyezése, valamint a helyi kreatív 
ipar, és turizmus fejlesztése. A programban évente átlagosan 20 fő vesz részt, akik egy 
kiválasztási folyamaton estek át és vesznek részt az 550 órás vállalkozói képzésen. A 

                                                                                 
4 http://bossconnect.com/ 
5 mentorship.hu 
6 http://seed.hu/kerdoiv/vatesz-fejleszto-program-megrendelo 
7 gazdagmami.hu 
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résztvevők fél évig keresetpótló támogatást kapnak, majd önerő megléte mellett 2 millió Ft-
os támogatásra pályázhatnak. A vállalkozóvá válást tapasztalt mentorok segítik.8  

 
A mentori programok, kiemelten a MENTORSHIP program, elsősorban abban szolgálhat jó példaként 
Zala megye számára, hogy alulról építkezve, erős gazdasági bázissal bíró vállalkozások is kiépíthetik 
saját hálózatukat, amely révén képesek a saját későbbi üzleti partnereik, beszállítóik kinevelésére, 
amellyel élénkíthetik a megye gazdaságát.  
 
COWORKING vállalkozásokat segítő programok 
 
A közösségi erőforrás-felhasználáson alapuló coworking szolgáltatások az elmúlt években jelentek 
meg Magyarországon és elsősorban fiatal, innovatív mikrovállalkozásoknak jelentenek segítséget, 
akik nem tartanak fenn önálló telephelyet, partnerhálózatukat építik, mentori-tanácsadói segítséget 
vesznek igénybe és modern üzleti környezetben szeretnének fejlődni. Jelenleg e szolgáltatások 
elsősorban forprofit alapon működnek és nagyvárosi környezetben komoly vonzerőt jelentenek. Zala 
megyében elsősorban ágazati alapon, az erőforrások közös használatán alapuló hasonló szolgálatás, 
helyi adottságokhoz igazodva segítheti a fiatal vállalkozások megtelepedését.  
 
Néhány példa hazai coworking szolgáltatásra: 
 

- H13: A Józsefváros rehabilitációs program keretei között valósult meg, uniós támogatással, 
csaknem 50%-ban a kerületi önkormányzat anyagi részvételével. A szolgáltató központ 
vállalkozói inkubációs programot működtet kezdő mikrovállalkozások számára, mentori-
tanácsadói szolgáltatást végez, közösségi programokat működtet egyetemisták számára, 
coworking irodai szolgáltatásokat nyújt, valamint folyamatos vállalkozásfejlesztési 
programokat szervez.9  

- LOFICCE: A budapesti szolgáltatás nem csak irodamegosztással szolgálja az igénybe vevőket, 
hanem jogi, gazdasági és a vállalkozás fejlesztésével kapcsolatban egyéb lehetőségeket is 
nyújt, mint PR, marketing, rendezvényszervezés, arculattervezés. Mindezeken túl a külföldi 
piacra lépéshez exportszolgáltatást is biztosít, valamint bécsi társszervezetével szintén a 
nemzetköziesedést segíti.10 

- UPCENTER: A szolgáltatás jó gyakorlata abban áll, hogy nem csak egy coworking lehetőség, 
hanem társadalmi vállalkozásként a hozzájárulásokat a digitális-oktatásra fordítja, és 
hétvégenként tanulók számára rendeznek tanfolyamokat a 21. századi digitális ismeretek 
témaköreiben.11 

- Impact HUB Budapest: E szerveződés egy nemzetközi hálózat része, amelyen keresztül a világ 
minden táján 70 nagyvárosban több mint 15 ezer vállalkozással kerülhetnek kapcsolatba az 
igénybe vevők, nagy hangsúlyt helyeznek arra, hogy elsősorban az innovatív vállalkozásokat 
segítsék. 12   

 

 

 

4.2. Nemzetközi jó gyakorlatok  

 

                                                                                 
8 oninditoprogram.hu. 
9 http://h13.hu 
10 http://budapest.lofficecoworking.com/ 
11 http://upcenter.hu/ 
12 https://budapest.impacthub.net 
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EXIST program – Németország, Berlin13 

 

Ez a kezdő mikrovállalkozásokat támogató rendszer, elsősorban azokat az innovatív, technológiai és 
gazdaságilag is megvalósítható ötleteket pártolja, amelyek megvalósításához segítségre van szükség. 

A programot a szövetségi kormány támogatja, és ami kiemelkedő elem benne, hogy nem csak egy 
éves támogatást biztosít a kezdő vállalkozások számára, hanem mentori-tanácsadó programot is. A 
résztvevő 2-3 fős mikrovállalkozásoknak segítenek üzleti tervet készíteni, valamint folyamatos 
coachingon vesznek részt, ezen túlmenően egy évig ingyen használhatják a programban partnerként 
résztvevő egyetemek, kutatóintézetek, vállalati fejlesztőhelyek és irodák infrastruktúráját.   

2007-es indulása óta a programban már több mint 9 ezer üzleti projektet dolgoztak ki és évente 
átlagosan 200 új vállalkozás vesz benne részt. A fő fejlesztési területek az infokommunikáció, 
digitalizáció, de ezen kívül környezeti, műszaki, gazdasági, orvosi területen is vesznek részt az új 
vállalkozások és partnerek. 

 

Senior Enterprise program - Írország14 

A több elismerést elnyert és kiemelkedő jó gyakorlatként számon tartott program az idősebb 
korosztály vállalkozói aktivitásának növelését célozza meg. A program nem elsősorban az idősebb 
korosztály vállalkozóvá válását támogatja, hanem minden olyan lehetőséget, amely a vállalkozói 
tevékenységgel függ össze, így pl. a meglévő vállalkozás bővítése, megvásárlása, új alakítása 
partnerekkel, vagy éppen mentori-tanácsadói szerepvállalás serkentése. Mindez egy jelentős 
médiakampány mellett zajlott, amely felhívta a figyelmet az 50+ korosztály vállalkozói korosztály 
szerepére és tudására.  

Már a program legelején több mint 1000 új vállalkozást hoztak létre vagy fejlesztettek, és olyan 
sikeres kezdeményezés lett, az OECD és az Európai Bizottság is számos fejlesztési tervben, 
dokumentumban, mint követendő gyakorlatot állította a középpontba.  

Azonban a program nem csak az 50+ korosztályt támogatja, hanem működése során igyekszik 
megszólítani és bevonni minden olyan partnert, amely a téma szempontjából fontos, így: fiatalabb 
vállalkozókat, finanszírozókat, fejlesztési szervezeteket, döntéshozókat, stb. 

Az egész Európára jellemző demográfiai kihívásokra adott válaszai miatt a program széles körben 
elismert, partneri együttműködésben vesz rész több ország szervezete, és mindennek nyomán Zala 
megye elidősödő társadalma számára is jó gyakorlatként szolgálhat.        

 
 
Incredibol! - l'Innovazione Creativa di Bologna  - Olaszország15 

 
 
Incredibol! projekt célja az volt, hogy rávilágítson, hogy a pénzügyi támogatás nem az egyetlen 
tényező a vállalkozások fejlesztésében. A bolognai innovációs projekt, elsősorban kreatív 
vállalkozásokat támogat Emilia-Romagna tartományban pénzbeli hozzájárulással, helyszínekkel, 
valamint köz- és magánpartnerek hálózatával, amelyek szolgáltatásokat nyújtanak a résztvevők 
                                                                                 
13http://ec.europa.eu/growth/tools-databases/sme-best-

practices/SBA/index.cfm?fuseaction=welcome.detail 
14http://ec.europa.eu/growth/tools-databases/sme-best-

practices/SBA/index.cfm?fuseaction=welcome.detail http://www.seniorenterprise.ie  
15http://ec.europa.eu/growth/tools-databases/sme-best-

practices/SBA/index.cfm?fuseaction=welcome.detail 
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számára. A projekt egy partnerhálózat, közösség is, amely a helyi kulturális és kreatív vállalkozások 
közötti együttműködéseket és párbeszédet erősíti.  

A 32 támogatást elnyert mikrovállalkozást 21 partner segítette. A pénzügyi támogatás mellett 
hangsúlyosabb volt a kulturális és kreatív ágazat számára kulcsfontosságú tanácsadást nyújtsanak, 
hogy egy prosperáló vállalattá válhassanak. Olaszországban az első olyan kísérlet volt, amely 
kulturális- és kreatívipar, az állami szektor és a hagyományos gazdaság közötti szakadékot áthidalja és 
erősítse a párbeszédet.  

 
The Mobile FabLab (Det Mobile FabLab) - Dánia16 
 
A program egy olyan sikeres kezdeményezés volt, amely a mobilitásra alapulva hozott létre egy 
vállalkozói tanácsadó és a vállalkozást népszerűsítő szolgáltatást. Ezt egy olyan bemutató 
gépjárműként alakították ki, amelyet bemutatóhelyként felszereltek a modern digitális vállalkozó 
technológiákat népszerűsítő eszközökkel.  

A program egész Dánia területén egyaránt célozta a leendő vállalkozókat (tanulókat, hallgatókat) és 
azokat a mikrovállalkozásokat és KKV-ket, amelyek területi hátrányaik miatt a vállalati tanácsadásban 
nem feltétlenül tudnak részt venni, így megkönnyítve az ő helyzetüket. Mindezeket vállalkozásokat 
népszerűsítő programok, tájékoztatók és sok egyéb szolgáltatás egészítette ki.  

A programban végül több mint 60 esemény valósult meg, több mint 28 ezer embert értek el 
közvetlenül, közülük 6000 fő vállalkozás képviselője vagy tulajdonosa volt, 23 ezer diák és érdeklődő 
számára mutatták be a vállalkozási ismereteket. Közvetlenül 232 mikrovállalkozás és KKV vett részt a 
szolgáltatás tanácsadási lehetőségén és tanfolyamain. 20 projekt indult el közvetlen segítségükkel. 
Összesen 1600 résztvevő kapcsolódott be a FABLAB műhely-rendezvényekbe.     

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                 
16http://ec.europa.eu/growth/tools-databases/sme-best-

practices/SBA/index.cfm?fuseaction=welcome.detail 
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5. Akcióterv 

 

Az akcióterv az a dokumentum, amely részletesen tartalmazza azokat az információkat, amelyek a 
stratégia végrehajtásához szükségesek, intézkedések szintjére lebontva javasol tevékenységeket, 
meghatározza a lehetséges partnerek körét és a potenciális forrásokat. 

Akciótervet valójában akkor lehet hatékonyan tervezni, amikor egy projekt vagy egy egész program 
esetén rendelkezésre állnak elérhető források és azok ismeretében alakítható ki a lehívásuk, projekt 
szinten végrehajtható megvalósításuk. 

Egy olyan elvi jellegű dokumentumban, mint amely jelen stratégia is, mindezt a tervezési folyamatot 
rendkívül nehézzé teszi, hogy egy konkrét intézkedési terv megvalósítása gyakorlatilag nem 
lehetséges. Ezen túlmenően további nehézséget jelent, hogy a jelenlegi fejlesztési ciklusban a 
gazdaságfejlesztési, vállalkozástámogatási források jelentős része már kihelyezésre került, így ehhez 
kapcsolódóan már nehézkes potenciális intézkedéseket kidolgozni. 

Mindezekből következően az alábbiakban a stratégiai célok szintjén meghatározott prioritások és 
hozzájuk kapcsolódó intézkedések csak olyan javaslatnak tekinthetőek, amelyek esetleg a 
későbbiekben projektterv szintjén kidolgozhatók és adott esetben megvalósíthatók. Mindenre csak 
megfelelő forráskiírás esetén lehet mód, ugyanakkor a stratégia kidolgozásának idején elérhető 
pályázati források (fentebb felsorolt) körét, valamint a megyei foglalkoztatási paktum tevékenységeit 
is figyelembe vettük a tervezés során.          

      

5.1.Prioritások és intézkedések rendszere, részletes ismertetésük 
 

5.1.1. A prioritások és intézkedések rendszere 

A helyzetelemzés és a stratégiai célok kidolgozásával azonosan az akcióterv prioritásai is kijelölhetők, 
amelyek egyben behatárolják azoknak a tevékenységeknek a körét is, amelyek az intézkedések 
szintjére lebonthatók.    

A Zala megyei mikrovállalkozói gazdasági stratégia prioritásai: 

1. A zalai mikrovállalkozások finanszírozási forrásokhoz való hozzájutásának támogatása  
2. A szakképzett munkaerő biztosításának elősegítése 
3. Vállalkozói környezet fejlesztése 

 

Az Akcióterv földrajzi hatóköre: Zala megye teljes területe  

Az Akcióterv végrehajtásának felelőse és koordinátora: Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány 
együttesen a megyei foglalkoztatási paktum szervezetével, kiemelten a mikrovállalkozói 
munkacsoport 

Az Akcióterv elsődleges célcsoportja: Zala megyében székhellyel vagy telephellyel rendelkező 
mikrovállalkozások  

Az Akcióterv végrehajtásának egyéb célcsoportjai: Zala megye társadalma, kiemelten a 
foglalkoztatottak, álláskeresők, pályakezdők 

Az Akcióterv átfogó célja: a zalai mikrovállalkozások versenyképességének segítése megyei szinten 
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A prioritások és intézkedések rendszerének áttekintése: 

 

I. A zalai mikrovállalkozások finanszírozási forrásokhoz való hozzájutásának támogatása  

I/1. intézkedés: Pénzügyi tudatosság erősítése     

I/2. intézkedés: A források elérhetőségének javítása 

I/3. intézkedés: Innovatív pénzügyi és finanszírozási formák elterjesztése 

II. prioritás: A szakképzett munkaerő biztosításának elősegítése 

II/1. intézkedés: Munkaerő biztosítása és megtartása a mikrovállalkozásoknál   

II/2. intézkedés: A szakképzési rendszer átalakulásának kiegészítő támogatási lehetőségei  

III. prioritás: A versenyképesség növelése a vállalkozói környezet fejlesztésével 

III/1. intézkedés: A vállalkozói információs-tanácsadó rendszer fejlesztése 

III/2. intézkedés: Vállalkozók közötti párbeszéd erősítése 

 

5.1.2. A prioritások és intézkedések részletes ismertetése  

I. A zalai mikrovállalkozások finanszírozási forrásokhoz való hozzájutásának támogatása 

Prioritás A zalai mikrovállalkozások finanszírozási forrásokhoz való hozzájutásának 
támogatása 

Indokoltság 
bemutatása 

A stratégiai irányok ismertetése során bemutattuk, hogy a vállalkozók 
finanszírozási forrásokhoz való hozzáférése nehézkes. Ebben a problémakörben a 
mikrovállalkozások még nagyobb versenyhátrányban vannak, hiszen alapvetően 
kevés az olyan támogatási konstrukció (bár ebben jelentős előre lepések 
történtek), amelyek az ő speciális igényeiket szolgálnák. Külön nehézzé teszi 
helyzetüket, hogy főként sok ún. kényszervállalkozás körében a pénzügyi 
ismeretek rendkívül gyengék, és lehetőségük vagy igényük nem feltétlenül van 
professzionális tanácsadó elérésére. Ugyanakkor a fejlesztési igényeiket pedig 
egyértelművé teszik üzleti várakozásaik, alapvetően pozitív kilátásaik, 
foglalkoztatás bővítés szándékuk, amely indokolja a prioritást.    

Zala megye vállalkozóinak helyzete nem különbözik ebben a tekintetben az 
országban tapasztaltaktól, éppen ennek okán az országos vállalkozásfejlesztési 
dokumentumok is kiemelten kezelik a finanszírozási forrásokhoz való hozzáférés 
javítását. Ezzel kapcsolatban országos problémákként nem csak az került 
megállapításra, hogy a vállalkozások jelentős része nem kellően tájékozott a 
forráshoz jutás feltételeiről, lehetőségeiről, valamint saját pénzügyi helyzetéről. 
Hanem az is, hogy a mikro- és kisvállalkozások számára finanszírozására 
felhasználható piaci források csak korlátozottan állnak rendelkezésre, illetve a 
banki hitelezés stabilizálódása lassú folyamatként elhúzódik.   

Mindenhez az is kapcsolódik, hogy a támogatott finanszírozási programok sok 
vállalkozás számára nem áttekinthetők, sokak körében még mindig jelentős az 
ismerethiány a társfinanszírozott programokról, és egyfajta bizalmatlanság is 
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tetten érhető.  

Az országos célkitűzéseket kiegészítve és azokhoz kapcsolódva a finanszírozási 
forrásokhoz való hozzáférés támogatása a zalai mikrovállalkozások fejlesztésének 
egyik prioritása.  

A prioritás céljai A zalai mikrovállalkozások finanszírozási forrásokhoz való hozzájutásának 
támogatása átfogó céljai: 

- a mikrovállalkozások versenyképességének javítása 
- pénzügyi tudatosság erősítése a vállalkozások körében 
- pénzügyi tudatosság erősítése a társadalom körében 
- támogatási formák ismeretének elmélyítése 
- a forrásokhoz való hozzájutás segítése 
- vállalkozói környezet fejlesztése 
- szektorok közötti együttműködés erősítése 
- a mikrohitelezés jogi szabályozása és közfeladattá tétele 

Célcsoportok A prioritás közvetlen célcsoportjai: 

- zalai mikrovállalkozások  
- zalai társadalom, leendő vállalkozók 

Közvetett célcsoportok: 

- Zala megye gazdasági szereplői 
- Zala megyében működő finanszírozók 
- forrásgazdák 

A prioritás 
eredményesség
ének lehetséges 
indikátorai 

A zalai mikrovállalkozások finanszírozási forrásokhoz való hozzájutásának 
támogatása lehetséges eredményességi mutatói 

- tanácsadási programban résztvevő mikrovállalkozások száma 
- ismeretátadási programban résztvevő személyek száma 
- támogatáshoz jutó mikrovállalkozások száma  
- forrásallokáció mérésének általánosan használt mutatói: beadott és 

elnyert pályázatok, területi megoszlása  
- Közvetett mutató: vállalkozások termelékenységének és bruttó hozzáadott 

érték növekedése   

Lehetséges 
források 

A dokumentum készítésének idején a mikrovállalkozások fejlesztésére a 3. 
fejezetben feltűntetett források állnak rendelkezésre.  

Ezen túlmenően a vállalkozói hitelezésben jelentős források biztosítottak: 

- kereskedelmi bankok hitelkonstrukciói, elsősorban már működő 
vállalkozások számára 

A prioritáshoz csatolt intézkedések kapcsán az alábbi források jelenthetnek 
kiindulási alapot: 

- GINOP kombinált forrásai (támogatás + MFB hitel) 
- Országos Mikrohitel Alap 
- Helyi Mikrohitel Alap 
- EFOP-5.2.2-17 Transznacionális együttműködések 

- GINOP-5.1.9-17 - Álláskeresők és fiatalok vállalkozóvá válásának 

ösztönzése - képzés és mentorálás  
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- Interreg V-A Ausztria-Magyarország 2014-2020 Együttműködési 
Program 1. prioritás 
KKV-k versenyképességének javítása  

- Interreg V–A Magyarország–Horvátország Együttműködési Program 2014-
2020 1-es prioritási tengely – A KKV-k versenyképességének fokozása 4-es 

prioritási tengely – Oktatás: az oktatásba és a képzésbe, többek között a 
szakképzésbe történő beruházás a készségek fejlesztése és az egész életen 
át tartó tanulás érdekében  

- Interreg V-A Szlovénia-Magyarország Együttműködési Program 2014-2020 
2. prioritási tengely: Együttműködő régió  

- Pallas Athéné Domus Innovationis Alapítvány  

Ütemezés Adott pályázati források, projektfejlesztés és egyéb szándékok függvényében  

 

Az I. számú prioritáshoz kapcsolható lehetséges intézkedések  

A finanszírozási forrásokhoz jutás segítése jelentős részben olyan országos szakpolitikai feladat, 
amelynek már ma is látszanak az eredményei. Ide tartozott a hazai hitelezési rendszer 
konszolidációja, amely még jelenleg sem teljes, a pályázati konstrukciók átláthatóbbá tétele, jelentős 
átalakítások a támogatási rendszerben; valamint sok más egyéb tényező. Megyei stratégia-alkotás 
szintjén elsősorban olyan tevékenységek tervezése indokolt, amelyek a fentieket kiegészítve, 
közvetlenül tudnak hozzájárulni a prioritáshoz.     

I/1. intézkedés: Pénzügyi tudatosság erősítése    

Indokoltság és cél: Zala megye gazdaságában a már működő mikrovállalkozások és a majd a jövő 
vállalkozóit alkotó jelenlegi iskolások, hallgatók körében elengedhetetlen azoknak az ismereteknek az 
elmélyítése, amelyek rövid vagy hosszabb távon is hozzájáruljanak a célokhoz. Így a vállalkozások 
hatékonyabb pénzügyi üzemeltetésének elengedhetetlen feltétele mindezen ismeretek további 
fejlesztése. Ugyanakkor ezek alapjai már részben rendelkezésre állnak, mint pl. a kialakítás alatt álló 
pénzügyi stratégia, vagy pénzügyi ismeretek oktatása egyes iskolákban. Ugyanakkor célzatosan 
vállalkozások számára biztosított ismeretátadás csak kisebb arányban érhető el.   

Intézkedés céljai: 

- Hatékonyabb vállalkozói működés megalapozása 
- Pénzügyi ismeretek elmélyítése a vállalkozások körében 
- A jövő vállalkozóinak tudás-megalapozása  
- A forrás-hozzáférés elősegítése 
- Hatékony párbeszéd kialakítása az érintettek között 

Az intézkedés lehetséges felelőse: Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány és paktum szervezet-
rendszere 

A megvalósításban bevonható partnerek lehetséges köre: zalai mikrovállalkozások, érdekképviseleti 
szervezetek, finanszírozok, szakértők, forrásgazdák, közoktatási intézmények, nonprofit szektor  

Az intézkedéshez javasolt tevékenységek: 

- Mikrovállalkozások tanácsadó rendszerének és információs csatornáinak kidolgozása 
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- Programsorozat megvalósítása tanulók és hallgatók számára 
- Pénzügyi képzés elmélyítése az oktatásban, tananyagok, tájékoztató anyagok 
- Képzési és tájékoztató anyagok készítése, frissítése.  
- Képzési, és tájékoztató programok indítása a vállalkozói szervezetekkel együttműködve.  

 

Az intézkedéshez kapcsolódó lehetséges finanszírozási források: 

- EFOP-5.2.2-17 Transznacionális együttműködések 
- GINOP-5.1.9-17 - Álláskeresők és fiatalok vállalkozóvá válásának ösztönzése - képzés és 

mentorálás  
- Interreg V-A Ausztria-Magyarország 2014-2020 Együttműködési Program 1. prioritás 

KKV-k versenyképességének javítása 
- Interreg V–A Magyarország–Horvátország Együttműködési Program 2014-2020 1-es prioritási 

tengely – A KKV-k versenyképességének fokozása 4-es prioritási tengely – Oktatás: az 
oktatásba és a képzésbe, többek között a szakképzésbe történő beruházás a készségek 
fejlesztése és az egész életen át tartó tanulás érdekében  

- Interreg V-A Szlovénia-Magyarország Együttműködési Program 2014-2020 2. prioritási 
tengely: Együttműködő régió  

- Pénziránytű Alapítvány programsorozata 
 
 
I/2. intézkedés: A források elérhetőségének javítása 
 
Indokoltság és cél: Zala megye gazdaságának alapvető érdeke, hogy a mikrovállalkozások, akik 
jellemzően nehezebben jutnak piaci finanszírozási forrásokhoz, illetve pályázati támogatásokhoz, a 
jelenleginél nagyobb arányban jussanak e lehetőségekhez. Az ehhez kapcsolódó támogató 
infrastruktúra az elmúlt években jelentősen javult, a bankhitelek és pályázati források esetében is, így 
a cél elsősorban már az, hogy az ismerethiány és a korábbi negatív tapasztalatokon alapuló 
bizalomhiány csökkenjen a vállalkozók körében. Ehhez elsősorban a hatékonyabb párbeszédre van 
szükség az érintett szereplők között, valamint olyan információs csatornák kiépítésére, amely 
átlátható üzeneteket képes közvetíteni. Az intézkedés szervesen kapcsolódó az I./1. intézkedéshez, és 
tevékenységi szinten részben összekapcsolható.   

Intézkedés céljai: 

- Hatékonyabb vállalkozói működés megalapozása 
- A piaci és támogatott források felvételének megkönnyítése 
- Hatékony információ-átadás a támogatási rendszerekről  
- Hatékony párbeszéd kialakítása az érintettek között 

Az intézkedés lehetséges felelőse: Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány és paktum szervezet-
rendszere 

A megvalósításban bevonható partnerek lehetséges köre: zalai mikrovállalkozások, érdekképviseleti 
szervezetek, finanszírozok, szakértők, forrásgazdák, nonprofit szektor  

Az intézkedéshez javasolt tevékenységek: 

- Mikrovállalkozások tanácsadó rendszerének és információs csatornáinak kidolgozása 
- Forrástérkép készítése  
- Pályázatíró és tanácsadó szolgáltatások regiszterének elkészítése 
- Képzési és tájékoztató anyagok készítése, frissítése.  
- Képzési, és tájékoztató programok indítása a vállalkozói szervezetekkel együttműködve. 
- Független hitel-tanácsadási rendszer kidolgozása   
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Az intézkedéshez kapcsolódó lehetséges finanszírozási források: 

- GINOP-5.1.9-17 - Álláskeresők és fiatalok vállalkozóvá válásának ösztönzése - képzés és 
mentorálás  

- Interreg V-A Ausztria-Magyarország 2014-2020 Együttműködési Program 1. prioritás 
KKV-k versenyképességének javítása 

- Interreg V–A Magyarország–Horvátország Együttműködési Program 2014-2020 1-es prioritási 

tengely – A KKV-k versenyképességének fokozása 4-es prioritási tengely – Oktatás: az 
oktatásba és a képzésbe, többek között a szakképzésbe történő beruházás a készségek 
fejlesztése és az egész életen át tartó tanulás érdekében  

- Interreg V-A Szlovénia-Magyarország Együttműködési Program 2014-2020 2. prioritási 
tengely: Együttműködő régió  

 
 
I/3. intézkedés: Innovatív pénzügyi és finanszírozási formák elterjesztése  

 
Indoklás: a modern üzleti világban az innovatív pénzügyi és finanszírozási formák, mint pl. a közösségi 
finanszírozás (co-funding) és közösségi gazdaság (sharing-economy) nagy népszerűségnek 
örvendenek. Jelenleg ezek használatával, szabályozásával, jogi hátterével és jövőjével kapcsolatban 
számos nyitott kérdés van, és közel sem biztos, hogy univerzális megoldásokat jelenthetnek a közeli 
jövőben. Ugyanakkor ezek a modern értékszemléletet is magukban hordozó megoldások számos 
olyan előnyt is hordoznak, amelyek a fejlődni kívánó mikrovállalkozások számára hasznosak lehetnek. 
Ennek nyomán indokolt lehet, hogy pilot jelleggel a megye gazdaságában is megjelenjen egy hasonló 
kezdeményezés, amely egyben a problémák tanulmányozására is alkalmas.    
 

Intézkedés céljai: 

- Innovatív finanszírozási formák megismertetése és kipróbálása 
- Pilot program üzemeltetése 
- Összességében hatékonyabb vállalkozói működés megalapozása 
- Feltörekvő mikrovállalkozások lehetőségeinek bővítése 

Az intézkedés lehetséges felelőse: Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány és paktum szervezet-
rendszere 

A megvalósításban bevonható partnerek lehetséges köre: zalai mikrovállalkozások, érdekképviseleti 
szervezetek, finanszírozok, co-funding szakértők, hazai jó gyakorlatok és eredmények  

Az intézkedéshez javasolt tevékenységek: 

- Kísérleti program előkészítése, a hazai szabályozási és megyei gazdasági környezetbe való 
illesztése 

- Igény szerint kísérleti program elindítása  

Az intézkedéshez kapcsolódó lehetséges finanszírozási források: 

- Részelemek megvalósítása a meglévő erőforrásokon alapulva 
- Részben: Interreg V-A Ausztria-Magyarország 2014-2020 Együttműködési Program 1. 

prioritás 
KKV-k versenyképességének javítása   
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II. prioritás: A szakképzett munkaerő biztosításának elősegítése 

Prioritás A szakképzett munkaerő biztosításának elősegítése 

Indokoltság 
bemutatása 

A munkaerőhiány, mint arra a foglalkoztatási paktumot megalapozó 
helyzetfeltárás, valamint a mikrovállalkozás gazdasági stratégia megalapozó 
vizsgálata is rámutatott, jelenleg a zalai vállalkozások legkiemelkedőbb 
problémája.  

A idézet kutatások rávilágítottak, hogy a gazdaság növekedésével párhuzamosan a 
vállalkozások többsége a következőkben tervezi a foglalkoztatás bővítését. Ez a 
jelenség várhatóan a továbbiakban súlyosbítani fogja a szakképzett, kellően 
motivált munkaerő hiányát.  

Zala megyében tapasztalt problémák beleillenek az országos folyamatokba, 
ugyanakkor e terület helyzete annyiban sajátos, hogy a népesség elöregedése és 
az aprófalvas településszerkezet és egyéb okok miatt még jelentős az inaktívak 
rétege, valamint az elérhető bérek okán a térséget fokozottan sújtja a szakképzett 
munkaerő kül- és belföldi elvándorlása. 

Mindennek okán a zalai vállalkozástámogatás egyik leginkább indokolt prioritása, a 
munkaerőhiány legalább részleges kezelése, amely jelenleg a legfontosabb gátló 
tényezője a vállalkozások versenyképességének.      

A prioritás céljai A szakképzett munkaerő biztosításának elősegítése prioritás legfontosabb átfogó 
céljai: 

- Csökkenjen a zalai vállalkozások munkaerőhiánya 
- Csökkenjen a zalai munkanélküliek és inaktívak létszáma, növekedjen a 

foglalkoztatottak aránya 
- Csökkenjen a megyéből elvándoroltak száma  
- Növekedjen a megyét munkavállalási célból választók száma  
- Összességében: erősödjön a zalai mikrovállalkozások versenyképessége, 

amely hozzájárul a társadalom életminőségének javulásához 

Célcsoportok A prioritás közvetlen célcsoportjai: 

- zalai mikrovállalkozások 
- álláskeresők, inaktívak, munkavállalók 

Közvetett célcsoportok: 

- Zala megye gazdasági szereplői 
- Zala megye társadalma 

A prioritás 
eredményesség
ének lehetséges 
indikátorai 

A tevékenységének lehetséges eredményességi mutatói 

KSH és egyéb adatgazdák által gyűjtött adatok: 

- A versenyszférában foglalkoztatottak számának növekedése 
- Az inaktívak számának csökkenése  
- A foglalkoztatotti ráta növekedése 
- Vándorlási mutatók 
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Egyéb, saját gyűjtésből megvalósítható indikátorok: 

- A kiemelt megyei munkaerő-piaci programokban résztvevők és 
elhelyezkedők száma (Foglalkoztatási paktum és a Kormányhivatal egyéb 
programjainak eredményességi mutatói)      

Lehetséges 
források 

A jelenleg zajló megyei munkaerő-piaci programok a 2021-tartó időszakban, saját 
ütemezésük szerint közvetlenül járulnak hozzá a prioritás célkitűzéseihez:  

- TOP-5.1.1-15/2015 „Zalai Innovatív foglalkoztatási paktum megvalósítása” 
projekt 

- GINOP-5.2.1. – Ifjúsági garancia rendszer projekt 
- GINOP 5.1.1 – 15 „Út a munkaerőpiacra” kiemelt projekt 
- GINOP 6.1.1. projekt 

A vállalkozások és a nonprofit szféra számára a munkaerő rendelkezésére 
állásának biztosításához az alábbi kiírások állnak még rendelkezésre, amelyek 
széles körűen szolgálhatják a prioritás céljait.   

- GINOP-5.1.4-17 - Tranzitfoglalkoztatási programok támogatása. Az 
intézkedés fő célja a hátrányos helyzetű emberek munkaerő-piaci 
elhelyezkedésének elősegítése tranzitfoglalkoztatási programok 
segítségével. 

- GINOP-5.1.5-16 - Nem állami szervezetek munkaerő-piaci 
szolgáltatásainak támogatása. A munkaerő kínálat fejlesztését aktív 
eszközökkel, továbbá Nemzeti Foglalkoztatási Szolgálat (NFSZ) által 
megvalósított munkaerő-piaci programok civil és nonprofit szervezetek 
által nyújtott szolgáltatásokkal való kiegészítése. 

- GINOP-5.2.4-16 Gyakornoki program pályakezdők támogatására. 
25 év alatti, szakképesítést szerzett fiatalok munkaerő-piaci 
integrációjának ösztönzése gyakornoki foglalkoztatás és a munkafeltételek 
kialakításának támogatásával 

- GINOP-5.3.2-16 - A rugalmas foglalkoztatás elterjesztése a konvergencia 
régiókban - Rugalmas, családbarát foglalkoztatási módszerek bevezetése a 
munkáltatóknál. A vállalati munkaszervezési kultúra javítása, a rugalmas 
munkaszervezési formák elterjesztése, valamint a munka és a magánélet 
összehangolása. 

- GINOP-5.3.8-17 - Munkahelyi bölcsődék létrehozásának támogatása. A 
kisgyermeket nevelő szülőket foglalkoztató munkáltatóknál munkahelyi 
bölcsődék létrehozásának támogatása 

- GINOP-6.1.6-17 - Munkahelyi képzések támogatása mikro-, kis- és 
középvállalatok munkavállalói számára.  

- NFA-2017-KKV - „Mikro-, kis-és középvállalkozások munkahelyteremtő 
beruházásainak támogatása” 10 milliárd forint összegű nyílt pályázatot 
hirdet a mikro-, kis- és középvállalkozások munkahelyteremtő 
beruházásainak támogatására a Nemzetgazdasági Minisztérium, a 
program 1100-1200 kkv-nál több mint 5 ezer új munkahely létrejöttét 
segítheti elő. 

- GINOP-6.2.3-17 - A szakképzési intézményrendszer átfogó fejlesztése. A 
szakképzésben tanulók végzettség nélküli elhagyásának csökkentésére és 
az alapkészségek fejlesztésének támogatására 
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- INTERREG V-A Ausztria-Magyarország 2014-2020 Együttműködési 
Program 1. prioritás KKV-k versenyképességének javítása 

Ütemezés Adott pályázati források, projektfejlesztés és egyéb szándékok függvényében, de a 
kiírások tekintetében 2021-ig.  

 

A II. prioritáshoz kapcsolódó lehetséges intézkedések  

Az I. számú prioritáshoz hasonlóan a munkaerő-utánpótlás biztosításának elősegítése II. prioritás 
esetében is a vállalkozói ökoszisztéma számára elsősorban olyan intézkedések megfogalmazása 
szükséges, amely külső beavatkozás révén segítséget tud nyújtani az amúgy szervesen működő 
munkaerő-piac számára.  

II/1. intézkedés: Munkaerő biztosítása és megtartása a mikrovállalkozásoknál   

Indokoltság: a munkaerőpiac keresleti oldalán jelenlévő vállalkozások az elsőszámú érdekeltek 
abban, hogy a saját munkatársaikat megtalálják és megtartsák. Elsősorban tehát az intézkedés célja, 
hogy a mikrovállalkozások minél nagyobb számban vegyenek részt igényeik szerint azokban a 
támogatási lehetőségekben, amelyek e tevékenységeikben jelenthetnek segítséget. 

Cél: a mikrovállalkozások bevonása a 2017 őszén elérhető munkaerő-piaci programokba (GINOP-
5.1.4-17; GINOP-5.2.4-16; GINOP-5.3.8-17; GINOP-6.1.6-17; NFA-2017-KKV)  

Tevékenység:  

- tájékoztatást, projektgenerálás és tanácsadás az elérhető támogatási formákról  

Az intézkedés felelőse: Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány, valamint a foglalkoztatási 
paktum szervezet és intézményrendszere 

Forrás: saját erőforrásokból a meglévő információs csatornák révén  

 

II/2. intézkedés: A szakképzési rendszer átalakulásának kiegészítő támogatási lehetőségei  

Indokoltság: A hazai szakképzési rendszer elmúlt években tapasztalt és jelenleg is zajló átalakulása, 
felkészítése a modern vállalkozói igényekre néhány év távlatában bizonyosan eredményes lesz a 
mikrovállalkozói szektor számára. Ugyanakkor a számos olyan tevékenység van, amelyre a 
szakképzés, mint intézményrendszer, önmagában nem feltétlenül alkalmas, és megvalósításukkal 
hatékonyan szolgálhatja a versenyképességét. II./2 intézkedés elsősorban olyan kiegészítő 
tevékenységeket kíván megfogalmazni, amely a szakképzési rendszert kiegészítve járulhat hozzá a 
munkaerő-piaci folyamatok kedvezőbbé válásához. 

Célok: 

- A szakképzési rendszer kiegészítése, pályaorientáció segítése  
- A vállalati szemléletváltás elősegítése elsősorban a megváltozott körülményekre történő 

felkészülés érdekében 
- Innovatív megoldások és kiegészítő tevékenységek végrehajtása a szakképzésben 
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Javasolt tevékenységek: 

- A duális szakképzés népszerűsítése és fejlesztése (Lásd kiemelt projektötlet.) 
- Pályaorientációs programok az általános és középiskolás diákok számára, pl. szakképzési 

példakép program kidolgozása 
- Zalai munkahelyeket népszerűsítő program elindítása  
- Vállalkozói szemléletváltást elősegítő program a munkaerő-megtartása érdekében 

(családbarát, munkatárs-barát programok, társadalmi felelősségvállalás erősítése) 

Az intézkedés felelőse: Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány valamint a foglalkoztatási 
paktum intézmény és szervezet rendszere  

Lehetséges források: 

- Interreg V-A Ausztria-Magyarország 2014-2020 Együttműködési Program 1. prioritás 
KKV-k versenyképességének javítása  

- Interreg V–A Magyarország–Horvátország Együttműködési Program 2014-2020 1-es prioritási 

tengely – A KKV-k versenyképességének fokozása 4-es prioritási tengely – Oktatás: az 
oktatásba és a képzésbe, többek között a szakképzésbe történő beruházás a készségek 
fejlesztése és az egész életen át tartó tanulás érdekében  

- Interreg V-A Szlovénia-Magyarország Együttműködési Program 2014-2020 2. prioritási 
tengely: Együttműködő régió 

 

III. prioritás: A versenyképesség növelése a vállalkozói környezet fejlesztésével    

Prioritás A versenyképesség növelése a vállalkozói környezet fejlesztésével     

Indokoltság 
bemutatása 

A versenyképesség javításának egyik feltétele a modern, könnyen elérhető és a 
célcsoportot megszólítani tudó tanácsadó-támogató rendszer kiépítése, amely 
kiegészíti az országos intézkedésekkel fejlődő vállalati környezet elemeit. A 
mikrovállalkozások fejlődésének a pénzügyi támogatás mellett legalább olyan 
fontos célja a támogató infrastruktúra rendelkezésre állása is. Ebben a kérdésben 
a mikrovállalkozások a nagyobb cégeknél sokkal inkább kitettebbek, mivel 
méretüknél, kapacitásaiknál fogva szűkebb a mozgásterük. Így mindennapi 
tevékenységük során sokkal inkább rászorulnak a tanácsadásra.  

A jelenleg rendelkezésre álló támogató infrastuktúra már ma is sok területet lefed 
és hatékonyan szolgálja a vállalkozásokat megyei szinten. Mindezt kiegészítve 
elsősorban az alábbi területeken indokolt a környezet fejlesztése: 

- Modern információs rendszereken alapuló, lehetőség szerint minden 
vállalkozói területre kiterjedő szolgáltatás 

- A vállalkozások átörökítésének segítése 
- Vállalkozók közötti párbeszéd erősítése   

A prioritás céljai A vállalkozói környezetet segítő prioritás célja, hogy  

- a támogató környezet bővítésével segítse a mikrovállalkozások 
tevékenységét 

- naprakész információkat szerezzenek az őket érintő kérdésekről  
- más vállalkozások problémáinak és eredményeinek megismerésével 

közvetlen információk birtokába jussanak, erősödjenek a partneri 
kapcsolatok  

- mindez együttesen hozzájáruljon a zalai gazdaság növekedéséhez és 
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közvetve a helyi társadalom jövedelmének erősödéséhez, az országos 
hátrányok csökkenéséhez 

Célcsoportok A prioritás közvetlen célcsoportjai: 

- zalai vállalkozások, kiemelten a mikrovállalkozások 
- a támogató infrastruktúra szervezetei 
- vállalkozói együttműködések 

Közvetett célcsoportok: 

- Zala megye gazdaságának egyéb szereplői  

A prioritás 
eredményesség
ének lehetséges 
indikátorai 

Elsősorban saját adatgyűjtésben  

- tanácsadásban és hálózatosodásban résztvevők száma 
- megvalósuló tanácsadási, támogatói események, programok  

Lehetséges 
források 

Közvetlenül a vállalkozói környezet fejlesztését szolgáló támogatási források 
jelenleg kis számban elérhetőek, azonban egyes konstrukciók kiírásai közvetve 
vagy közvetlenül szolgálhatnak kapcsolódó célokat,: 

 
- Interreg V-A Ausztria-Magyarország 2014-2020 Együttműködési 

Program 1. prioritás 
KKV-k versenyképességének javítása  

- Interreg V–A Magyarország–Horvátország Együttműködési Program 2014-
2020 1-es prioritási tengely – A KKV-k versenyképességének fokozása 

- Interreg V-A Szlovénia-Magyarország Együttműködési Program 2014-2020 
2. prioritási tengely: Együttműködő régió 

- GINOP-1.3.2-15 - Professzionális klaszterszervezetek minőségi 
szolgáltatásnyújtásának támogatása.  

Ütemezés Adott pályázati források, projektfejlesztés és egyéb szándékok függvényében  

 

III/1. intézkedés: A vállalkozói információs-tanácsadó rendszer fejlesztése 

Indokoltság: Zala megye már most is jelentős kapacitásokkal rendelkezik a vállalkozói tanácsadás 
területén, azonban ezek további fejlesztése indokolt, amely közvetlenül segítheti a zalai 
mikrovállalkozásokat. Elsősorban nem naprakész információbiztosítás területén van szükség 
fejlesztésekre, hanem egyéb, olyan mentori szemléletet igénylő területeken, amelyet a jelenlegi 
szolgáltatások nem fednek le.  

Az intézkedés céljai: 

- erősödjön a fejlesztési szervezetek és vállalkozások közötti bizalom  
- javuljon a meglévő infrastruktúra hatékonysága 
- alakuljon ki egy valós igényeken alapuló tanácsadó-információs rendszer 
- a hatékony támogató rendszer segítségével javuljon a vállalkozások versenyképessége  
- a vállalkozások korszerű és aktuális ismeretekkel rendelkezzenek 
- segítse a vállalkozások életszakaszai közötti átmenetet 
- fejlődjenek vagy alakuljanak ki azok az ágazatközi együttműködések és párbeszéd csatornái, 

amelyek az erőforrások összehangolását szolgálják. 
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Javasolt intézkedések: 

- Vállalkozói help-desk kialakítása, mentori szolgáltatás kísérleti bevezetése 
- Vállalkozásfejlesztésben érintett szervezetek egyeztető fóruma, a tanácsadás – 

információátadás tevékenységek összehangolása 
- Modern tanácsadási rendszerek kialakítása 
- Vállalkozások átörökítését segítő programsorozat és tanácsadási rendszer 

Intézkedés felelőse: Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány valamint a foglalkoztatási paktum 
szervezet és intézményrendszere 

Lehetséges források: 

- Részben a saját erőforrásokra alapozva a meglévő infrastruktúra összehangolása  
- Interreg V-A Ausztria-Magyarország 2014-2020 Együttműködési Program 1. prioritás 

KKV-k versenyképességének javítása  
- Interreg V–A Magyarország–Horvátország Együttműködési Program 2014-2020 1-es prioritási 

tengely – A KKV-k versenyképességének fokozása 
- Interreg V-A Szlovénia-Magyarország Együttműködési Program 2014-2020 2. prioritási 

tengely: Együttműködő régió 

 

III/2. intézkedés: Vállalkozók közötti párbeszéd erősítése 

Indokoltság: A vállalkozások többségére jellemző, hogy informatív kapcsolataink keresztül, más 
vállalkozásokkal rendszeres kapcsolatban állnak. A tapasztalatok azt mutatják, hogy a mindennapi 
működés problémái során e hálózatoknak kiemelt jelentősége van. A tudás-átadás e jól bevált 
csatornáinak kiterjesztése és szervezetté tétele hozzájárulhat, hogy közvetlen információk 
megszerzése, tapasztalatcsere, jó megoldások ismerete révén, a mikrovállalkozások fejlődéséhez.    

Az intézkedés céljai: 

- erősödjön a zalai vállalkozások közötti párbeszéd, alakuljanak ki a találkozás rendszeres 
csatornái és bizalmi kapcsolatai 

- a hálózatok erősödésével a piaci lehetőségek is bővüljenek 
- a közvetlen tapasztalatcsere révén fejlődjön a vállalkozások hatékonysága 
- erősödjön a zalai vállalkozások versenyképessége 

 

Javasolt intézkedések: 

- Területi és megyei fórumok, rendezvények rendszeres biztosítása a vállalkozások számára 
- Partneri viszonyokat erősítő egyeztető fórum és tér létrehozása, akár online felületen  

Intézkedés felelőse: Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány valamint a foglalkoztatási paktum 
szervezet és intézményrendszere 

Lehetséges források: 

Mivel elsősorban olyan kísérleti jellegű tevékenységekről van szó, amelyek a jelenlegi hazai 
támogatási formákkal nem feltétlenül egyeznek, így elsősorban a már meglévő kapacitásokra építve 
valósítható meg e kezdeményezés, valamint más vállalkozásfejlesztési intézkedéseket kiegészítve.  
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5.2. Akcióterv végrehajtása 

 

Az akcióterv végrehajtása elsősorban a megyei foglalkoztatási paktum köré felépülő partnerség, 
benne kiemelten a kapcsolódó munkacsoport és Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány 
tevékenységétől függ.  

Az akcióterv végrehajtása elsősorban azon a projektgenerálási tevékenységen alapszik, amely 
foglalkoztatási paktum hálózatában, a megfelelő információs csatornákban tud megvalósulni. Ehhez 
elsősorban információ átadó és elemző, valamint olyan érdekegyeztető folyamatokra van szükség, 
amelynek eredményeként tényleges projekt, majd ráépülő megvalósuló program indulhat el.    

Mivel a zalai mikrovállalkozás stratégiához és a kapcsolódó akciótervhez, közvetlen források nem 
kapcsolódnak, így ezek elsősorban elvi dokumentumok. Ebből kifolyólag az akcióterv végrehajtására 
csak javaslatokat lehetséges tenni, de a konkrét tevékenységek ütemezése, a végrehajtás humán 
állománya, a tényleges forráslehívás mértéke, időtervek és felelősségi körök jelen állapotban nem 
meghatározhatók.  

 

A végrehajtásba általánosan bevonható szervezetek köre: 

- Zala Megyei Vállalkozásfejlesztési Alapítvány, mint a stratégia felelőse 
- Zala Megyei Innovatív Foglalkoztatási Paktum szervezete  
- Zala Megyei Kereskedelmi és Iparkamara 
- Zala Megyei Kormányhivatal 
- Zala Megyei Önkormányzat  
- zalai mikrovállalkozások képviselői  

Az I. számú forrásszerzést elősegítő prioritás kapcsán bevonható további partnerek  

- pénzügyi tanácsadással foglalkozó szervezetek 
- finanszírozók 
- forrásgazdák  
- vállalkozói együttműködése, klaszterek  
- a vállalkozás-támogató infrastruktúra szervezetei 
- köz- és felsőoktatási intézmények 

A II. számú munkaerőpiaci prioritás kapcsán bevonható további partnerek      

- Szakképzési centrumok  
- Munkaerő-piaci szolgáltatást végző non-profit szervezetek  
- Képző cégek 

A III. számú vállalkozói környezet prioritás kapcsán bevonható további partnerek 

- megyei formális vállalkozói szerveződések 
- megyei informális vállalkozói szerveződések 
- területileg illetékes klaszterek 
- érintett megyei és országos kezdeményezések    

 

A stratégia és akcióterv várható általános hatásai 
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Foglalkoztatási hatások: A prioritásokhoz csatolt intézkedések tevékenységei a mikrovállalkozások 
versenyképességének javítását szolgálják. Mindhárom prioritásnak vannak foglalkoztatási hatásai. A 
finanszírozási forrásokhoz való hozzájutás megkönnyítése révén nőhet a termelékenység, amely nem 
csak közvetlenül hoz létre munkahelyeket, hanem a bérszínvonal általános növekedésével a zalai 
munkaerő-piacra is kedvezően hathat. A II. prioritáshoz csatolt javaslatok közvetlenül hatnak a 
foglalkoztatásra. A szakképzés rendszerének támogatásával a megfelelő képzettségű munkavállalók 
száma növekedik. A vállalkozói környezet fejlesztése pedig általánosan járul hozzá a 
mikorvállalkozások működéséhez, tevékenységüket stabilabbá és tervezhetőbbé válik, amelynek 
eredményeként megőrzik vagy bővítik pozíciójukat, hatékonyságuk növekszik, amely közvetve járul 
hozzá foglalkoztatási potenciáljukhoz. Ezek együttes hatására a megyében növekszik a foglalkoztatás 
szintje, csökken az inaktivitás és elvándorlás, amely a társadalom általános állapotára is jótékony 
hatást fejt ki.  

Közvetlen hatások a mikrovállalkozásokra: A jelenlegi legnagyobb kihívásokra választ adó támogató 
környezet létrejöttével a mikrovállalkozások működése tervezhetőbbé válik, a versenyképességi 
feltételek javulásával termelékenységük, foglalkoztatási kapacitásuk növekszik, egy részük számára 
lehetőséggé válik, hogy kisvállalkozássá váljanak. A munkaerőpiaci helyzet legalább részleges 
javulásával működésük hatékonysága növekszik, több megrendelést vállalnak. A finanszírozási 
források könnyebb elérésével fejlesztési terveiket meg tudják valósítani, belpiaci pozícióik fejlődnek 
és egyes tevékenységi körökben exportképes szolgáltatások is létrejönnek. Az ületi környezet 
támogató segítségével a mikrovállalkozások jobban beágyazódnak a megyei környezetbe, hatékony 
párbeszéd indul el a vállalkozások és az infrastruktúra tagjai között, amely nem csak a mindennapi 
munkájukat segíti, hanem hozzájárul a termelés hatékonyságának növekedéséhez, valamint az újabb 
piacok feltárásához. Ezek együttes hatásaként a mikrovállalkozások pozíciója megerősödik.  

Általános gazdasági hatások: A megye gazdaságában, főként a foglalkoztatás és a belpiaci 
tevékenység területén igazán meghatározó a mikrovállalkozások szerepe. Fejlesztésük és 
támogatásuk a térség általános gazdasági helyzetére is pozitív hatással van. A mikrovállalkozások 
fejlesztésének prioritásai hozzájárulnak a megyei termelékenység javulásához, a kibocsátás 
mértékéhez, amely a bruttó hozzáadott érték valamint a GDP növekedését generálják. Ezek együttes 
hatásaként Zala megye nemzetgazdaságban betöltött szerepe erősödik, stabilizálódnak pozíciói és 
lassú felzárkózás indul el.    

Általános társadalmi hatások: Zala megye társadalma adottságaiból kifolyólag sajátos helyzetben van, 
amelynek egyik legnagyobb problémája az munkavállalási célú elvándorlás. Az akcióterv végrehajtása 
hozzájárulhat magasabb képzettséget igénylő munkahelyek létrejöttéhez, amely alkalmas lehet a 
munkavállalók megtartásához, vagy vissza vonzásához. Hasonló a helyzet a szakmunkás réteg 
esetében is, de itt a legjelentősebb szerepe az elérhető bérszínvonalnak van. A bérek csak a bruttó 
hozzáadott érték növekedése esetén tudnak jelentősen növekedni, ehhez az akcióterv prioritásai 
közvetett formában járulnak hozzá, amely kis léptékben, de javíthatja a munkaerő megtartását, így 
kezelve az elvándorlásból eredő demográfiai problémákat. A gazdaság általános fejlődése a 
társadalom jövedelmi viszonyaira, a helyi adóbevételekre is visszahat, amely hozzájárulhat az 
életminőség javulásához.    

 

5.3. Akcióterv értékelés, kockázatelemzés 
 

 

Az akcióterv értékelésének módja 

Az akcióterv értékelése periodikus adatgyűjtésen alapszik, amely részben az akcióterv prioritásainak 
előrehaladását, valamint az eredményeit vizsgálja. A monitoring segít a végrehajtás nyomon 
követésében, az elért eredmények áttekintésében, a partnerek és a finanszírozók tájékoztatásában, a 
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problématerületek feltárásában. Az értékelési tevékenység elsősorban az akcióterv megvalósításért 
felelős szervezet hatáskörébe tartozik. Az alkalmazott értékelési indikátorok elsősorban mérhetők és 
kevésbé kvalitatív értékelésen alapulók.   
 
Az adatgyűjtési tevékenységgel párhuzamosan a foglalkoztatási paktum működésének ideje alatt, 
elsősorban a területért felelős munkacsoport értékeli saját szempontjai szerint az előrehaladást. 
   
Mivel jelenleg realizálódott projekt az akciótervhez nem csatolt, így elsősorban eredmény- és 
hatásindikátorok használata javasolható:  
 
Eredményindikátorok saját gyűjtés keretében: 

- Az akcióterv által generált projektek száma 
- A projektekbe bevont partnerek száma 
- A projektek által elért fejlesztési források mennyisége 
- Az akciótervbe megvalósításában érintett mikrovállalkozások száma  
- A tevékenységek eredményeként létrejött új munkahelyek száma  
- Finanszírozást-segítő projektekben elért mikrovállalkozások száma 
- Vállalkozói környezet fejlesztése során bevont mikrovállalkozások száma 
- A megyében megvalósuló vállalati munkaerőpiaci programok száma és foglalkoztatási 

eredményei 
 
Hatásindikátorok a tevékenységek közvetlen és közvetett eredményeinek vizsgálatára adatgazdáktól:  

 
- Forráslehívás hatékonysága Zala megyében, kiemelten a mikrovállalkozásokra vonatkozóan 
- Mikrovállalkozások száma 
- A versenyszférában foglalkoztatottak számának változása 
- Aktivitási és inaktivitása ráta számszerű és arányos változásai 
- Vándorlási mutató 
- Bruttó hozzáadott érték és aránya  
- Megyében előállított bruttó nemzeti termék értéke és aránya 

 

Az akcióterv kockázatelemzése 

 

Kockázati 
esemény neve 

Kockázat 
bekövetkezésének 
hatása 

Bekövetkezés 
valószínűsége 

Bekövetkezés 
hatásának 
mértéke 

Szükséges intézkedések 

Megfelelő 
végrehajtó 
szervezet 
létrejöttének 
elmaradása 

Az akcióterv 
közvetlenül nem 
tud megvalósulni, 
csak egyes elemei 
egyéb hatások 
révén 

Magas Erős hatású A paktum mikrovállalkozás 
munkacsoport generátor 
szerepének erősítése, egyes 
területek végrehajtásáért 
felelős szervezetek 
megtalálása  

Nem állnak 
rendelkezésre 
források a 
megvalósításhoz 

Az akcióterv 
közvetlenül nem 
tud megvalósulni, 
csak egyes elemei 
egyéb hatások 
révén 

Magas Erős hatású Pályázatfigyelés, 
nyomonkövetés révén az 
elérhető forrásokból a 
lehetséges 
résztevékenységeket 
végrehajtani  
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A foglalkoztatási 
paktum 
működésének 
hátralévő ideje 
nem elégséges a 
célkitűzések 
megvalósításához  

Semmilyen vagy 
csak egyes 
résztevékenységek 
valósulhatnak meg  

Magas Erős hatású Szükséges kialakítani a 
megyei intézményes 
kereteket, amelyek a 
célkitűzéseket a középtávon 
is képviselni képesek 

Az akcióterv 
intézkedéseinek 
javasolt 
tevékenységeiből 
nem jönnek létre 
tényleges 
projekttervek  

Nem indul meg a 
tényleges cselekvési 
és végrehajtási 
folyamat 

Magas Erős hatású A paktum mikrovállalkozás 
munkacsoport generátor 
szerepének erősítése, egyes 
területek végrehajtásáért 
felelős szervezetek 
megtalálása 

A 
mikrovállalkozások 
érdektelensége 

Az intézkedések 
nem találnak kellő 
társadalmi 
beágyazottságra 

Magas Magas A rendelkezésre álló 
kommunikációs csatornák 
révén megfelelő tájékoztatást 
kell adni, valamint az 
intézkedések tervezésénél a 
kölcsönös érdekeltséget 
biztosítani 

A gazdasági és 
társadalmi 
környezet 
megváltozása  

A megfogalmazott 
stratégiai 
elképzelések 
tárgytalanná válnak  

Alacsony Erős hatású Szükség szerint új stratégiai 
irányok kijelölése, 
hatásmérséklés 
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6. Az ágazati stratégia illeszkedése a megyei paktum intézményrendszerébe 

 

A zalai mikrovállalkozás stratégia több ponton illeszkedik a megyei paktum cél és 
intézményrendszerébe.  

Az átfogó célok esetében, amelyek 

- az Európa 2020 Stratégia foglalkoztatási célkitűzéseinek megvalósítása 
- munkahelyteremtés és a gazdasági növekedés támogatása Zala megyében 
- Zala megye népességmegtartó erejének növelése (kiemelten vidéki térségek) 
- az előző és a jelenlegi uniós ciklusban megvalósult fejlesztések támogatása 

a mikrovállalkozói gazdasági stratégia erős kapcsolódást mutat. A vállalkozói versenyképesség 
növelésével a foglalkoztatási potenciál növekszik, erősödik a gazdasági növekedés, amely együttesen 
hozzájárul nem csak a foglalkoztatási szint növekedéséhez, hanem a megye népességmegtartó 
erejéhez is.  

A megyei mikrovállalkozói gazdasági stratégiában lefektetett célok a megyei foglalkoztatási paktum 
alábbi kiemelt céljait is szolgálják; valamint a kiemelt célok a vállalkozások versenyképességének 
növekedéséhez is hozzájárulnak. Ebből eredően a két dokumentum közötti kohézió erős. 

- A megye munkaerő-tartalékainak mozgósítása 
- Fenntartható gazdasági növekedést elősegítő, a megye ágazati adottságait támogató 

rugalmas képzési rendszer 
- Gazdaság bővüléséhez szükséges minőségi munkaerő-kínálat megteremtése 
- Foglalkoztatási paktum létrehozása és működtetése 
 
 
A megyei foglalkoztatási paktum intézményrendszerének egyes részei jelenlegi stratégia kapcsán is 
rendelkeznek feladatvállalással. 
 
A Foglalkoztatási Fórum, mint az érdekelt felek egyik érdekegyeztető és döntéshozó testülete 
alkalmas arra, hogy a vállalkozói stratégia célkitűzéseit megismerve lehetővé tegye az érdekelt felek 
közötti információáramlást, valamint a területhez tartozó különféle kezdeményezések 
összehangolását, valamint kezdeményezheti olyan partnerségek kialakulását, amely a stratégia 
tevékenységeihez nélkülözhetetlenek.  
 
Az Iránytó Csoport testület alkalmas arra, hogy a tevékenységek irányításával hozzájáruljon a paktum 
stratégia célkitűzéseinek valamint a mikrovállalkozás-fejlesztés intézkedéseinek összehangolásához.  
 
A paktum menedzsment szervezete alkalmas arra, hogy a stratégiai célkitűzéseket közvetítse a 
partnerség felé, erősítse az érintett felek közötti párbeszédet, összehangolja a megyei 
gazdaságfejlesztési és foglalkoztatás bővítési célkitűzéseket.  
 
A mikrovállalkozói gazdasági stratégia végrehajtása szempontjából a legnagyobb relevanciája a 
kapcsolódó munkacsoportnak van, amely társadalmi kapcsolatai révén képes hozzájárulni a célok 
eléréséhez.  
 
A mikrovállalkozási és KKV stratégia kialakításának a célja az volt, hogy  
 

- a megye mikrovállalkozásainak, illetve kis- és közvállalkozásainak gazdasági és foglalkoztatási 
jövőképének és stratégiájának kidolgozása,  
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- a megvalósítás módszertanának kidolgozása,  
- a gazdasági - foglalkoztatási megállapodásokkal, és a foglalkoztatási stratégiával összhangban 

konkrét projektjavaslatok kidolgozásának előkészítése,  
- gazdaság – és foglalkoztatás-fejlesztési projektcsatorna-rendszer felállításának segítése,  
- a helyi és MJV paktumokban érintett KKV együttműködések összehangolása,  
- a mindenkori foglalkoztatási célú kormányzati intézkedések megvalósulásának segítése.  

   
A célokhoz az elkészült dokumentum annyiban járul hozzá, hogy a meghatározza a zalai 
mikrovállalkozások jövőképét, benne kiemelten a foglalkoztatás bővítésének szerepére; irányvonalat 
alkot a célok megvalósítás mikéntjére, valamint a párhuzamosan kidolgozott projektjavaslatok révén 
hozzájárul a foglalkoztatási megállapodás célkitűzésinek eléréséhez. Ezen túlmenően a dokumentum 
lehetővé teszi a projektcsatorna-rendszer kialakítását, azáltal, hogy a mikrovállalkozások 
fejlesztésével kapcsolatos projektek előzetes értékelésére, kidolgozási folyamatának elősegítésére, 
valamint a támogatási döntésig történő figyelemmel kísérésére szolgáló kereteket ad. Mindez 
együttesen hozzájárul a mindenkori foglalkoztatási célú szakpolitikai intézkedések megvalósulásához 
is.  
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7. A stratégia értékelésének menete 

 

A zalai kis- és középvállalkozói gazdasági stratégia rendszeres értékelése a megyei foglalkoztatási 
paktum működésének ideje alatt valósul meg.  

A stratégiában meghatározott célokhoz kapcsolat tevékenységekben rögzített tevékenységek 
megvalósulásának, valamint a mikrovállalkozások helyzetében bekövetkezett változások 
nyomkövetése, az elért eredmények vizsgálata elsősorban a vonatkozó munkacsoport feladata. 

A munkacsoport ülések során a rendelkezésre álló adatok, valamint a partnerektől beérkező 
információk révén képet alkotnak a folyamatokról, javaslatokat fogalmaznak meg és döntenek a 
lehetséges intézkedésekről.   

Hasonlóan fontos értékelési csatornát jelent a foglalkoztatási stratégia és az akcióterv egészének 
rendszeres értékelése és felülvizsgálata a foglalkoztatási paktum pályázat keretében. A projekt 
keretében vállalt, évente két alkalommal, külső szakértő bevonásával készülő féléves megyei 
gazdasági és foglalkoztatási gyorsjelentések fontos alapját képezik a mikrovállalkozói stratégia 
felülvizsgálatának is, hiszen azok a gazdasági folyamatokról releváns adatokat közvetítenek. 

A gyorsjelentésekkel párhuzamosan készülő munkaerő-piaci igényfelmérés éves szintű aktualizálása 
során a megyei társas vállalkozások teljes körét megszólító lekérdezés folyik. Ez szintén fontos 
visszacsatolást jelent a mikrovállalkozói stratégia számára, mivel pontos, összehasonlító, a 
folyamatokat nyomon követő információk érkeznek a gazdaság szereplői részéről, amely révén 
meghatározhatók az aktuális vállalkozói szükségletek.       

A paktum stratégiát nyomon követő tevékenységgel párhuzamosan indokolt lehet saját stratégiai 
értékelési rendszert is alkalmazni elsősorban a mikrovállalkozói munkacsoport erőforrásaira 
alapozva.  

- Elsősorban jelen helyzetelemzésben alkalmazott szempontrendszerek szerint időszakosan 
áttekinteni a zalai vállalkozásokkal kapcsolatos adatokat. 

- Szakmai interjúk vagy fókuszcsoportos beszélgetések folytatása a vállalkozásfejlesztés 
releváns szereplőivel. 

- Országos fejlesztéspolitikai értékelések és ágazati kutatások megyei vonatkozású adatainak 
gyűjtése és nyomon-követése. 

- A vállalkozásokat közvetlenül vagy közvetve érintő projektek megvalósulásának és 
eredményességi mutatóinak gyűjtése és nyomon-követése.  

A fentiek együttes alkalmazásával van lehetőség arra, hogy a mikrovállalkozói munkacsoport 
értékelni tudja a stratégia megvalósulásának menetét, amely szükség szerint kiegészítenek azok a 
partnereknél (ZMVA, ZMKIK) alapvetően meglévő információk, amely a vállalkozások 
versenyképességével kapcsolódnak össze.  

Bár a stratégia elsősorban rövid hatótávú, de a benne foglalat célok legalább középtávon meg fogják 
határozni a mikrovállalkozások működését, így fontos, hogy a megyei foglalkoztatási paktum 
működését követően is legyen olyan fórum vagy szervezet, amely alkalmas arra, hogy figyelemmel 
kíséri a prioritásokat és a hozzájuk kapcsolódó tényleges fejlesztéseket, valamint a megállapításokat 
későbbi fejlesztési időszakra is átörökíti.   
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8. Felhasznált források 

 

Európa Tanács Vállalkozásfejlesztési Jó gyakorlatok: http://ec.europa.eu/growth/tools-
databases/sme-best-practices/SBA/index.cfm?fuseaction=practice.list 

Kis- és Középvállalkozások Stratégiája 2014-2020 

Központi Statisztikai Hivatal megyei adatok és területi adatok  

Központi Statisztikai Hivatal T-STAR adatbázis 

Magyar Kereskedelmi és Iparkamara Gazdaság- és Vállalkozáskutató Intézete Rövidtávú munkaerő-
piaci prognózisok 2011-2016 

Magyar Kereskedelmi és Iparkamara Gazdaság- és Vállalkozáskutató Intézete A szakképző iskolát 
végzettek iránti kereslet és kínálat várható alakulása – 2016 

Nemzeti Fejlesztés 2030 – Országos Területfejlesztési és Fejlesztési Koncepció 

Pénzügyi eszközök értékelése 2007-2013. Századvég, 2016 

Zala megye foglalkoztatási stratégiája és akcióterve 2016-2021 

Zala Megyei Területfejlesztési Koncepciója és Stratégiai Program 
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9. Mellékletek 
 

 

9.1. A foglalkoztatási paktum előkészítésébe bevont mikrovállalkozások címlistája 

Járás Név Elérhetőség 

Keszthelyi járás 
Hangya Szociális 
Szövetkezet 

8630 Keszthely, 
Jegenye u. 22. agi.dozsa@freemail.hu 06/30/9517476 

Keszthelyi járás     ibolya.markus@gmail.com 6209531765 

Keszthelyi járás Unirapid klima kft 
Dióskál, Kossuth 
Lajos u. 11, 8764 unirapidklima@gmail.com 6303800300 

Keszthelyi járás 
Dr. Rédeky Praxis 
Kft. 

Keszthely, Jegenye 
u. 26, 8360 redekypraxis@gmail.com +36302772441 

Keszthelyi járás 
H&H Minőség 
Tanácsadó Bt. 

8360 Keszthely, 
Bercsényi utca 1/A. 
2. em. 204.     

Keszthelyi járás Süte Lajos 

(Luxera Kft.) 8315 
Gyenesdiás, 
Kereskedők útja 8.     

Keszthelyi járás Cserép Ferenc E.V. 
8360 Keszthely 
Külső-Zsidi u. 11. cserepgumi@t-online.hu 83/511-526 

Keszthelyi járás Bisamon KFT 

1028 Budapest, 
Mikszáth Kálmán 
utca 7.  agneshotel.heviz@gmail.com 683340450 

Keszthelyi járás Duplex'98 Kft 
8360 Keszthely, 
Külső Zsidi u. 15/B duplex.98@t-online.hu 83/314-564 

Keszthelyi járás Bága-Nívó Kft. 

Keszthely, Frech 
Miklós utca 2-4, 
8360 helikonbutor@gmail.com 

06-20/222-
9132 

Keszthelyi járás 
"Zala Kempingek" 
Kft. 

Keszthely, Gagarin 
u. 39, 8360 bkisgyorgy@freemail.hu 30/288 0735 

Keszthelyi járás 
Aranyszarvas 2000 
Kft 

Keszthely, Helikon 
köz 10, 8360 gyongyosicsarda@gmail.com 6302882098 

Keszthelyi járás Autó Lancz Bt. Rezi, Vár u., 8373 autolancz@rezinet.hu   

Keszthelyi járás 
Max Gastro Group 
Kft 

8315 Gyenesdiás, 
Fazekas utca 7. info@maxgastro.hu 6209381588 

Keszthelyi járás 
Los Amigos - Mex. 
Kft. 

Keszthely, Fő tér 2, 
8360 aniko@demecs.hu 30/9360562 

Keszthelyi járás 
Rádió Televízió 
Múzeum 

8360 Keszthely, 
Kossuth utca 1. nadler@keszthelynet.hu 30/ 

Keszthelyi járás Király István e.v.   gepmunka@gmail.com 83/314 269 

Keszthelyi járás 

ÁRUKER 
Kereskedelmi és 
Szolgáltató Betéti 
Társaság 

8360 Keszthely, 
Lippay Gáspár út 1.  aruker@vipmail.hu 6304740906 

Keszthelyi járás 
Szánti József 
Őstermelő   szanti.jozsef@gmail.com 30/6973225 

Keszthelyi járás Palota Pince Kft. 
Sümeg, Szent István 
tér 10, 8330 info@festeticspince.hu 

+36-
205160907 

Keszthelyi járás 
Dolce Mió Fagyizó 
Kft 

8315 Gyenesdiás, 
Madách utca 45. somogyineandi13@gmail.com 20/365-5826 
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fszt.  

Keszthelyi járás Lifebelt-System Bt 

8360 Keszthely, 
Bajcsy Zsilinszky 
utca 72.  lukacsmarta@gmail.com 

06-30/630-
5711 

Keszthelyi járás 
Kürti Food 
2011Kft 

Keszthely, Tapolcai 
út 35, 8360 csosztoth.real@gmail.com 70/312-0049 

Keszthelyi járás KHVILL - Ház Bt. 
Dióskál, Kossuth 
Lajos u. 11, 8764 unirapidklima@gmail.com 30/87-60-760 

Lenti járás Bécs kft 
Lenti, Kossuth Lajos 
út 113, 8960 becs@c2.hu 6709777127 

Lenti járás Mol Ker Vill Kft. 
Lenti, Kossuth Lajos 
út 29, 8960 molkervill@zalaszam.hu 692352485 

Lenti járás EUR Kft.   eurkft@gylcomp.hu 
+36-30-
2378642 

Lenti járás 

Horváth László 
családi 
gazdálkodó és e.v.   hedinka@freemail.hu 70/4539-759 

Lenti járás Krajcsics Anikó   info@divatsokk.hu 6209790888 

Lenti járás Kovács Lászlóné   info@favoritfogado.hu 92-352-587 

Lenti járás Cserta-Tej Kft 
Csömödér, Hrsz.:, 
07/1, 8957 tittian79@freemail.hu 6303304344 

Lenti járás 
Dohány-Világ City 
Center Bt. 

8960 Lenti, 
Templom tér 2.  andbel@freemail.hu   

Lenti járás Kerkahíd Kft. 
Lenti, Takarék köz 
9, 8960 donquijoterest@t-online.hu +36307374467 

Lenti járás REND-ADÓ KFT 
Lenti, Deák Ferenc 
u. 4, 8966 tunde.budai@ramorg.hu 302160500 

Lenti járás 
Wood-win-door 
Kft. 

Tornyiszentmiklós, 
Petőfi Sándor u. 66, 
8877 woodwindoor@gmail.com 303518384 

Lenti járás 
Kovács Tiborné 
e.v.   kogep@t-nline.hu 6303422876 

Lenti járás Kovács Róbert E.v   tutirobi73@gmail.com 36707701241 

Lenti járás 
Hubertus Fogadó 
Kft 

Lenti, Haragláb út 
30, 8960 hubertus.fogado@t-online.hu 

00-36-30-9571-
834 

Lenti járás 
Pezzetta és Társa 
Bt 

Lenti, Sugár út 105, 
8960 peziani@citromail.hu 6302265337 

Lenti járás LENKER 99 ZRT 
Lenti, Takarék köz 
4, 8960 postmaster@lenker1.t-online.hu 06/30/9292601 

Lenti járás SZÁMHÁZ BT. 
Lenti, Akácfa u. 8, 
8960 szamhazbt@gmail.com 92/551-266 

Lenti járás Berke és Társa Kft. 
Lenti, Rákóczi u. 18, 
8960 info@berkeestarsa.hu 6303607914 

Lenti járás Nagy Sándor EV.   sanyek@vipmail.hu 06 30 3008 803 

Lenti járás Profi-LED XXI. Kft. 
8960 Lenti, Sugár 
út hrsz.1701/9.  profiled.lenti@gmail.com 

06-20/326-
2188 

Lenti járás 

MEU-Center kft 
Lenti Takarék köz 
10. 

Lenti Takarék köz 
10. meucen@zelkanet.hu 30-520-7177 
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Lenti járás Ormi-Tuboly Kft. 
Lenti, Kossuth út 8, 
8960 ormituboly@t-online.hu 30/4296842 

Lenti járás SAB-OIL KFT 
Csömödér, 07/12. 
hrsz., 8957 saboilkft@gmail.com 6303304344 

Lenti járás Nemes Kálmán EV   nemeskalman0316@gmail.com 30-9573-518 

Lenti járás 
Márvány-Gránit 
Kft.   nemeskalman0316@gmail.com 30-330-2051 

Lenti járás Hory és Társai Kft. 
Dobri, Külterület 
hrsz.: 0148, 8874 penzugy@horywood.hu +36304007816 

Lenti járás Tüske Kft.   tuskekft.redics@gmail.com 70 310 8490 

Lenti járás 
AN-GI-RO Metal 
Kft 

8960 Lenti, Rákóczi 
utca 42.  borsosr1@gmail.com   

Lenti járás 
AGROTRACK 2000 
Kft. 

Kerkabarabás, 
Rákóczi u. 14, 8971 p.bernadett@agrotrack2000.hu 6306644573 

Lenti járás KERKA IKSZ KFT 
Lenti, Bánffy Miklós 
u. 59, 8960   92-351-399 

Lenti járás 
Balog Anita Egyéni 
Vállalkozó   donquijoteres@t-online.hu 6307375224 

Lenti járás 
Allegro Consultant 
Kft. 

8960 Lenti, Takarék 
köz 9.  soosveronika69@gmail.com 6307374813 

Letenyei járás Elektro Bau Kft. 
8868 Letenye, Béke 
utca 14. elektrobau@interware.hu 30/2356480 

Letenyei járás 
Duett-Hungaria 
Kft 

8868 Letenye, 
Bajcsy-Zsilinszky 
utca 30. coopvezig@t-online.hu 6309388232 

Letenyei járás Tres-Hungaria Kft 
Letenye, Petőfi 
Sándor u. 1, 8868 coopveziig@z-net.hu 6309388232 

Letenyei járás Uno Hungaria Kft 

8895 
Pusztamagyaród, 
Fő út 57.  ciiovezig@z-net.hu 6309388232 

Letenyei járás BA-ZSA TERM Kft. 
8866 Becsehely, 
Szabadság út 23.  bazsaterm05@gmail.com   

Letenyei járás 

BS Informatika - 
Bogdán Sándor 
E.V. 

8868  Letenye Béke 
u. 8/b     

Letenyei járás Varga Tibor e.v.   vargatibor@vipmail.hu 30/4633084 

Letenyei járás e.v.   auerszerviz@gylcomp.hu 06 30 9295818 

Letenyei járás Stil-Han Bt 
8868 Letenye, Béke 
utca 16/a., 8868 stil-hanbt@gylcomp.hu +36303485067 

Letenyei járás 
Optimadó 2002 
Kft 

Letenye, Béke u. 
16, 8868 info@optimado.hu +36302985583 

Letenyei járás Farkas Tiborné ev.   farkasszilard@gylcomp.hu 6303466862 

Letenyei járás Hork-Acél Kft. 

Letenye, Bajcsy-
Zsilinszky u. 46, 
8868 horkacel@chello.hu 30 /66-46-199 

Letenyei járás Hor-Metál Kft. 

8868 Letenye, 
Bajcsy-Zsilinszky út 
46.  horkacel@chello.hu 30 /66-46-199 
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Letenyei járás Rab Ramóna   gyuricz.maria@freemail.hu 70/295 4982 

Letenyei járás Zala Car Center Bt 

Becsehely, Kossuth 
Lajos utca 248, 
8866 androczi.tibor@z-net.hu 30/47-45-135 

Letenyei járás Rádi Csaba   radicsaba@citromail.hu 30/6586014 

Letenyei járás Mikó Imre   zami1@freemail.hu 20/45-59-337 

Nagykanizsa MJV     info@lilicarweb.eu 30-2984707 

Nagykanizsa MJV 
Kanizsa fantázia 
Kft. 

Nagykanizsa, 
Sörgyár út, 8800 fantazia@z-net.hu 6303158191 

Nagykanizsa MJV PRIZMA KKT 
Nagykanizsa, 2., 
Vámház u., 8800 info@vonohorog.info.hu 30/9896-765 

Nagykanizsa MJV Kanizsatex Kft 

Nagykanizsa, 
Téglagyári u. 20, 
8800 kanizsatex@kanizsatex.hu 6309426160 

Nagykanizsa MJV YNET KFT. 
Nagykanizsa, Zrínyi 
Miklós u. 15, 8800 zsolt@ynet.hu +36303144451 

Nagykanizsa MJV RST-Kanizsa Kft. 

Nagykanizsa, 
Városkapu krt. 2, 
8800 tmarci85@gmail.com +36305521383 

Nagykanizsa MJV Reverzió Kft. 
8800 Nagykanizsa, 
Ady E. u. 4. reverzio@enternet.hu 93/321-026 

Nagykanizsa MJV Kanizsa Gumi Kft. 
Nagykanizsa, Vár u. 
12, 8800 kanizsagumi@gmail.com 70/629-88-00 

Nagykanizsa MJV ETIT [nwpro] Kft. 

Nagykanizsa, 
Kisfaludy Sándor u. 
17, 8800 info@etit.hu +36304971626 

Nagykanizsa MJV Horváth Imre   himre@chello.hu 30/227-32-72 

Nagykanizsa MJV Lezsel Kft. 

8800 Nagykanizsa, 
Kazanlak körút 1/A. 
3. em. 1. d.szilard23@gmail.com +36703223023 

Nagykanizsa MJV Ágoston Tibor   agostonmuhely@gmail.com 30/3-965-315 

Nagykanizsa MJV Palina Kft 
Nagykanizsa, 
Rozgonyi u. 1, 8800 atta74a@gmail.com 30/5572040 

Nagykanizsai 
járás Kocsis László e. v.   kocsiseszter87@gmail.com 06 20 2378563 

Nagykanizsai 
járás The Joy's Kft. 

Fityeház, Szent 
István tér 5, 8835 thejoys@thejoys.hu 30/277-1404 

Nagykanizsai 
járás Fritz László e.v.   fritzasztalos1@t-online.hu 30-916-6508 

Nagykanizsai 
járás Régi Csárda Kft 

Magyarszerdahely, 
E65 096/2, 8776 regicsarda@gmail.com 6303351609 

Nagykanizsai 
járás Hollus Invest Kft. 

8749 Zalakaros, 
Gyöngyvirág sor 57. hollusinvest@gmail.com 30/5-222-565 

Nagykanizsai 
járás Karos-Vet kft 

Garabonc, Fő út 76, 
8747 drviragerno@gmail.com 6309474226 

Nagykanizsai 
járás 

dr.Virág Ernő 
egyéni vállalkozó   drviragerno@gmail.com 6309474226 

Nagykanizsai 
járás Bet-ép kft 

Nagyrécse, Egry 
József u. 6, 8756 betepkft@gmail.com 30/9-896-852 
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Nagykanizsai 
járás Eurovör kft. 

Zalaszentbalázs, 
Kossuth u. 53, 8772 eurovorkft@gmail.com 30/650-85-16 

Nagykanizsai 
járás J-Terv Építész Kft. 

Zalakaros, 
Gyöngyvirág sor 55, 
8749 jtervkft@gmail.com 30/281-96-31 

Nagykanizsai 
járás 

Farkas és Farkas 
Kft.       

Nagykanizsai 
járás 

Zobori 
KalandoZoo Kft. 

Zalaszabar, Hrsz. 
1565, 8743 kamondi.flora@szabadics.hu 30/457-6915 

Nagykanizsai 
járás 

Holnapocska 
Tábor Kft. 

8749 Zalakaros, 
Seregély u. 20. kamondi.flora@szabadics.hu 30/457-6915 

Zala megyén 
kívüli. Megye 
megnevezése: ICE-G 2000 BT 

Keszthely, 6/,, 
Epreskert út, 8360 gelatomi@t-online.hu 20-9-359-694 

Zala megyén 
kívüli. Megye 
megnevezése: LETIM Kft 

Keszthely, Gagarin 
u. 23, 8360 lukacsistvan.letimkft@gmail.com +36302983377 

Zala megyén 
kívüli. Megye 
megnevezése: KWP Fórum Kft. 

1223 Budapest, 
Nagytétényi út 190. 
B. ép. 1. em. 2     

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város NANORB Kft 

8900 Zalaegerszeg, 
Mátyás király u. 16.     

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város 

VOKSH Oktatási 
Kft. 

8900-Zalaegerszeg, 
Gárdonyi Géza út 
2.    zalaegerszeg@voksh.hu 06 92 511103 

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város Lőber Kft. 

8900 Zalaegerszeg, 
Csácsi utca 42. takacslaszlo@thermodom.hu 30/8965272 

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város Kisfa 2000 BT 

8900 Zalaegerszeg, 
Ady út 58. fsz. 2 fulorrgege.zala@gmail.com 6302661366 

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város 

Szentmihályi 
Nyomda Kft 

Zalaegerszeg, 
Mikes Kelemen u. 
1, 8900 szentmihalyi@t-online.hu 30-2279395 

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város 

NYAKAS & TÁRSAI 
TOURS Bt. 

8900 Zalaegerszeg, 
Tompa M. u. 5. nyakastours.zala@t-online.hu 92/596-890 

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város Selmeczi Gábor   zaladekor@zaladekor.hu 20/9573-275 

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város Holdfény-Zala Kft. 

8900 Zalaegerszeg, 
Dísz tér 3. 5. em. 
39. paulovicsrita@citromail.hu 30/2171959 

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város Csaruga Bt 

Zalaegerszeg, 
Göcseji Pataki 
Ferenc u. 25, 8900 csaruga@t-online.hu 92 318 884 

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város 

Eszterlánc 
Marketing Kft. 

8900 Zalaegerszeg, 
Wlassics Gyula utca 
2.     

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város Domino'30 Travel 

8900 Zalaegerszeg 
Dísz tér 7.      

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú DO-SZI BT 

8900 Zalaegerszeg, 
Gyöngyvirág u. 4.  doszibt@vipmail.hu 30/9396252 
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Város 

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város Otello Bt 

8900 Zalaegerszeg, 
Kossuth u. 62.     

Zalaegerszeg 
Megyei Jogú 
Város MIST-MEAT Kft. 

Zalaegerszeg, 
Pacsirta u. 1, 8900 mistvanm@gmail.com 

06/30458-98-
77 

Zalaszentgróti 
járás Milver-Trade Kft. 

Zalaszentgrót, 
Balatoni u. 62, 8790 deli.tibor@milver.hu 30/ 820-00-00 

Zalaszentgróti 
járás 

Gyogynövények 
Völgye Szoc. Szöv. 

Zalaszentlászló, 
Vörösmajor ifjbakospeter@gmail.com 

+36-30-9526-
024 

Zalaszentgróti 
járás 

EURO-FENSTER-
SYSTEM Kft 

Zalaszentgrót, Virág 
u. 6, 8790 sz.kalman@t-online.hu 70 242 7984 

Zalaszentgróti 
járás 

Lántzky 
Temetkezési Kft. 

Zalaszentgrót, 
Nefelejcs u. 1, 8790 orimarta@t-online.hu 06-30/8552927 

 

 

 

 

2. A mikorvállalkozókkal készített interjúk összefoglalása 

 

 Interjú időpontja: 2017. 08. 10. 

Válaszadó cég tevékenységi köre: TEÁOR 8230'08 Konferencia, kereskedelmi bemutató szervezése 

Válaszadó pozíciója: tulajdonos 

A cég alkalmazotti létszáma: 1 fő 

Vállalkozás neve:  anonim 

Vállalkozás székhelye:  Keszthely 

Vállalkozás rövid bemutatása: 
Rádió és Televízió Múzeum üzemeltetése 

Vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása: 
Hagyományőrzésre, kulturális értékek teremtésére, megőrzésére kevés a pénz. 

Véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások legnagyobb 
problémái, nehézségi? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, a megye 
gazdaságának országos pozíciójáról? 

Kevés a mikrovállalkozások számára kiírt pályázati lehetőség. Nincs lehetőség a működési költségek 
csökkentését célzó támogatások igénybevételére. Zala megye helyzetét országos viszonylatban 
nem tudja meghatározni.  

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Pályázati lehetőségre működési költség csökkentésére, térségi összefogásra a kulturális 
értékteremtés- megőrzés kapcsán, közösségi marketing kialakítására. 

Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 
támogatást? 

A múzeumi gyűjtemény bővítését magángyűjtőktől ill. más múzeumtól. 

Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Turisztikai vonzerő növelésével erősödhet a megye gazdasága, főként, ha összefogással 

megvalósulna a balatoni térség éves kihasználtsága. 

Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez?   
A vállalkozásokat érintő fix költségek (rezsi, bérköltség) csökkentésére irányuló pályázati lehetőség. 

 

 Interjú időpontja: 2017. 08. 14. 
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Válaszadó cég tevékenységi köre: TEÁOR 4726'08 Dohányáru-kiskereskedelem 

Válaszadó pozíciója: ügyvezető 

A cég alkalmazotti létszáma: 1 fő 

Vállalkozás neve:  anonim 

Vállalkozás székhelye: Vonyarcvashegy 

Vállalkozás rövid bemutatása: 
Koncessziós pályázat útján elnyert dohánybolt üzemeltetésével foglalkozó vállalkozás. 

Vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása: 
Megfelelni a jogszabályi előírásoknak, amik a dohányboltok működését szabályozzák. Likvidtőke 

rendelkezésre állása. 

Véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások legnagyobb 
problémái, nehézségi? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, a megye 
gazdaságának országos pozíciójáról? 

Legfőképpen a szakmai támogatottság, információ hiánya ill. a megfelelően képzett szakember 
hiánya a legfőbb probléma. Probléma továbbá, hogy a szezonális ingadozások kiküszöbölésére 
nincs elfogadott, bevezetett gyakorlat szakmai támogatottság, segítség. Finanszírozási problémák 
esetén a szezonalítás figyelmen kívül hagyása. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Kedvezményes hitelek a valóban szorult helyzetben lévő vállalkozások számára, pályázat fenntartási 
költségekre, bérekre. 

Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 
támogatást? 

„Fejlesztési célja” a vállalkozás életben tartása és az alkalmazottak megtartása. 

Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Nem tud rá válaszolni. Több vissza nem térítendő támogatásra lenne szükség. 

Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez?   
Régiós terv a Balaton adottságainak éves kihasználására, hogy a húzó kereskedelem-vendéglátás 

iparág erősödhessen. 

 

 Interjú időpontja: 2017. 08. 08. 

Válaszadó cég tevékenységi köre: TEÁOR 4752'08 Vasáru-, festék-, üveg-kiskereskedelem 

Válaszadó pozíciója: gazdasági vezető 

A cég alkalmazotti létszáma: 8 fő 

Vállalkozás neve:  anonim 

Vállalkozás székhelye:  Keszthely 

Vállalkozás rövid bemutatása: 
A 2013 óta működő cég műszaki cikkek, szerelvények forgalmazásával foglalkozik.  

Vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása: 
Legfőképpen a munkaerőhiány okoz problémát és a kevés pályázati lehetőség. Kereskedelmi 

tevékenységet végző mikrovállalkozások számára szinte semmi fejlesztési lehetőség, önerőből 
pedig nehéz. 

Véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások legnagyobb 
problémái, nehézségi? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, a megye 
gazdaságának országos pozíciójáról? 

A munkaerőhiány a térségben általános probléma, ezen felül a Balaton környékén a szezonalítás is 
gondok okoz, mivel néhány hónap alatt kell az éves fenntartást biztosítani. A szezon pedig erősen 
gazdasági helyzet és időjárás érzékeny. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Pályázatra lenne szükség a bérköltségek csökkentésére. A jelenleginél magasabb bruttó bér 
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megemelését a vállalkozás nem tudná kitermelni, így a bérköltség csökkentésével lehetne csak a 
nettó béreket emelni. Ez égető probléma. 

Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 
támogatást? 

Telephely felújításra lenne szükség, vissza nem térítendő támogatás segítségével. 

Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Nem tudja, nem lát rá az egész gazdaságra. Minden tevékenységnek más-más problémája és 

lehetőségei vannak. 

Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez?   
Több pályázati lehetőség kereskedelmi tevékenységet végző cégek számára. 

 

 Interjú időpontja: 2017. 08. 10. 

Válaszadó cég tevékenységi köre: TEÁOR 6920'08 Számviteli, könyvvizsgálói, adószakértői 
tevékenység 

Válaszadó pozíciója: tulajdonos 

A cég alkalmazotti létszáma: 3 fő 

Vállalkozás neve:  anonim 

Vállalkozás székhelye: Keszthely 

Vállalkozás rövid bemutatása: 
Könyvelési és adótanácsadási szolgáltatás mikro-, kis-, és középvállalkozások részére 

Vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása: 
Munkájához kapcsolódó informatikai portálok bonyolult kezelhetősége, nem megfelelő informatikai 

háttér, a terheléshez elégtelen internet hálózat országosan. 

Véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások legnagyobb 
problémái, nehézségi? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, a megye 
gazdaságának országos pozíciójáról? 

A legnagyobb problémát a vállalkozások likvid tőkeellátottságában és a még mindig jelen lévő 
„körbetartozásokban” látja. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Pályázati lehetőségre működési költség csökkentésére, elektronikus felületek zökkenőmentes 
használatához szükséges országos internet hálózat kiépítésére. 

Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 
támogatást? 

Informatikai eszközbeszerzést terveznek, pályázati segítséggel. Kisebb összegű beruházás. 

Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Pályázatokra van szükség. 

Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez?   
Karbantartó, szervizes szakmunkásokat összefogni, hogy biztosítani tudják a zavartalan működést 

(pl. villanyszerelő, informatikus, víz-gáz-központi fűtés szerelő). 
Eszközbeszerzéses pályázatok mikrovállalkozásoknak. 
Pénzügyi tanácsadói hálózat kiépítése. 

 

 Interjú időpontja: 2017. 08. 10. 

Válaszadó cég tevékenységi köre: TEÁOR 6920'08 Számviteli, könyvvizsgálói, adószakértői 
tevékenység 

Válaszadó pozíciója: tulajdonos 

A cég alkalmazotti létszáma: 3 fő 

Vállalkozás neve:   

Vállalkozás székhelye: Keszthely 

Vállalkozás rövid bemutatása: 
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Könyvelési és adótanácsadási szolgáltatás mikro-, kis-, és középvállalkozások részére 

Vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása: 
Munkájához kapcsolódó informatikai portálok bonyolult kezelhetősége, nem megfelelő informatikai 

háttér, a terheléshez elégtelen internet hálózat országosan. 

Véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások legnagyobb 
problémái, nehézségi? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, a megye 
gazdaságának országos pozíciójáról? 

A legnagyobb problémát a vállalkozások likvid tőkeellátottságában és a még mindig jelen lévő 
„körbetartozásokban” látja. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Pályázati lehetőségre működési költség csökkentésére, elektronikus felületek zökkenőmentes 
használatához szükséges országos internet hálózat kiépítésére. 

Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 
támogatást? 

Informatikai eszközbeszerzést terveznek, pályázati segítséggel. Kisebb összegű beruházás. 

Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Pályázatokra van szükség. 

Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez?   
Karbantartó, szervizes szakmunkásokat összefogni, hogy biztosítani tudják a zavartalan működést 

(pl. villanyszerelő, informatikus, víz-gáz-központi fűtés szerelő). 
Eszközbeszerzéses pályázatok mikrovállalkozásoknak. 
Pénzügyi tanácsadói hálózat kiépítése. 

 

 Interjú időpontja: 2017. 08. 09. 

Válaszadó cég tevékenységi köre:  

Válaszadó pozíciója: tulajdonos 

A cég alkalmazotti létszáma: 1 fő 

Vállalkozás neve: anonim 

Vállalkozás székhelye: Hévíz 

Vállalkozás rövid bemutatása: 
Ügyvédi tevékenység folytatása 

Vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása: 
Informatikai háttér biztosítása és egy egységesített adatbázis hiánya a hivatali ügyek intézéséhez. 

Véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások legnagyobb 
problémái, nehézségi? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, a megye 
gazdaságának országos pozíciójáról? 

Információ hiány, bonyolult ügyintézési folyamatok, munkaerőhiány, likvidítási problémák. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Egységes tájékoztatói felületek, munkabérek terhének csökkentése, pályázatok. 

Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 
támogatást? 

Informatikai eszköz beszerzés. 

Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Nincs releváns rálátása a megye gazdasági folyamataira. 

Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez?   
Minél több pályázati lehetőség kellene a vállalkozásoknak. 

 
 

Vállalkozás neve:  Krajcsics Anikó 
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Működés helyszíne:  Lenti-Zalaegerszeg 
Foglalkoztatottak száma:  3       
Ágazat: Ruházati kiskereskedelem          Tevékenységi kör: 4771 
Képviselő beosztása:   egyéni vállalkozó   
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
2000. óta egyéni vállalkozó. Piaci kereskedőként kezdte, majd először Lentiben nyitott üzletet, 

majd Zalaegerszegen. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
Folyamatos probléma a munkaerőhiány.  
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános 
helyzetéről, a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

Szakemberhiány, forráshiány. 
Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 

nehézségeknek a megoldására? 
Rendkívül fontos a szakképzés, a rejtett munkaerő felkutatása. Már az általános iskolákban el 

kellene kezdeni a gyermekek orientálását különböző szakmák felé.  
Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb 

segítséget, támogatást? 
Szeretné az üzletet felújítani, ehhez kedvező hitel, vagy pályázati forrás szükséges volna. Kisebb 

összegű, egyszerűsített „energiahatékonysági” pályázati kiírás segíthetne.  
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Több kisvállalkozás létrejötte, ezek együttműködése a régióban. Turisztikai lehetőségek nagyobb 

kiaknázása.  
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Kisvállalkozások megerősítése, turisztikai fejlesztések támogatása.  
Kelt: Lenti, 2017.08.18. 
 

 

Vállalkozás neve:  Makaróné Orvos Katalin  
Működés helyszíne:  Lenti 
Foglalkoztatottak száma:  4      
Ágazat: Vegyes kiskereskedelem   élelmiszer jelleggel       Tevékenységi kör: 471101 
Képviselő beosztása:   egyéni vállalkozó   
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
2000. óta egyéni vállalkozó. Férje hentes szakmája miatt választották ezt az ágazatot. Néhány éve 

saját kis húsfeldolgozót alakítottak ki, ezeket a termékeket is értékesítik az üzletükben. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
Kis haszonkulccsal dolgoznak, főleg a konkurencia miatt, ezért a saját tőke kitermelése és 

visszaforgatása az üzletbe nehezebben megy. A feldolgozó és az üzlet méretét is kicsinek érzi.  
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

A zalai vállalkozások egy jelentős része a túlélésért küzd. Meglátása szerint kevés a valóban 
rentábilis vállalkozó. További probléma a generációváltás a családi vállalkozások esetében. A 
szakemberhiány, forráshiány is bizonyos területeken gondot okoz. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Eszközbeszerzéseket támogató pályázati kiírások, bérek terheinek csökkentése. 
Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 

támogatást? 
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Új üzletet szeretni nyitni a távolabbi jövőben, ehhez kedvező hitel, vagy pályázati forrás szükséges 
volna. A húsfeldolgozót korszerűsíteni kellene.  

Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Jót tenne a gazdasági növekedésnek az utak felújítása, hosszabb távon úgy látja, hogy a KKV szektor 

megerősödésével átütő sikert lehet elérni. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
A turisztika fejlesztése fontos, de a zalai termelő cégek megerősítése, újak létrehozása még 

fontosabb.  
Kelt: Lenti, 2017.08.18. 
 

 

Vállalkozás neve:  Nagy Sándor  
Működés helyszíne:  Csesztreg 
Foglalkoztatottak száma:  3     
Ágazat:      építőipar       Tevékenységi kör:       4221 
Képviselő beosztása:   egyéni vállalkozó   
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
1991. óta vállalkozó. Építőipari tevékenységen belül elsősorban magasépítéssel foglalkozik. 2013-tól 

a pálinkafőzés lett a vállalkozás másik tartóeleme.  
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? Szakemberhiány és a 

minőségi munkaerő hiánya.  
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

Általánosságban elmondható probléma a szakemberhiány napjainkban. Jellemző a még mindig 
erőteljes és helyenként növekvő bürokrácia. Az alacsonyabb iskolai végzettségű vállalkozók 
számára teher az informatikai tudás hiánya is, ezáltal kénytelenek megbízott személyekkel 
végeztetni bizonyos feladatokat, melyek költséggel járnak.  A megye gazdasága az országos átlag 
körül helyezkedik el.  

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Rendkívül fontos a szakképzés. A demográfiai folyamatok javítása. Jelenleg a mikrovállalkozások 
részére rendkívül kevés pályázati forrás áll rendelkezésre, illetve elmondható, hogy a magas 
járulékterhek és áfa miatt a fekete, vagy szürkegazdaságban él egy jelentős részük, emiatt nem is 
tudnának megfelelni a pályázati kiírásoknak.  

Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 
támogatást? 

A megkezdett beruházások - pálinkafőző melletti vendéglátótér - befejezése.  
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Kialakultak a struktúrák a megyében. A kisvállalkozások a „hézagokat” töltik ki. A technika fejlődése 

miatt a manuális szakmák is felkészültebb (jobban képzett) szakmunkásokat igényelnek. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? A jelenlegi foglalkoztatási 

helyzet – egy átmeneti válság – mely meg fog oldódni 8-10 éven belül. Ennek oka lesz a technika 
további fejlődése. A szülők megértik, hogy a szakképzésbe küldött gyermek is megbecsült tagja 
lesz a társadalomnak és jó élete lesz.  

Nagyon fontos azonban a szakképzési rendszer átalakítása, melynek következtében sokkal 
gyakorlatorientáltabb képzést kell követni. 

Kelt: Lenti, 2017.08.31. 
 

 

Vállalkozás neve:  Számház Bt 
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Működés helyszíne:  Lenti  
Foglalkoztatottak száma:  5       
Ágazat:      kereskedelem, szolgáltatás               Tevékenységi kör: Papíráru kereskedelem, 

könyvelés, adótanácsadás   TEAOR:   6920 
Képviselő beosztása:   ügyvezető   
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
A Számház Bt. 1998 óta foglalkozik papíráru kiskereskedelemmel és könyveléssel, adótanácsadással.  
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
A meglévő vállalkozások tulajdonosi köre elöregszik. Új vállalkozások nem alakulnak megfelelő 

számban. A környékről a fiatalok külföldre mennek munkát vállalni a biztos megélhetés 
reményében.  

Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 
legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 
- nem megfelelő motiváltság (sok a kényszervállalkozó) 
- nem jól menedzselik a vállalkozásukat a tudás és a tapasztalat hiánya miatt 
- kevés a jól képzett, tapasztalt munkaerő a környéken a „kivándorlás” miatt, aki marad, 

kevésbé tudják megfizetni 
- a gyakran változó adórendszer kiszámíthatatlanná teszi a jövedelmezőséget és 

elbizonytalanít 
- nincsenek pénzügyi tartalékaik, a nehezebb időszakok átvészelésére 
- nincs összefogás és kommunikáció a vállalkozások között, nem működik a szakmai 

segítségnyújtás 
- nehezen jutnak hozzá támogatásokhoz, pü-i forrásokhoz 
- nincs kinek átadni a már kiépített, jól működő vállalkozásokat. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 
- oktatás 
- foglalkoztatás támogatása 
- járulékok csökkentése 
- kiszámíthatóbb adórendszer 
- több pályázati lehetőség a mikro vállalkozások számára  
- könnyebb hitelhez jutási lehetőség 

Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 
támogatást? 

A számítástechnikai rendszer megújítása, a szoftverek frissítése, internetes értékesítés bevezetése. 
Energiahatékonyság (napkollektorok felszerelése) növelése kedvezőbb pályázati feltételek 
mellett.  

Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
A falvak, a mezőgazdaság és a mikrovállalkozások jelentős fejlesztése állami segítséggel. A fiatalok 

helyben tartása. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Javítani kell a munkához való hozzáállást. Ösztönözni kell a fiatalokat arra, hogy az álmaikat itthon 

valósítsák meg. Használható tudással és tapasztalattal kell őket felvértezni. A női munkaerő 
foglalkoztatására nagyobb hangsúlyt kell fektetni.   

Kelt: Lenti, 2017.08.17. 
 

 
 

Vállalkozás neve:  anonim         
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Működés helyszíne:  Nagykanizsa        
Foglalkoztatottak száma:  9        
Ágazat:  Ipar                        
Tevékenységi kör:  1623 Épületasztalos ipari termék gyártása                           
Képviselő beosztása:  Ügyvezető                 
 
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
A vállalkozás kárpitos vázgyártással foglalkozik Nagykanizsán. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
Szakemberhiány. Sok adminisztráció. Magas adóterhek, bérköltség.  
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

Általánosságban is a szakemberhiány a legfőbb probléma. A zalai vállalkozások helyzete nem 
feltétlen rosszabb, mint az ország többi területén. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Megfelelő szakképzés biztosítása, adóterhek csökkentése. Szakmák népszerűsítése. 
Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 

támogatást? 
Eszköz, gépbeszerzés. Segítséget jelentene, ha a következő években is lenne elérhető vissza nem 

térítendő támogatás. 
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Remélhetőleg erősödni fog, szakemberhiány megoldódik. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Fontos a gazdaság fejlesztése, erősítése országos szinten. 
Kelt: Nagykanizsa, 2017.08.08. 
 

 
 

Vállalkozás neve:  anonim         
Működés helyszíne:  Nagykanizsa        
Foglalkoztatottak száma:  5        
Ágazat:  Ipar                        
Tevékenységi kör:  4334 festés, üvegezés                                                  
Képviselő beosztása:  Ügyvezető                 
 
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
A vállalkozás fő profilja szobafestés, hőszigetelés, gipszkartonozás. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
Nagy gondot jelent a szakemberek hiánya, valamint az alultőkésítettség. 
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

A megye pozíciója az országos átlag alatt van. Magasak a munkabér járulékai, illetve a munkák nem 
Zala megyében kerülnek végzésre, ezért magasak a költségek.  

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Vissza nem térítendő támogatás a technika, technológia és eszköz fejlesztésre. 
Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 

támogatást? 
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Tekintettel arra, hogy a munkák főleg Zala megyén kívül találhatók, ezért fontos lenne a 
kedvezményes gépjárműbeszerzés támogatása. 

Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Fontosnak tartanám, hogy a zalai vállalkozások kapják meg a munkát a megyében. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Sokat lendítene a vállalkozásokon, ha csökkennének az adók, és a szakképzett emberek száma 

növekedne, és így növelni lehetne a termelést. 
Kelt: Nagykanizsa, 2017.08.09. 
 

 

Vállalkozás neve:  anonim         
Működés helyszíne:  Nagykanizsa        
Foglalkoztatottak száma:  8        
Ágazat:  Ipar                        
Tevékenységi kör:  1071 Friss cukrásztermékek készítése (nem közvetlen fogyasztásra) 
Képviselő beosztása:  Egyéni Vállalkozó                 
 
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
2013 októberében indult el 4 fővel. Jelenleg 9 fővel dolgozik. Főtevékenysége Friss cukrászati 

termékek gyártása. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
Tőkehiány és munkaerőhiány. 
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

Sok a vállalkozásokat terhelő adó (Szakmai bér és járulékai), iparűzési adó. 
Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 

nehézségeknek a megoldására? 
Járulékcsökkentés és képzési támogatás emelése a szakmunkás tanulók képzésénél. 
Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 

támogatást? 
Vissza nem térítendő támogatás gép és berendezés területén, mellyel a kapacitást lehetne bővíteni. 

Piacbővülés miatt növelni kellene a hatékonyságot. 
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Fiatalok megtartása magasabb bérrel, melyhez állami támogatásra lenne szükség, hogy ne menjenek 

el külföldre dolgozni.  
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Piacszerzés segítése Szlovénia és Horvátország felé, közelsége miatt, állami segítséggel.  
Kelt: Nagykanizsa, 2017.08.09. 
 

 

Vállalkozás neve:   anonim        
Működés helyszíne:  Nagykanizsa        
Foglalkoztatottak száma:  4        
Ágazat:  Ipar                        
Tevékenységi kör:  4299 Egyéb m.n.s. építés       
Képviselő beosztása:  Ügyvezető                  
 
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
A vállalkozás 25 éve alakult, magánszemélyek tulajdona. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
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A vállalkozás legnagyobb nehézségét a piac hiánya és a forrás hiánya okozza. 
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

Zala megye a GDP termelésében az országos átlagtól el van maradva, ez tükröződik a 
vállalkozásokban. Jelentős gond a képzetlen és képzett munkaerő hiánya. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

6 éves bérmegállapodás hatásai a vállalkozást komoly gond elé állítja. Részben a szervezettség, a 
termelékenység növelése, a szolgáltatási árak emelkedésével oldható meg. 

Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 
támogatást? 

A gépbeszerzés vissza nem térítendő pályázatokkal történő támogatása. 
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
A kis és középvállalkozások technológiafejlesztésének támogatása vissza nem térítendő forrásból. 

Magas hozzá adott értékű termékek előállító üzemek betelepítése a megyébe. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
A zalai vállalkozások feltőkésítése, illetve a határmenti kapcsolatok kihasználása. 
Kelt: Nagykanizsa, 2017.08.10. 
 

 

Vállalkozás neve:  anonim         
Működés helyszíne:  Nagykanizsa        
Foglalkoztatottak száma:  1        
Ágazat:  Ipar                               
Tevékenységi kör:  4334 Szobafestés, mázolás                                                        
Képviselő beosztása:  Egyéni vállalkozó                  
 
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
A vállalkozás 1992-ben alakult, szobafestés és mázolással foglalkozik. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
Szakemberek mennyiségi és minőségi hiánya. Forráshoz való hozzáférés. 
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

Általánosságban is nagy probléma a szakemberhiány. A megye gazdaságának vannak fejlesztési 
potenciáljai. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

Szakemberképzés, szakmák népszerűsítése. Támogatások biztosítása eszköz és technológia 
fejlesztésre. 

Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 
támogatást? 

Eszköz és gépjárműbeszerzés. Vissza nem térítendő támogatások. 
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Fontosnak tartanám a gazdasági növekedést, ehhez kihasználva a megye adottságait. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Fejlesztések révén hatékonyság növelése, munkaerő megtartása, bővítése. 
Kelt: Nagykanizsa, 2017.08.11. 
 

Vállalkozás neve:  anonim         
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Működés helyszíne:  Gelsesziget        
Foglalkoztatottak száma:  3        
Ágazat:  Kereskedelem                               
Tevékenységi kör:  4752 Vasáru-, festék- üvegkiskereskedelem                                                     
Képviselő beosztása:  Ügyvezető                  
 
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
A vállalkozás a kereskedelem mellett főleg építőipari tevékenységgel foglalkozik. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
A szakképzett munkaerő hiánya és a fizetőképes kereslet.  
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

Tőkehiány, a fizetési fegyelem egyre rosszabb, kereslet hiánya. 
Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 

nehézségeknek a megoldására? 
Jogszabályok betartása a fizetési fegyelem érdekében, a körbe tartozások megszüntetése. 
Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 

támogatást? 
A jogszabályok állandósága, a pályázati lehetőségek egyszerűbbé tétele.  
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
A helyi adottságok kihasználása. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Szakmai és technológiai fejlesztéssel hatékonyság növelése az ágazatban. 
Kelt: Nagykanizsa, 2017.08.11. 
 

 
 

Vállalkozás neve:  anonim         
Működés helyszíne:  Nagykanizsa        
Foglalkoztatottak száma:  4        
Ágazat:  Ipar                               
Tevékenységi kör:  3600 Víztermelés-, -kezelés, -ellátás                                                    
Képviselő beosztása:  Ügyvezető                  
 
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
A vállalkozás 2004-ben alakult, víztermeléssel, kezeléssel és ellátással foglalkozik. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
Szakképzett munkaerő hiánya. 
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

A vállalkozások tőkeszegények, ezért nem tudnak fejleszteni. 
Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 

nehézségeknek a megoldására? 
Kedvező hitelek, valamint a fizetési határidők betartása. 
Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 

támogatást? 
Telephelyfejlesztés. Pályázati lehetőségek a támogatásra. 
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Együttműködés a vállalkozók és az állami szféra között az információ áramlásra. 
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Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Megfelelő pályázati, hitel lehetőségek, amelyek a tőkehiányt és technológiafejlesztést lehetővé 

tennék. 
Kelt: Nagykanizsa, 2017.08.11. 
 

 

Vállalkozás neve:  anonim         
Működés helyszíne:  Letenye        
Foglalkoztatottak száma:  8        
Ágazat:  Ipar                               
Tevékenységi kör:  2511 Fémszerkezet gyártása                                                     
Képviselő beosztása:  Ügyvezető                  
 
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
2005-ben alakult a vállalkozás, fémszerkezet gyártással foglalkoznak. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
Szakmunkáshiány. 
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

Nagy gondot okoz, hogy a vállalkozás a megyében nem tud munkához jutni. Megyén kívül és 
Szlovéniába dolgozik. 

Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 
nehézségeknek a megoldására? 

A munkaerő elvándorlás lassítása, illetve megfelelő szakképzés. 
Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 

támogatást? 
Szociális helyiségek építése. 
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Kisvállalkozásoknak az állami beruházásból minél nagyobb részt kapjanak. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Az állami beruházásokban való nagyobb részvétel. 
Kelt: Nagykanizsa, 2017.08.11. 
 

 
 

Vállalkozás neve:  anonim         
Működés helyszíne:  Letenye        
Foglalkoztatottak száma:  4        
Ágazat:  Ipar                               
Tevékenységi kör:  2511 Fémszerkezet gyártása                                                    
Képviselő beosztása:  Ügyvezető                  
 
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
A vállalkozás 2008-ban alakult, fémszerkezetek gyártásával foglalkozik. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
A kötelező béremelés jelentős gondot okozott a munkatársak között, ami jelentősen növelte az 

elégedetlenséget a munkavállalók között.  
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 
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Nagy gondot okoz a szakképzett munkaerőhiány. 
Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 

nehézségeknek a megoldására? 
A jogszabályok egyszerűsítése, a bér terheinek csökkentése, az adók csökkentése. 
Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 

támogatást? 
Jelenleg nincs fejlesztési elképzelés. 
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Hazai megrendelések növekedése. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Kooperáció a vállalkozások között. 
Kelt: Nagykanizsa, 2017.08.11. 
 

 

Vállalkozás neve:  anonim         
Működés helyszíne:  Letenye        
Foglalkoztatottak száma:  4        
Ágazat:  Szolgáltatás                     
Tevékenységi kör:  6920 Számviteli, könyvvizsgálói, adószakértői tevékenység   
Képviselő beosztása:  Ügyvezető                  
 
Röviden mutassa be a vállalkozást általánosságban 
Könyvelési tevékenységgel foglalkozik 2002 óta. 
Jelenleg mi az adott vállalkozás legnagyobb problémája, nehézsége, kihívása? 
Jogszabályok követése a gyors változás miatt. 
Az interjúalany véleménye szerint általánosságban melyek a zalai mikro/KKV vállalkozások 

legnagyobb problémái, nehézségei? Mi a véleménye a zalai vállalkozások általános helyzetéről, 
a megye gazdaságának országos pozíciójáról? 

Legnagyobb probléma a magas adóteher. Hosszú a fizetési határidő, nem likvidek a vállalkozások. 
Milyen intézkedésekre, támogatásra, segítségre lenne szükségük a fenti problémáknak, 

nehézségeknek a megoldására? 
A bérjárulékok csökkentése, az agrárkamara tagdíjak csökkentése. 
Milyen fejlesztési céljai vannak a vállalkozásának és ehhez mi jelentené a legnagyobb segítséget, 

támogatást? 
A vállalkozás nem tervez fejlesztést. 
Milyen jövőképet tudna megfogalmazni Zala megye gazdaságával kapcsolatban? 
Fontos lenne megtartani a magasan képzett embereket. 
Milyen javaslatai, ötletei lennének a zalai vállalkozások fejlesztéséhez? 
Több vissza nem térítendő támogatást kellene kani a kereskedelem és a szolgáltatást végző 

vállalozásoknak. 
Kelt: Nagykanizsa, 2017.08.10. 
 

 
 

 

 

 

 


